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E n el C entro  Cívico “C iudad Alfaro”, ub icado  en  la  ciudad de 

M ontecristi, provincia de M anabi, a  las  once h o ra s  tre in ta  y  seis 

m in u to s  del d ía  veintitrés de m ayo del año  dos mil ocho, se in s ta la  la 

sesión  de la  A sam blea C onstituyente , dirigida por su  Presidente, 

a sam b le ís ta  Alberto Acosta Espinoza.---------------  — ................................

En la  S ecre ta ría  a c tú a  el doctor Francisco V ergara Ortiz, Secretario de 

la  A sam blea C onstituyen te .------------------------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE, B u en as  días, co m p añ eras  y com pañeros 

Señor Secretario , sírvase tom ar lista, ——  .............................................. - ........

EL SEÑOR SECRETARIO. Señor Presidente , todavía no  tenem os

quorum . Solicitam os a  los asam ble ís tas  p resen tes , que verifiquen que 

su  ta r je ta  esté  in se r ta  en  la  curu l, por favor, B uenos días, señor 

Presidente , E n  este  m om ento: Aguirre Gorki, au sen te , Alarcón

F ernando , p resen te . Alcívar Ja im e  E duardo , p resen te , Alcívar Félix, 

au sen te , Alvarado R osana, p resen te . Andino M auro, p resente . Arboleda 

A m anda, au sen te , Ávila G erm ánico, au sen te , Avila Abel, ausen te . Ayala 

C atalina, p resen te . Azín Anabella, au sen te . Benavides Teresa, ausen te . 

Borja Diego, p resen te . Borja Galo, au sen te . B u en añ o  Am inta, presente, 

B u rb an o  F ernando , au sen te . C abrera  Carla, ausen te , Caicedo Laly, 

p resen te . Calle M aría A ugusta, p resen te . Calvas Jo rge  Eduardo, 

p resen te . C ardoso C lara  María, p resen te . C astro  Francisco, p resente . 

C hacón  Sergio Enrique, p resen te . Chávez Hólger, ausen te . Chuji 

Mónica, p resen te . C isneros Francisco, p resen te . C oka Denise, presente. 

Cordero F ernando , p resen te . C orrea Rommel, p resen te , D arquea 

ustavo , au sen te . De la Cruz Pedro, p resen te , De la  Torre Rosa Elena,
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presen te . De Luca M aría Jo sé , p resen te . E sca la  Jorge, ausen te . Espín 

Sofía, au sen te . Estacio Balerío, p resen te . Esteves Rafael, presente. 

Falconí Pam ela, p resen te . Franco Necker, p resen te . Garrido Jacqueline, 

au sen te . Gómez Héctor, p resen te . G ran d a  F ernanda , au sen te , Grefa 

César, a u se n te .  G uam anga te  Gilberto, p resen te . G uevara  Hipatia, 

au sen te . Guillem H um berto , p resen te . H erm ida Tania, p resente . 

H ernández  Virgilio, p resen te . H ernández  Luis, p resen te . Hidrovo 

T atiana , p resen te . H urtado  Ja im e  Lenin, p resen te . Izquierdo J u a n  

Ricardo, p resen te . Ja ram illo  César, p resen te . J á t iv a  Mario, p resente . 

Kronfle M aría  C ristina , ausen te , Lara Galo, au sen te . Lemos Carlos, 

au sen te . López Nelson, p resen te . López Edwin, p resen te , Lucio-Paredes 

Pablo, p resen te . L upera  Fausto , p resen te . M achuca  Linda, ausen te , 

M aldonado Jacq u e lin e , p resen te . M anzano B ernardo , au sen te . Martínez 

M arcos, p resen te . M asaquiza Vicente, p resen te . M edina María, ausen te . 

M endoza Tito Nilton, au sen te . M ontano Mae, p resen te . Morales Pedro, 

p resen te . M orales Bolívar, au sen te . Morocho M argarita, p resen te . Moser 

Ana, au sen te . M uñoz M aría Ángel, p resen te . Naranjo Geomara, 

p resen te , Narváez Édison, p resen te . Nicola G erardo, p resen te . Núñez 

Pilar, p resen te . O rra la  Oswaldo, p resen te . Ortiz Alfredo, presente . 

Palacios M aría, p resen te . Palacios Elizabeth, p resen te . P a n ta  Mercedes, 

p resen te . Paredes Sara , p resen te . Pavón A ndrés, p resen te . Pazmiño 

M aría, p resen te . Peñafiel Marisol, au sen te . Picoita José , p resente . 

P ilam unga C arlos M anuel, p resen te . Ponce Roberto, p resen te , Puedm ag 

Alba, au sen te . P uen te  F ranklin , au sen te . Queirolo H osanna, ausen te , 

Q uezada G abriela, au sen te . Regalado Rory, au sen te . Reyes Cristina, 

p resen te . Rivas Guido, p resen te . Roca Hilda, p resen te . Rojas J a n e th ,  

au sen te . Roldós León, p resen te . Roídos M artha , au sen te . Romo M aría 

Paula , p resen te . Romo Rómulo, p resen te . Ruiz Ja im e , p resen te . Salazar 

Luis F ernando , p resen te . Sam aniego Carlos, p resen te . Sánchez 

E d u a rd o , p resen te . Sarango Jorge, p resen te . Segovia M aría Isabel,
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presen te . S errano  Helga, p resen te . S im m onds Zully, presente. 

Sotom ayor Fanny , p resen te . Taiano Vicente, au sen te . Tenorio Antonio, 

p resen te . T oum a Guillermo, p resen te . Valdez Jorge, p resen te . Vayas 

Mery, p resen te . Vega Fernando , p resen te . Vela M aría Soledad, p resente . 

Velasco Francisco , p resen te , V era Sócrates, p resen te . Villalba Marcelo, 

p resen te . Villavicencio J u a n  Carlos, p resen te , Viteri Leonardo, presente. 

W ray N orm an, p resen te . Z am brano  Jo sé  Ricardo, au sen te . Zam brano 

E d uardo  Alfonso, au sen te , Z hindon Luis Antonio, p resen te . Z urita  

Marcia, la  su p len te  de M aría J o s é  Carrión, au sen te . A costa Alberto, 

p resen te . Aguirre Gorki, au sen te . Alcívar Félix, p resen te , Arboleda 

A m anda, au sen te . Avila Germ ánico, au sen te . Avila Abel, p resen te . Azín 

Annabella, au sen te . Benavides Teresa, p resen te . B oija  Galo, presente. 

B u rbano  F ernando , p resente . C ab rera  C arla , p resen te . Chávez Hólger, 

p resen te , D arq u ea  G ustavo, p resen te . E scala  Jorge, p resen te . Espín 

Sofía, au sen te . G arrido Jacqueline , p resen te , G ran d a  Fernanda, 

au sen te , Grefa C ésar, p resente , G uevara  H ipatia, au sen te . Kronfle 

M aría C ris tina , au sen te . Lara Galo, au sen te . Lemos Carlos, ausen te . 

M achuca  Linda, p resen te . M anzano B ernardo , au sen te . M edina María, 

au sen te , M endoza Tito Nilton, au sen te . M orales Bolívar, au sen te , Moser 

Ana, au sen te . Peñafiel Marisol, au sen te , P uedm ag  Alba, ausen te . 

P uen te  F rank lin , p resen te , Queirolo R osanna , au sen te . Q uezada 

G abriela, au sen te . Regalado Rory, p resen te . Rojas J a n e th ,  ausen te . 

Roldós M artha , au sen te , Taiano Vicente, au sen te . Z am brano Jo sé  

Ricardo, au sen te . Z am brano  E duardo  Alfonso, au sen te . Z urita  Marcia, 

au sen te . Ciento cinco asam ble ís tas  p re sen te s  en  la  sala, señor

Presidente.

II

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, señ o r  Secretario. Instalo  la sesión
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Sírvase leer el O rden  del Día.

III

EL SEÑOR SECRETARIO. “Por disposición del señor Alberto Acosta, 

P residen te  de la  A sam blea C onstituyen te  y  de conform idad con el 

artícu lo  7, n u m e ra l  6 y artículo 25 del Reglam ento de Funcionam iento  

de la  A sam blea  C onstituyen te , se convoca a  las  y los asam ble ís tas  a  la 

Sesión 53 del Pleno a  realizarse el v iernes 23 de mayo de 2008, a  las 

IIHOO, en  la  S a la  de Sesiones del C entro  Cívico “C iudad Alfaro”, 

ub icado  en  el can tó n  M ontecristi, provincia de M anabí, con el objeto de 

t r a ta r  el s iguiente  O rden del Día: 1. Himno Nacional de la República del 

Ecuador; 2, Proyecto de M andato que perm ite  la  “Im plem entación de la 

Portabilidad N um érica en  el E cuador”, 3. Conocim iento del Informe de 

Mayoría, p resen tad o  por la  M esa C onstituyen te  n ú m ero  2, de 

O rganización, Participación Social y  C iu d ad an a  y S istem as de 

R epresen tación , p a ra  el Prim er D ebate de los tex tos constitucionales, 

referen tes a: O rganización social y Participación en  Democracia; y, 4. 

Conocim iento del Informe de Mayoría p resen tad o  por la Mesa 

C onstituyen te  n ú m ero  6 de Trabajo, Producción e Inclusión  Social, p a ra  

el Prim er D ebate  de los textos constituc ionales  referen tes al: Régimen 

de P rop iedad .” H as ta  ah í el O rden  del Día p ropuesto , señor

Presidente.

EL SEÑOR PRESIDENTE. En consideración  el O rden  del Día, En 

consideración  el O rden  del Día. No pedí votación. A sam bleísta  Roldós, 

por favor. D espués. V am os po r p a r t e s . .................... .............................. ............

EL ASAMBLEÍSTA ROLDÓS LEÓN, Señor P residente , com pañeras  y 

com pañeros  asam ble ís tas : C uando  se informó que  asam ble ís tas  del
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E cuador h a b ía n  visitado Colombia, p a ra  re c a b a r  investigaciones, 

inform aciones, m e pareció u n a  acción no procedente , pero me preocupé 

cu an d o  el ñ n  de se m a n a  anterior, la  p re n s a  colom biana recogió la 

posibilidad de q u e  la Fiscalía de Colombia llam e a  ju icio  al Presidente 

Correa, y dec ía  la  inform ación, “por pedido de sectores políticos 

ecu a to r ian o s”, Me preocupó, porque yo no creo que h ay an  políticos 

ecua to rianos  ap a tr id a s  y tra idores a  la Patria , que b u sq u e n  la  in s tan c ia  

jud ic ia l co lom biana p a ra  d em an d a r  acciones o en c lam ar procesos que, 

con to d a  franqueza , si qu ieren  asum irlos, que lo a s u m a n  en  territorio y 

a n te  ju e c e s  ecuato rianos. Ayer, la  so rp resa  tomó forma, cuando  se 

recoge en  los m edios de com unicación, las  declaraciones del Fiscal 

colom biano, av isando  de u n a  indagato ria  c o n tra  M aría A ugusta  Calle. 

Yo la  conozco a  M aría A ugusta , de to d a  la  vida, h a  sido com pañera  de 

jo rn a d a s , pa trió ticas  y soberanas , M aría A ugusta  no  es terro rista , y así 

lo afirmo con a b so lu ta  categorización.--------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. C ontinuem os, com pañeros.

EL ASAMBLEÍSTA ROLDOS LEÓN, No solo e s tá  hab lando  aquí el 

político, e s tá  hab lan d o  el abogado. La so b eran ía  no  es ú n icam en te  u n  

concepto territorial, tam bién  es ju risd icc ional la  soberan ía . Yo no le doy 

validez a  lo que aparece  en  las co m p u tad o ras  del señor Reyes, de ser 

a u té n tic a s  las  versiones, de las  com pu tadoras , me refiero, no me refiero 

a  los con ten idos de lo que se diga. Pero al m argen  de eso, creo que 

Correa, con  qu ien  tengo p ro fundas  d iscrepancias , ya  h a  anunciado  que 

qu iere  se investigue en  el Ecuador. V am os en  el E cuador a  investigar, 

vam os aqu í a  investigar en  el E cuador, que se dé todo el m ateria l p a ra  

investigarlo en  el Ecuador. No seam os sum isos  de la  CIA, que hoy día 

quiere que sea  Colombia el escenario  de juzgam ien to  a  actores sociales 

y políticos del Ecuador. No seam os sum isos, seam os dignos, levantem os
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la  frente, con dignidad, m ujeres  y h om bres  en  el Ecuador. Por eso

A sam blea

M aría A ugusta . Yo les quiero ped ir que trab a jem o s u n  solo texto, pero 

que u s te d e s  nos p e rm itan  que el p rim er p u n to  del O rden del Día, se 

denom ine: “Solidaridad  con M aría A ugusta  Calle". G racias. — ..................

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleísta  H urtado , por favor. E stán  

ano tados, e s tá n  an o tad o s  todos, tranqu ilos . Si tengo a  m edia  sa la  que 

e s tá  p idiendo, ya  les estoy dando  la  p a l a b r a . -------------- -------------------------

EL ASAMBLEÍSTA HURTADO LENIN. G racias, señor Presidente. 

C om pañeros, co m p añ eras  asam ble ís tas : Ayer, en  los medios de 

com unicación , u n  individuo llam ado Mario G erm án  Igu arán  Arana, 

qu ien  funge de Fiscal G eneral de Colombia, m e sorprendió  y tam bién, 

po r su p u es to , m e indignó escuchándo lo  que in ic iaba  u n a  indagatoria, 

en tre  o tra s  p e rso n as , con tra  n u e s t r a  co m p añ era  M aría A ugusta  Calle. V 

m e confundió tam bién , al igual que  lo confundió al A sam bleísta  Roldós, 

escucharlo , que como consecuencia  de lo que  ha lla ron , según  ellos, en 

los su p e rco m p u tad o res  indestruc tib les  de R aúl Reyes, tra s  el 

bom bardeo  en  suelo ecuatoriano , inform ación que de acuerdo al 

inform e ese  espurio  de la  INTERPOL, dice que  h a  habido  m últip les 

m odificaciones y  violación a  la  c ad en a  de custod ia , pero según  él, esos 

hechos que  ocurrieron  tam bién , según  ellos, en  territorio  ecuatoriano, 

van  a  se r  investigados po r la  F iscalía  colom biana. Realm ente la 

confusión  que  se m e originó, que se creó en  ese m om ento , fue enorme. 

In m ed ia tam en te  d esp u és , m e di la  re sp u e s ta ,  yo m ism o m e di la 

re sp u e s ta  frente  a  e sa  ac titud  del Fiscal colom biano. P re tenden  seguir 

confundiendo  a  la  opinión púb lica  in te rnac ional, sobre los hechos

ocurridos en  n u e s tro  territorio el prim ero de m arzo. Siguen con la
\
c a m p a ñ a  in te rnac iona l de desprestigio de la A sam blea C onstituyente,
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del Gobierno Nacional, siguen, señor Presidente, com pañeros y 

co m p añ e ra s  asam b le ís ta s , persiguiendo a  n u e s t r a  co m pañera  María 

A ugusta  Calle, Como lo dijimos ayer, lo re ite ram os hoy, ella no  e s tá  

sola, te n d rá n  que  in ic iar m u c h a s  m ás  indagaciones, p a ra  ech a r  lodo en 

e s ta  A sam blea  C onstituyente , com pañeras  y com pañeros, — — — ---------

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, A sam bleísta.

EL ASAMBLEÍSTA HURTADO LENIN. Hemos p resen tado , señor 

Presidente , u n a  p ro p u e s ta  de acuerdo , de respaldo  a  n u e s tra  

com pañera , vam os a  trab a ja r  ese acuerdo  p a ra  que  sea  u n o  solo, de 

consenso , pero  que ella sepa, com pañeros, y que sep a  sobre todo Uribe 

y su  Fiscal Iguarán , que  no van  a  ten e r  éxito hoy, como no tuvieron 

éxito en  el pasad o , m ancillando  n u e s t r a  so b eran ía  y  echando  lodo en 

e s ta  A sam blea  C onstituyente . E sa  es la  p ro p u e s ta  p a ra  cambio del 

O rden  del Día, seño r Presidente. M uchas gracias, — -........ - ........................

EL SEÑOR PRESIDENTE, G racias, A sam bleísta. A sam bleísta  Esteves, 

por favor. — ------------------------------  *...........................  —

EL ASAMBLEISTA ESTEVES RAFAEL. G racias, señor Presidente. 

E stam os h ab lan d o  sobre el O rden del Día. Observo que en  el segundo 

p u n to  se p re s e n ta  como tem a a  tra ta rse , u n  proyecto de M andato que 

perm ite  la  im plem entación  de la  portab ilidad  n u m é ric a  en  el Ecuador. 

En la  reu n ió n  que tuvim os el Pleno en  e s ta  sem an a , si yo no recuerdo 

m al, q u ed am o s en  que nos íbam os a  dedicar a  t ra b a ja r  en textos 

constituc ionales , po rque  estam os su m am en te  a tra sad o s , y por eso se 

extendió a  dos m eses  m ás  e s ta  Asam blea. Yo solicité cua tro  m eses, 

la s tim o sam en te  no se tomó en  consideración e sa  petición. Yo me 

opongo, seño r Presidente, a  que se sigan  tra ta n d o  proyectos de
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M andato, cu an d o  ya  resolvimos que  lo que tenem os que  t ra ta r  es textos 

constituc ionales , de lo contrarío  no vam os a  te rm in a r  con red ac ta r  la 

C onstitución , o ¿vam os a  em pezar a  a p ro b a r  a rticu lados al apu ro?  Vea, 

hay  cerca  de veintinueve artícu los que  vam os a  t ra ta r  dentro  de u n  

m om ento , p a ra  lo cual tenem os diez m inu tos . Yo propongo la 

elim inación de este  segundo pun to . E s ta s  n o rm a s  que  se refieren a  la 

portab ilidad  nu m érica , ¿por qué m ejor no  la  ponem os en  u n  solo 

artícu lo  en  la  C onstituc ión , a h o ra  que ju s ta m e n te  e s tam o s  hab lando  del 

te m a  de la  com unicación , señor Presidente? Mejor pongám osle allí y  le 

dam os u n  rango  de precepto constitucional. Segundo pun to . Yo pido 

u n a  modificación del O rden del Día, yo e sp e ra b a  que m a ñ a n a  

sesionem os, po rque  así se resolvió y e ra  im p o rtan te  sesionar m añ an a , 

seño r P residente , porque m a ñ a n a  se conm em ora  u n  aniversario  m ás  de 

la  B ata lla  de P ichincha, gesta  gloriosa y  hero ica  p a ra  el pueblo 

ecuato riano , y  tam b ién  se conm em ora  u n  magnícidio, el asesina to  del 

p residen te  J a im e  Roldós Aguilera, Yo sugiero, p u es , que se incorpore

como p rim er p u n to , u n  acto en  hom enaje  a  los héroes caídos en  la

B ata lla  del P ich incha. Como segundo p u n to , u n  m in u to  de silencio en 

m em oria  de Ja im e  Roldós Aguilera, P residente  ecuato riano , que no es 

que  sufrió u n  accidente. P a ra  mí, fue vilm ente asesinado , y eso es u n  

magnicidio. A mi nad ie  me va a  convencer ja m á s ,  de que eso fue u n  

accidente , y  no  so lam ente pienso yo así, ah í h a y  ex Presidentes, el ex 

p res iden te  de C osta  Rica, Rodrigo Carazo, u n o  de los suscrip to res  de la 

C a rta  de C onducta , todos sabem os lo que  significó la  C arta  de

C onducta . Veinte años  d esp u és  de que se suscrib ió  la  C arta  de

C onducta , señaló; "E stando yo en  el Gobierno firmé u n  docum ento  con 

el p res iden te  del E cuador Ja im e  Roldós, y  digan lo que  digan, después 

fue a ses in ad o  en  u n  a ten tad o  te rro ris ta  en  su  avión, d esp u és  tam bién 

m urió  el p res iden te  O m ar Torrijos”. Por favor, no  n o s  olvidemos de estos 

tem as  ta n  im portan tes . Elevo a  moción e s ta  modificación del Orden del
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Día. O jalá ten g a  apoyo y  ojalá gane. Si no tengo apoyo y  si no gana, es 

igual, yo aq u í en  lo profundo de mi ser rend iré  mi hom enaje  a  Ja im e  

Roldós Aguilera, porque fue u n  Presidente  joven que quiso transform ar, 

que ten ia  ideas  revolucionarias y  que po r tenerlas , a lgu ien  lo condenó a

m uerte . M uchas gracias.

EL SEÑOR PRESIDENTE. U na aclaración  a  la  sala. H abíam os acordado 

que el d ía  de m a ñ a n a  no sesionam os porque  no se pudo  convocar con 

suficiente an tic ipación  d icha  sesión y h a b ía  que p rogram ar, y m u c h a  

gente  te n ía  ya  u n a  serie de actividades p rev is tas  este  fin de sem ana. Es 

la  ú n ic a  razón, aquí no se t r a ta  de obviar u n a  fecha  im portan te  como es 

el 24 de Mayo, d ía  de la  B atalla  de P ichincha, y  u n  día, u n  aniversario 

m á s  del fallecimiento del p residen te  Ja im e  Roldós Aguilera, El doctor 

Esteves n o s  h a  p ro p u esto  tre s  cam bios del O rden del Día. Vamos a  ver 

si tiene apoyo p a ra  ver si lo asum im os d esp u és , p a ra  la  votación. 

¿E lim inación del te m a  del M andato, en  la  sesión del d ía  de hoy? No 

tiene apoyo. ¿B ata lla  de P ich incha como p rim er p u n to  del O rden del 

Día? Estoy p reg u n tan d o , estoy p regun tando . No, no, no, es que no es 

u n a  sola, no  vam os a  h ace r  u n a  sola, vam os a  ver si tiene todas. ¿El 

M andato  tiene  o no tiene apoyo? Tiene apoyo la  eliminación del 

M andato, vam os a  vo tar eso tam bién . Dedicarle u n o s  pocos m inutos, 

im p o rtan te s  m in u to s  a  la  B atalla  de P ichincha, -u n  ratito , por favor, u n  

ra tito - p a ra  ver si tenem os apoyo a  la  moción. ¿Los que estam os de 

acuerdo  con que  se recuerde  la  B atalla  de P ichincha? Ya. Unos pocos 

m inu tos . Los que  es tam o s de acuerdo  con u n  m inu to  de silencio por el 

P residen te  Ja im e  Roldós Aguilera? Tiene la  p a la b ra  el asam ble ís ta

Pavón.

EL ASAMBLEÍSTA PAVÓN CÉSAR. M uchas gracias, señor Presidente. El 

doctor Esteves se  adelan tó  ju s to  a  la  moción que iba  a  p re sen ta r  acerca
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del 24  de Mayo, e s ta  fecha ta n  inolvidable, la  cual recordam os año tra s  

año , y no  pod ía  p a s a r  por alto e s ta  A sam blea, de reco rdar ese día de

n u e s tro s  héroes  ecuato rianos. E n tonces  yo apo; 

qu is ie ra  su m a r , que no so lam ente  que se haga ...

tam bién

EL SEÑOR PRESIDENTE. Un m om entito , espérese, que  creo que 

tenem os p u n to  de orden. —..............—--------------- —--------------- -------------------

LA ASAMBLEÍSTA HERMIDA TAÑIA. Sí, seño r Presidente. Creo que m ás 

de o ch en ta  p e rso n a s  hab íam os pedido tam b ién  m ocionar p u n to  de 

orden, así que, ¿o se d a  paso  a  las o ch en ta  p e rso n as?  ¿O se vota por las 

m ociones que  e s tá n  y  em pezam os?, por favor. G ra c ia s . ..............—’---------

EL SEÑOR PRESIDENTE. No, eso voy a  to m ar  yo la  decisión. Siga 

com pañero  P a v ó n .   ----------  —------------- ------------------ ----------

ÉL ASAMBLEÍSTA PAVÓN CÉSAR. M uchas gracias, señor Presidente. 

E n tonces  yo quisiera, si es  que el doctor Esteves m e perm ite, a  su  

m oción inco rpo rar  de que tam b ién  se dé u n  m in u to  de silencio p a ra  

reco rd ar  a  estos héroes  que en tregaron  su  vida por d a rn o s  la libertad. 

E n tonces  q u is ie ra  que, si m e perm ite  el doctor Esteves, ap o rta r  m ás  a  

e s ta  m oción, p a ra  que  se dé u n  m inu to  de silencio po r la B atalla  de

Pichincha. G racias.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Mire, sobre los héroes vam os a  exponer 

a lgunos a sam b le ís ta s  n u e s tra  opinión. Y el m inu to  de silencio es por el 

p res iden te  Roldós. A sam bleísta  Lupera, po r favor. ----------- ----------------

¡^EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO. G racias, seño r Presidente. Yo 

qu is ie ra  rogarles, como soy asam b le ís ta  por la  provincia de Pichincha,
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ex Consejero Provincial de P ichincha, que  m e p e rm itan  hacer la 

exaltación p o r  el 24 de Mayo, si no existe inconveniente  po r parte  de los 

señores a sam b le ís ta s . Y en relación a  los tem as  que  h a n  propuesto , 

p u es  esto  es dem ocracia , si vam os a  tra ta r ,  h ay  u n  acuerdo... 

Perm ítam e concluir, señor Presidente. En el m om ento  que, como pienso 

que va  ten e r  m ayoría, ah í h a ré  in tervención ...--------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. B ueno, A sam bleísta , yo creo que darem os la 

p a la b ra  a  a lgunos asam b le ís tas  de los diversos b loques, no vam os a  

perm itir  que  h ab le  m u c h a  gente, porque creo que el te m a  no se lo 

recu e rd a  s im plem ente  con largos d iscu rsos  y  repetitivos d iscursos, sino 

con u n  hom enaje  serio y responsab le . U sted  te n d rá  el u so  de la  palabra. 

A sam ble ísta  H ernández, por f a v o r .------------------------------------------------------

EL ASAMBLEÍSTA HERNÁNDEZ LUIS. Señor Presidente, ju s ta m e n te  el 

d ía  de la  B ata lla  de P ichincha, se designó hace  m uch ís im os años por el 

Congreso, el d ía  de la  Fuerzas A rm adas. E n tonces, yo qu isiera  que me 

p e rm ita  si es  que es posible u n o s  m in u to s  no m u y  largos, p a ra  hab la r  

sobre las  F uerzas  A rm a d a s . .....................................................................................

EL SEÑOR PRESIDENTE. Aceptado, señor.

EL ASAMBLEÍSTA HERNÁNDEZ LUIS. En segundo  lugar, no  quisiera  

dejar p a s a r  de alto algo que me p reo cu p a  como A sam bleísta. Hubo las 

declaraciones del señor Presidente de la  República, que  u n a  de las 

razones del re tra so  es porque el señor P residen te  de la Asamblea 

e sc u c h a  a  todos. Yo creo que e sa  es la  dem ocracia , y yo quiero darle mi 

apoyo, y yo m e sen tía  aludido, porque yo creo que con todos los defectos 

que podem os ten e r  aqu í todos, yo creo que la  a tm ósfera  que  h a  habido 

en  la  A sam blea C onstituyente , h a  sido u n a  a tm ósfera  dem ocrática  y
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siem pre h a y  como h a c e r  m ás. E n tonces  yo so lam ente  quiero sentirm e 

aludido, po rque  soy u n  A sam bleísta, y  es u n a  opinión valiosa, no la 

com parto , del señor Presidente de la  República, y  yo pregunto: ¿En 

dem ocracia , cu á l es la  a lternativa, si u n o  no p u ed e  hab la r? , ¿irnos a  las 

m o n ta ñ a s  p a ra  exigir con la s  a rm as  que se  nos escuche?  Creo que no 

tenem os n o so tro s  n u n c a  que ca n sa rn o s  de dem ocracia. Si se necesita  

dem ocracia , si algo a n d a  mal, m ás  dem ocracia. Yo qu is ie ra  u n  voto de 

ap lauso  al P residen te  de la A sam blea, en  apoyo a  la  gestión como

P residen te  de la  Asam blea.

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, A sam bleísta . Solo cum plo  con mi 

deber con la  pa tr ia . A sam bleísta  M ontaño, por favor............................. .........

LA ASAMBLEÍSTA MONTAÑO MAE. E n  hom enaje  al tiempo y a  los 

com pañeros  y  co m p añ eras  que faltan , m e voy a  u n ir  si Rafael Esteves lo 

perm ite, a  los pedidos de cam bio de moción. ¿Perm itido? G racias.---------

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleísta  Chávez, po r favor.

EL ASAMBLEÍSTA CHÁVEZ HOLGER. Señor Presidente: Quiero 

exp resar  en  e s ta  m a ñ a n a , com partiendo  en  p a r te  las  pa lab ras , la 

p ro p u e s ta  po r el A sam bleísta  Esteves. Estoy de acuerdo , to talm ente de 

acuerdo  con el hom enaje  que se debe ren d ir  a  los héroes del 24 de 

Mayo, a  la  B a ta lla  de P ichincha. Estoy de acuerdo  con el m inu to  de 

silencio po r la  m u erte  de n u es tro  ex P residen te  Ja im e  Roldós Aguilera, 

coincidiendo que en  el libro de Ja im e  G alarza  Zavala, de “Q uiénes 

m a ta ro n  a  Roldós”, p rec isam en te  coincide las  c ircu n s tan c ia s  y la 

m u erte  que  se d a  de Ornar Torrijos, general Hoyos y  Ja im e  Roldós, en 

c ircu n s tan c ia s  parec idas , y que  en  aquel libro exp resa  que  solam ente 

n a  b o m b a  p u d o  generar la explosión de e s ta  m agn itud , como se dio en
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el caso  de J a im e  Roldós. Pero tam bién  quiero exp resar  mi desacuerdo  

en  lo que  tiene  que ver a  la n a tu ra leza  y a  la  esencia  m ism a que 

re p re se n ta  este  cuerpo  constituyente . E ste  cuerpo  constituyen te  tiene 

las  a tr ibuc iones  y s u s  facu ltades p a ra  d ic ta r  n o rm a s  legales, no rm as

constituc ionales , expedir acuerdos, reso luciones y  m an d a to s , porque 

e sa  es la esenc ia  m ism a  de los p lenos poderes y del poder 

constituyen te . E n  definitiva, señor Presidente, no  estoy de acuerdo  con 

aquello, y ratifico mi posición, que este  cuerpo  constituyen te , siendo yo, 

de Sociedad Patriótica, es tando  en  la oposición, por encim a de la 

d is to rs ión  y  del ru m o r  m alidicente, po r enc im a  de los rostros que me 

m iran  en  este  m om ento , he dicho y  he m anifestado  desde el inicio 

m ism o de mi ac tu ac ió n  política, que a c tu a ré  con libertad, y lo he 

sosten ido  en  el seno del partido, que e s ta  A sam blea goza de plenos 

poderes, y los p lenos poderes significa facu ltades  p a ra  expedir 

m an d a to s , y creo que  este  cuerpo  constituyen te  debe con tinuar 

expidiendo m a n d a to s  y  seguir tram itan d o  las  leyes que ese Congreso 

irresponsab le  no  tuvo la  valen tía  de a su m ir  lo que  el pueblo tan to  

exigía, seño r Presidente . C onsecuen tem en te , apoyo el hom enaje  a  los 

héroes del 24  de Mayo, fecha h is tó rica  p a ra  el E cuador, que a rran ca  

desde  el 10 de Agosto de mil ochocientos n u ev e .. .--------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE, Con perdón  u n  m om ento , con perdón,

a sam b le ís ta  Chávez.-------------------  -----------------------------------------------

EL ASAMBLEÍSTA CHÁVEZ HÓLGER... h a s ta  el 24 de Mayo de 1822, Y 

el m in u to  de silencio p a ra  el extinto p res iden te  Ja im e  Roldós 

Aguilera.— ------------------------------------------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE, Listo, a sam b le ís ta  Chávez. P un to  de Orden, 

a sam b le ís ta  Esteves. P un to  de conocim iento .- — -------------------------
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EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL. G racias, seño r Presidente. Parece 

que qu ien  m e antecedió  en  el u so  de la  pa lab ra , se olvidó de que aquí en 

este  m ism o seno se resolvió h ace  poquísim os d ías, que  no tra tá ram o s 

m an d a to s , que  no tra tá ra m o s  leyes. No porque no estuviese la 

A sam blea facu ltad a  p a ra  hacerlo, sino q u e .. .  ------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Con perdón, doctor E steves.—

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL, Estoy  fu n d am en tan d o  mi...

EL SEÑOR PRESIDENTE. Yo, quiero darle  u n  p u n to  de inform ación. No 

se resolvió eso, se quedó que  en  las sesiones ex traord inarias  no 

tra ta r íam o s  tem as  que  n o ,. ,- .............................................. ......................................

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL, O sea  que  vam os a  seguir 

d ic tando  m an d a to s , y el texto constituc ional lo vam os a  dejar. Entonces 

no vam os a  te rm in a r  n u n c a  p u e s .   ---------------- — ............ — -----------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la p a la b ra  el a sam b le ís ta  Viteri. Roldós, 

con perdón. A sam bleísta  Roldós, M artha  Roldós. .............................—

LA ASAMBLEÍSTA ROLDÓS MARTHA. Señor Presidente: Antes que 

n a d a  u n  agradecim iento  al doctor Esteves, pero u n a  petición a  su  

moción. Yo creo que la  v ida de qu ienes m u rie ro n  ese  24 de Mayo de mil 

novecientos o ch en ta  y u n o , el P residente  Roldós, mi m adre , M artha  

B u caram  de Roldós; el Ministro de D efensa, general Subía, su  esposa, 

I r lan d a  S u b ía  y  to d a  la  dem ás comitiva, no  m erecen  u n  m inuto  de 

silencio sino u n  m in u to  de aplauso . Porque la  gente, porque la gente 

que  p a r te  lu ch an d o  por la  pa tria , que cad a  m inu to  es u n  m inuto  de 

ervicio, como tam b ién  esperam os que sea  en  e s ta  A sam blea
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C onstituyen te , cu an d o  se va cum pliendo su  ta re a , lo que m erece es u n  

ap lauso  y  no el silencio. La o tra  solicitud, seño r Presidente , es que 

cu an d o  n o s  refiram os a  la  B atalla  de P ich incha, sí es cierto, dicen la 

B ata lla  de P ich incha, pero es u n a  gesta  nacional. Por tan to , cualqu iera  

de los ciento tre in ta  a sam b le ís ta s  de este  Pleno p u ed e  referirse con 

legítimo derecho  a  la  B atalla  de P ichincha, no  so lam ente  h ay  que ser de 

P ich incha p a ra  h o n ra r  el 24 de Mayo, mi pad re  m urió  h o n ran d o  el 24 

de Mayo, y  e ra  u n  guayaquileño, a  m ucho  orgullo. M uchas g racias ,------

EL SEÑOR PRESIDENTE, A sam bleísta  Viteri, con  u s te d  cerram os este

p u n to .

EL ASAMBLEISTA VITERI LEONARDO, G racias, Presidente. B uen día

con todos.

EL SEÑOR PRESIDENTE, Con perdón. Un p u n to  de orden, u n  p u n to  de

orden.

LA ASAMBLEÍSTA ROMO MARÍA PAULA, Señor Presidente, u s te d  h a  

dicho que  con el a sam b le ís ta  Viteri ce rram os la  d iscusión , y hay  por lo 

m enos s e te n ta  o tras  p e rso n as  que hem os pedido o p in a r  sobre el Orden

del Día.

EL ASAMBLEÍSTA VITERI LEONARDO, Quiero, señor Presidente, 

com partir  el criterio de que  no tra tem o s  el M andato  de Im plem entación 

de la  Portabilidad N um érica en  el Ecuador. No dem os m á s  chance p a ra  

que la  opinión p ú b lica  diga que es tam os im plicados en m anda to s . Yo le 

pido al p roponen te , que le h ag a  el seguim iento  que m uy  bien lo puede 

h ace r  la  CONATEL que es quien  regu la  el tem a, la  SUBTEL, que es 

quien  contro la , y la  SENATEL quien  ejecuta , s iem pre y  cuando  se
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cu m p la  con el principio fu n d am en ta l de protección al u su ario . Y si se 

favorece a  Alegro, en  h o ra  b u en a . C onsum am os lo n u es tro , porque ya 

estoy h in ch ad o  de regalarle p la ta  a  Carlos Slim. Por otro lado, 

Presidente , el te m a  del cua l yo m e solidarizo con u s ted , el hecho de que 

el P residen te  de la nación  h ay a  soslayado n u e s tro  trabajo . Esto es u n  

Parlam ento , y  a  los p a rlam en to s  se viene a  p a rla r , a  hab lar, Y voy a  

repe tir  u n a  frase que ap ren d í de u n o  de u s ted es , en  mi Mesa, que decía 

que  la  esenc ia  de la  dem ocracia  es, hab le  bien o hab le  mal, pero que 

hab le  ese  a n im a l.  -..— ------------------------------ ----------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señor A sam bleísta , creo que  se excedió hoy 

u n  poco con s u s  criterios, pero estuvo bueno. D espués no se sen tirá  

nad ie  aludido. Miren, com pañeros y  co m p añ eras , hay  como se ten ta  

p e rso n as  m á s  que qu ieren  h ab la r , no les voy a  d a r  a  las se ten ta  

pe rsonas . H aber, ¿cu á l de u s te d e s  quiere levan ta r la  m ano  nuevam ente  

p a ra  h a b la r?  A sam bleísta  Romo, por favor.— -̂------------------------------------

LA ASAMBLEÍSTA ROMO MARÍA PAULA, G racias, señor Presidente. 

Supongo que m u ch o s  h ab rem o s pedido la  p a la b ra  p a ra  h ace r  la m ism a 

m oción que  el abogado León Roldós, poner u n  p u n to  en  el O rden del 

Día, h ace r  u n a  modificación, p a ra  in troduc ir  como segundo pun to  del 

O rden  del Día, in m ed ia tam en te  d esp u és  de c a n ta r  el Himno Nacional, la 

m oción p a r a  e s tu d ia r  u n a  resolución de so lidaridad  con M aría A ugusta  

Calle, y p a ra  rech aza r  u n a  n u ev a  agresión del Gobierno de Colombia. 

Tam bién, señ o r  Presidente , sobre otro p u n to  que  se h a  p lan teado , u n a  

m oción p a ra  cam b ia r  el O rden del Día. Todos reco rdam os que m a ñ a n a  

se celebra  y  se  re c u e rd a  la  gesta  de la  B atalla  de P ichincha. Tam bién yo 

fui e lecta  po r la  provincia de P ichincha, seño r Presidente, y mi moción 

es que  el hom enaje  de todos los ecua to rianos a  e sa  b a ta lla  y a  esa  lucha  

ea  seguir trab a jan d o , en lugar de ped ir m in u to s  que hoy son m uy
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valiosos p a ra  t r a ta r  de lucirnos con d iscu rsos . Pero, señor Presidente, 

u s te d  tiene la  decisión, y si va a  d a r  la  p a la b ra  a  u n o  o varios 

a sam b le ís ta s  p a ra  h a b la r  sobre independencia , quiero dejar claro que 

no m e sen tiré  re p re se n ta d a  si el d iscu rso  sobre independencia , en  este  

Pleno, lo h ace  u n a  p e rso n a  que h a  defendido la  posición de quien en 

este  m om ento  es el ag resor contem poráneo , y la  p e rso n a  y el Gobierno 

que  m ás  h a  a tacad o  la  soberan ía  del E cuador, señor P residente .-----------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Listo, señores. V am os a  proceder en tonces a

la  votación.

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO. Ihinto de O rden, señor Presidente.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Ya le toca h a b la r  a  u s te d , tranquilo , ya  la 

cuestión  de P ichincha, H aber, p u n to  de O rden .-------------------------------------

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO, E n  n u e s tro  Reglam ento e s tá  el 

respeto  to tal a  cad a  u n o  de nosotros. Yo no voy a  perm itir  que nadie, 

ab so lu tam en te  nad ie , tra te  de ofender la  d ignidad de las personas, 

señor. Si ella m an tien e  su  criterio que lo d em u es tre , pero no voy a  

perm itir  al decirm e que yo no rep resen tó  a  P ichincha, hab iendo  sido 

electo po r e sa  provincia, señor P residen te .-------------------- ------------- ----------

EL SEÑOR PRESIDENTE, Entiendo que  dijo que  ella no  se siente 

re p re se n ta d a  po r u s ted . Eso es todo. Punto  de observación .— —----------

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO. Señor Presidente...

EL SEÑOR PRESIDENTE, A sam bleísta  Vega, po r favor. R epresen tada

or u s ted .
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EL ASAMBLEÍSTA VEGA FERNANDO. Señor Presidente; Entiendo que 

cu an d o  alguien h a  sido aludido es porque se le h a  nom brado . Asi que 

cu a lq u ie ra  de los asam b le ís tas  podría  sen tirse  aludido, y eso no es 

suficiente p a ra  que p id a  el u so  de la  pa lab ra , señor P residen te .------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, señor A sam bleísta . Vamos a  

p roceder en tonces  a  las votaciones p a ra  el cam bio del O rden del Día. 

D iscu lpen  los o tros se ten ta , que no les di la  p a lab ra , pero ya  creo que 

p o d rán  u s te d e s  in tervenir posteriorm ente, Prim er pun to . A sam bleísta 

H ern án d ez ,-------------------   —................

EL ASAMBLEÍSTA HERNÁNDEZ VIRGILIO. Señor Presidente: Quiero 

recoger las  p a la b ra s  que h a  realizado la  a sam b le ís ta  M artha  Roldós, y 

quiero p ro p o n er que  p rec isam en te  en  hom enaje  al 24 de Mayo, a  la 

B ata lla  de P ich incha, con la cua l se selló la  independencia  del país, el 

d ía  lu n es  se delegue en  e s ta  m ism a A sam blea, y sea  precisam ente  

re p re se n ta n te  de las  o tras  provincias el que h a g a  el d iscu rso  de orden. 

Porque e sa  es u n a  fecha nacional, es  u n a  fecha que selló la 

in d ep en d en c ia  de todos los ecuato rianos. Por lo tan to , mi moción, señor 

Presidente , es que el hom enaje  al 24  de Mayo se h a g a  en  la  sesión del

u n

día  lunes.

EL SEÑOR PRESIDENTE. El lu n es  no va h a b e r  sesión, anticipo 

a  la  sala , el d ía  lu n es  no  vam os a  ten e r  sesión de Pleno, porque 

tenem os que  tra b a ja r  las M esas, todos es tam o s  a tra sa d o s  aprobando  

artícu los. Miren, com pañeros vam os a  proceder inm ediatam ente  

a  la  revisión del O rden del Día. El p rim er p u n to  p lan teado  aquí 

por el abogado Roldós, en  relación a  la  so lidaridad  con María 

‘A u g u sta  Calle, Señor Secretario, h a g a  funcionario  ese apara to

electrónico.—
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EL SEÑOR SECRETARIO, En este  m om ento , señor Presidente, 

Solicitam os a  los señores a sam b le ís ta  p resen tes , verifiquen que la 

ta r je ta  e lec trón ica  es té  in s ta la d a  en  la  cu ru l. Señor O perador verifique 

la  p resen c ia  de los asarab le ís tas . Se h a  verificado existen  ciento trece 

a sam b le ís ta s  p resen tes , que serían  qu ienes  p u ed en  votar. Señores 

a sam b le ís ta s  p rep á ren se  p a ra  votar. Me avisa O perador. E stam os listos 

p a ra  votar, S eñor O perador, vam os a  re in ic iar el proceso de votación,—

EL SEÑOR PRESIDENTE. La m oción es cam bio del O rden del Día p a ra  

t r a ta r  u n a  solicitud de solidaridad con M aría A ugusta  Calle. En qué 

p u n to  del O rden  del Día, lo voy a  decidir yo, po rque  creo que primero 

ah í podríam os abo rdar  o tros tem as, y ese  podría  se r  el tercero o el 

segundo, depende  de lo que u s te d e s  decidan . M aría Cristina, por

favor.

LA ASAMBLEÍSTA KRONFLE MARÍA CRISTINA. Señor Presidente,

según  el Reglam ento, prim ero te n e m o s ,,.(vació de grabación...), si 

querem os cam b ia r  el O rden del Día, luego votam os por cad a  u n a  de las 

m ociones. Eso según  el Reglamento, señor P residen te .— ..............................

EL SEÑOR PRESIDENTE. Vamos a  votar po r cad a  u n a  de las  mociones, 

M aría C ristina , p a ra  cam biar el O rden del Día. E n tonces vam os a  h acer 

eso, votem os prim ero  si se cam bia  el O rden del Día, p a ra  seguir, si eso 

dice el Reglam ento, no  tengo n in g ú n  inconveniente. Lo que no tenem os 

es m u ch o  tiem po a h o ra  porque ya  veo que  a lgunos quieren  irse. Señor 

Secretario , vam os a  vo tar si querem os cam b ia r  el O rden del Día, p a ra

hacerlo.

EL SEÑOR SECRETARIO. Señores asam ble ís tas , verifiquen que su  

ta r je ta  se en cu en tre  in s ta la d a  en  la  curu l. Señor O perador verifique los
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asam b le ís ta s  que  e s tá n  p resen tes , verifique la  p resencia , por favor- 

Ciento quince a sam b le ís ta s  que se e n c u e n tra n  p re sen te s  y aptos p a ra  

votar. Inicie el proceso, por favor.  ........................................ - ................. ............

EL SEÑOR PRESIDENTE. Por el cam bio del O rden  del Día, solo por el 

cam bio del O rden  del Día. Voten com pañeros .--------------------------------------

EL SEÑOR SECRETARIO. Señores asam ble ís tas , ten g an  la  bondad  de 

expresar su  voto............................. ........................................ ......................................

EL SEÑOR PRESIDENTE. E stam os solicitando cam bio del O rden del 

Día, n a d a  m á s  que eso. Vote bien, com pañero, vote bien, no vote m al,—

EL SEÑOR SECRETARIO. V am os a  finalizar la  votación. Se cierra  la 

votación. P resen te  resu ltados , por f a v o r .-------------------- -------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Y que n o s  dé la s  p e rso n as  que votaron a

favor.

EL SEÑOR SECRETARIO. C errada  la  votación. P resen te  los cuadros  por 

favor. Del negativo y los b lancos y abstenc iones , po r favor. Presente los 

cuad ros , por favor....................    —

EL SEÑOR PRESIDENTE. ¿Señor Secretario , qué pasó?

EL SEÑOR SECRETARIO. En contra...

EL SEÑOR PRESIDENTE. Lupera. -

L SEÑOR SECRETARIO. Blanco, e s tán  ah í los señores  asam bleístas
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Verifiquen por favor, que  la expresión h a y a  sido la  misma,

EL SEÑOR PRESIDENTE. Lisio. C on tinuam os, seño r Secretario.

EL SEÑOR SECRETARIO, Tenem os ciento ocho votos a  favor de que  se 

cam bie el O rden  del Día, señor P residen te . — ---------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE, Prim er p u n to , es el te m a  de la  solidaridad con

M aría A u g u sta  Calle.

EL SEÑOR SECRETARIO. Iniciam os n u ev am en te  el proceso. Señores 

asam b le ís ta s , verifiquen que ta r je ta  se e n c u e n tre  in troducida  en  la 

curu l. Señor O perador. Se va a  to m ar votación respecto  a  que se incluya 

en  el O rden  del Día u n  p u n to  referido a  u n a  expresión de solidaridad 

con la  a sam b le ís ta  M aría A ugusta  Calle, por p a r te  de la  Asamblea. 

Ciento dieciséis a sam b le ís ta s  p resen tes  ap to s  p a ra  votar. P repárense 

p a ra  votar, po r favor. Tengan la  b o n d ad  de ex p resa r  su  voto porque se 

inc luya  en  el O rden  del Día u n  p u n to  de so lidaridad  con la  asam ble ís ta  

M aría A u g u sta  Calle. T ienen diez segundos p a ra  vo tar . ----------------

EL SEÑOR PRESIDENTE, Volvemos al s is tem a  anterior.

EL SEÑOR SECRETARIO. Se cierra  la  votación. Tenga la  bondad  de 

p re se n ta r  los re su ltad o s , por favor. Si, o ch en ta  y  nueve votos; no, 

cua tro ; b lancos, seis; abstenciones, diecisiete. P resen te  los nom bres, 

por favor. E n  blanco, e s tá n  en  la  p a n ta l la  los a sam b le ís ta s  que  votaron 

en  blanco, No, e s tán  los asam ble ís tas  que  votaron  No. La abstención

e s tá  p re sen tad a .

L SEÑOR PRESIDENTE. Vamos a  reconsiderar, por pedido, la

Página 21 d e  100



m

ASAMBLEA CONSTITUYENTE 

Acta 053

votación, vam os a  seguir en eso h a s ta  ap ren d e r  a  u s a r  este  apara to  

Señor Secretario  em pezam os de nuevo .-------------------------------------------- —*

EL SEÑOR SECRETARIO. Señor operador, in iciam os u n a  nueva

votación,

EL SEÑOR PRESIDENTE. Sí, el a sam b le ís ta  Lara, e ra  m ás  rápido.--------

EL SEÑOR SECRETARIO. Iniciam os u n a  n u e v a  votación, señor 

O perador, Me in form a en  el m om ento  en  que podam os votar. Podemos

votar.

EL SEÑOR PRESIDENTE. No, no, no, rep ita  señor.

EL SEÑOR SECRETARIO. V am os a  verificar los asam b le ís tas  que se 

e n c u e n tra n  p resen tes , señores. Ciento diecisiete asam ble ís tas  

p resen tes . P rocedem os a  iniciar el s is tem a  de v o ta c ió n .   ........... —

EL SEÑOR PRESIDENTE. No todavía; a h o ra  sí. Ahí le dice, solicitud

voto, y ah í vota. En p a n ta l la  sale.

EL SEÑOR SECRETARIO. Podemos votar. E xpresen  su  voto. Tienen 

quince segundos, señores  asam ble ís tas . E xpresen  s u  voto. C erram os la 

votación. P resen te  resu ltados , por fa v o r .  --------------------------- ----------

EL SEÑOR PRESIDENTE. P resente  resu ltados , seño r O perador.----

EL SEÑOR SECRETARIO. Señor Presidente, tenem os noven ta  votos por 

1 Si, cu a tro  por el No, cuatro  b lancos, y  diecinueve abstenciones, 

resen te  el listado, por favor señor O perador. Por el No, los cuatro
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asam b le ís ta s  q u e  e s tá n  en  pan ta lla .

EL ASAMBLEISTA VITERI LEONARDO. Punto  de O rden, Presidente. —

EL SEÑOR PRESIDENTE. Sí, señor.

EL ASAMBLEÍSTA VITERI LEONARDO. Me parece discrim inatorio  que 

solo exclusivam ente  se pongan  a  los que  vo tan  en  p la n c h a ., .— —.......

EL SEÑOR PRESIDENTE, Vamos a  p o n er  todos, vam os a  poner todos, 

Tranquilo , tran q u ilo . ------------------------------------- -------------------------- ----------

EL SEÑOR SECRETARIO. Los que se e n c u e n tra n  en  blanco, las 

abstenc iones , por favor, Y procedem os a  p re se n ta r  a  los asam ble ís tas
m

que  vo taron  aflrm atívam ente,

EL SEÑOR PRESIDENTE. ¿C uál es el p rob lem a ah o ra?  E s tá  la ta rje ta  

de él ahí. Listo. P a ra  esos casos vam os a  d is tr ibu ir  u n  reglamento, 

po rque  eso es lo que  no puede  suceder, esto  es lo que no puede 

suceder. Él sí e s tá  au sen te . La responsab ilidad  de él e ra  h ab e r  dejado 

su  ta r je ta  a fu e ra  o llevársela,— ----- ------------- *........- ......... —--------------------

EL SEÑOR SECRETARIO. Tenem os noven ta  votos a  favor, señor

Presidente.

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, señ o r  Secretario . E s tá  aceptado  el 

cam bio del O rden  del Día, en  ese pun to . Segundo p u n to  del O rden del 

Día, que se aborde  el tem a de la  B atalla  de P ichincha. Un hom enaje  a  la 

a ta lla  de P ichincha, con u n a s  cuatro , m áx im as cua tro  intervenciones 

e los d is tin to s  bloques. Las p e rso n as  que e s tá n  de acuerdo  con eso,
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H aber, señ o r  Secretario , h a g a  funcionar su  a p a ra to ,-

EL SEÑOR SECRETARIO. Iniciam os a  verificar la  p resenc ia  por favor. 

Señores a sam b le is ta s , ten g an  la  b o n d ad  de rev isar que  su s  ta rje tas  se 

e n c u e n tre n  in troducidas . Si ven en  a lg u n a  cu ru l que se encuen tre  u n a  

ta r je ta  in s ta la d a  y que no esté  el asam ble ís ta , ten g an  la bondad  de 

re tirarla . C into dieciséis asam ble ís tas  p resen tes . In iciam os el proceso,

po r favor, p a ra  v o t a r .   ------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Solicitud de voto, este  ra to . Pueden  votar.-----

EL SEÑOR SECRETARIO. E xpresen  su  voto, señores  asam ble is tas , p a ra  

que  se  in tro d u zca  u n  p u n to  en  el O rden del Día, por el hom enaje  a  la 

B ata lla  de P ichincha, tengan  la  b o n d ad  de ex p resa r  su  voto. Se va a  

ce rra r  la  votación. E s tá  ce rrad a  la votación. P resen te  resu ltados, por 

favor. T enem os ciento dos votos afirmativos; siete negativos; blancos 

cinco; y ab s ten c io n es  d o s ,— —..............— ------------------ — ......................—

EL SEÑOR PRESIDENTE. Ponga qu iénes son, señor, p a ra  que después 

d igan  que no h ay  discrim inación. Los técnicos que  revisen si hay  algún 

p rob lem a.----------- -------------- -------------------------------- --------------------------------

EL SEÑOR SECREH'ARIO. P resente  los a sam b le ís ta s  que votaron 

negativam ente . Los en  blanco, por favor, y  las  abstenciones. Ciento dos 

votos afirm ativos, seño r P residen te . --------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, seño r Secretario. Siguiente punto . 

U n voto de ap lau so  po r el ex P residen te  Roídos. Con perdón, e ra  

‘/p r im ero  u n  m in u to  de silencio que se le pidió que  se transform e. ¿E s tá  

e acuerdo  u s te d , a sam b le ís ta  Esteves? De acuerdo. —.................... ............
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EL SEÑOR SECRETARIO. Iniciam os n u ev am en te  el proceso de votación. 

Verifique la  p resen c ia ,  ...................--------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. D iscúlpem e doctor, no  le escucho  nada , 

d iscú lpem e. E s tá  en  p len a  votación, se  b loquean  los micrófonos este

ra to .—’

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL. Sí. Presidente, que acepto en  su  

to ta lidad  la  petición de la  a sam b le ís ta  M artha  Roldós, inclusive en 

aquella  p a r te  que  eso c u b ra  a  M artha  Roldós, a  la  e sp o sa  de Ja im e, al 

M inistro de D efensa y a  las o tra s  p e rso n as  que  tam bién  fallecieron, en 

lo que  p a ra  mí fue u n  a ten tado  con tra  la  dem ocrac ia .---------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Listo.-—

EL ASAMBLEÍSTA CHÁVEZ HOLGER. Señor Presidente, de la  m ism a 

m an e ra , yo retiro  la  moción de apoyo a  la p ro p u e s ta  que hiciera el 

a sam b le ís ta  Esteves, respecto  al m inu to  de silencio, p a ra  a llanar y 

apoyar la  p ro p u e s ta  que h iciera  la  a sam b le ís ta  M arth a  Roldós.------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, A sam bleísta. Listo. Señor Secretario, 

p roceda . .................... ..................................................................... ...........................

EL SEÑOR SECRETARIO, Procedem os a  verificar la  p resencia  de los 

señores asam b le ís ta s . Ciento quince a sam b le ís ta s  p resen tes , p a ra  

votar. Inicie el s is tem a, por favor. Tengan la  b o n d ad  de expresar el voto, 

por favor, señ o res  a sam b le ís ta s .’------------ — ------------------------

L SEÑOR PRESIDENTE. ¿Pueden  votar?
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EL SEÑOR SECRETARIO. Sí, p u ed en  votar, tienen  quince segundos, 

E n  las  p a n ta l la s  p u ed en  verificar que su  voto se a ju s te  a  lo que 

u s te d e s  h a n  expresado. Se cierra  la  votación, P resen te  resu ltados, por 

favor. Ciento diez votos afirmativos; n inguno  negativo; cinco en  blanco, 

señor P residente . P resen tem os la  l is ta  de los b lancos, tam bién , por

favor.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Hay a lgún p rob lem a en  es te  aparato ,

ÉL ASAMBLEÍSTA CHÁVEZ HOLGER. Señor Presidente, quiero pun to  

de aclaración . ¿Q ué sucede  si de p ron to  a lgún  A sam bleísta  ap las ta  Sí, 

por ligereza, y la  decisión es No?, ¿de qué  m a n e ra  se corrige?---------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Lam entam os, No h ay  que  ser ligeros en la

vida.

EL ASAMBLEÍSTA CHÁVEZ HOLGER. Por ligereza, po r error porque de 

p ron to  p u ed e  suceder con cua lqu ier com pañero  A sa m b le ís ta .--------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Mire, señor. Seguim os, po r favor, seguimos. 

Miren, señores, vam os a  d a r  paso. Ya e s tá  aprobado, creo que la 

m ayoría  e s tá  de acuerdo  que se h ag a  el hom enaje  a  Ja im e  Roldós, por 

favor, eso es lo m ínim o que se puede e sp e ra r  este  rato . Vamos a  votar 

o tra  m oción que  e s ta b a  p lan tead a  acá, que  es la de no t ra ta r  el d ía  de 

hoy el M andato  de la  P ortab ilídad , Las p e rso n as  que e s tá n  de acuerdo 

con que  no se tra te  el M andato de Portabilidad, que voten sí. Señor 

Secretario , las  p e rso n as  que  es tén  de acuerdo  con que  no  se tra te  el 

M andato  de Portabilidad, que voten Sí, las  o tra s  tiene que votar No,

i  ab s ten e rse , o en  blanco, como u s te d e s  qu ieran . Señor Secretario, por

favor.
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EL SEÑOR SECRETARIO. Iniciam os a  veriñcar la  p resenc ia  de los 

señores  a sam b le is ta s . E stam os verificando la  a s is ten c ia  de los señores 

asam b le is ta s . Ciento quince a sam b le ís ta s  p resen tes , Iniciamos el

proceso

EL SEÑOR PRESIDENTE. Silencio, p o r  favor. Los que  estén  en 

desacuerdo  vo tan  No, p a ra  que se siga t ra ta n d o  el t e m a . ................. ...........

EL SEÑOR SECRETARIO. La moción fue que  se elimine del O rden del 

Día el proyecto de M andato. Ya p u ed en  votar, señores. Vamos a  cerrar 

la  votación. P resen te  resu ltados , po r favor. Señor Presidente, 

afirm ativos, veintinueve; negativos, se te n ta  y  dos; b lancos, siete, que se 

su m a n  a  la  m ayoría; abstención , siete, seño r Presidente . La moción no 

h a  sido a c e p ta d a .  --------------  —........................................ ....................

EL SEÑOR PRESIDENTE, G racias, señor Secretario.

EL SEÑOR SECRETARIO. Presente los lis tados, po r favor. Los blancos,

por favor, y las  abstenciones. — ..............................   *.............

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señor Secretario , este  artefacto  no funciona 

bien. Pero bueno , seguim os adelante . Vamos con el siguiente O rden del 

Día. D espués  del Himno Nacional del Ecuador; el H om enaje a  la  B atalla  

de P ich incha. El Recuerdo del ex Presidente  J a im e  Roldós Aguilera. Y 

co n tin u am o s con la  solidaridad con M aría A u g u sta  Calle, y el resto  de 

p u n to s  del O rden  del Día que entiendo, no los vam os a  votar el d ía  de 

hoy, Lea el p rim er p u n to  del O rden  del Día, seño r S e c re ta r io . ............... —-

IV

L SEÑOR SECRETARIO. “1. Himno Nacional de la  República del
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E cu ad o r”,

SE ENTONAN LAS NOTAS DEL HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA

DEL ECUADOR.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Siguiente p u n to , seño r Secretario.

V

EL SEÑOR SECRETARIO. '*2. H om enaje por la  B a ta lla  de Pichincha, del 

24  de Mayo”.  .................... .............................. ......................................................

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleísta  H ernández, por favor.

EL ASAMBLEÍSTA HERNÁNDEZ LUIS. Señor Presidente, señoras, 

señores a sam b le ís ta s , p resen tes  todos: Voy a  referirm e, porque los 

com pañeros  q u e  v an  a  co n tin u a r  y co m p añ eras , van  a  referirse a  la 

B atalla  de P ich incha, en  form a exclusiva, yo q u is ie ra  referirm e al hecho 

de que  las  F uerzas  A rm adas tomó el d ía  24 de Mayo como el Día de las 

F uerzas  A rm adas. S iem pre hay  u n a  p re g u n ta  que  se dice: ¿Q ué empezó 

prim ero?, ¿el soldado o el agricultor, cu an d o  empezó a  lab ra r  la  tierra? 

Y es difícil saberlo, porque el u n o  q u e ría  segu ridad  y el otro quería  

la b ra r  la tie rra . Y p a ra  bien o p a ra  mal, la  h is to ria  recoge m ayorm ente 

las  epopeyas guerreras , porque la  em p resa  m ilitar es la  em presa  que 

p ru e b a  a  los pueb los  y p ru e b a  a  las naciones. Es por eso que tam bién  

en  la  E scue la  Militar, po r ejemplo, existen u n a s  p a la b ra s  que dice: ‘̂ El 

E cuador s e rá  u n a  nación  soberana , libre, m ie n tra s  sea  u n  hogar de 

g u erre ro s”. Pero tom ándole  la  p a la b ra  “g u erre ro s” no como aquel que 

to m a  el a rm a , sino aquel guerrero que  e s tá  d ispuesto  a  en tregar su  

conocim iento, su s  ideas, su  p reparac ión , p a ra  que  u n a  nación  y u n a
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p a tr ia  sobreviva. Las Fuerzas A rm adas to m a n  P ichincha, porque en 

P ich incha  em pieza la nación  ecua to riana . E n  P ich incha  se lu ch a  por la 

libertad , que  a h o ra  es tam o s  em peñados en  h a c e r la  m ás  fuerte, m ás 

p ro fu n d a  y  m á s  rep a rtid a  p a ra  todos los que  h a b ita n  este  suelo 

sagrado. Y em pieza en  Pichincha, con Antonio Jo sé  de Sucre, aquel 

personaje  que  m á s  ta rd e  ten d ría  que com batir  a  los invasores que u n  

d ía  les ayudó  a  liberarles, m e refiero al E stado  del Sur. Y Sucre nos dejó 

a  los m ilitares u n a  m áxim a: “La victoria no  d a  derechos”. Y nos dejó 

o tra  m áxim a: “La m agnan im idad  del vencedor”. Es por eso que, Simón 

Bolívar dice; “S ucre  se rá  recordado, con u n  p ierna , con u n  pie en 

P ich incha  y  con otro en  Potosí”, po rque  e sa  e ra  su  grandeza y  esa  era 

su  m agnan im idad . Y ah o ra  que n u e s tra s  F uerzas  A rm adas h a n  estado 

sa lp icadas  po r aquellos m alos e lem entos que  h a n  diezmado 

m o m en tán eam en te  su  m oral, yo qu is ie ra  decirles, com pañeros, 

com pañeras , ecua to rianos , ecu a to rian as , u n a  pa labra : “prohibido 

olvidar. Y ¿qué  no podem os olvidar de n u e s tra s  F uerzas  A rm adas? Que 

u n a s  F uerzas  A rm adas son aquellas  que  nos pro tegen  de las  am enazas 

ex ternas, y  son  aquellas  que n o s  protegen de los conflictos in ternos. En 

el u n o  caso, p a ra  que tengam os la  independenc ia  como nación, como 

E stado , y  en  el otro, p a ra  m an ten e r  n u e s t r a  u n id a d  nacional. Y yo les 

pido, co m p añ eras , com pañeros, ecua to rianos , no  nos olvidemos de 

aquellos so ldados que apoyados por u s ted es , po r todos los 

ecua to rianos , en tregaron  d ías de gloria y n o s  perm itieron  a  los 

ecu a to rian o s  ten e r  siem pre la  certeza  que nad ie  p u ed e  m ancillar 

n u e s tro  suelo sagrado. Pero tam bién  tenem os que noso tros  no  olvidar 

que  n u e s t r a s  F uerzas  A rm adas, en  m om entos  en  que  h a n  tenido que 

decidir en tre  rep rim ir con fuerza, como h acen  los gobiernos totalitarios 

y  poco dem ocráticos, h a n  optado  por decir, la  sa lida  dem ocrática  es la 

ú n ic a  form a civilizada de salir adelan te  con los pueblos, con la ideas, 

con los derechos y  con los deberes. Y asi, queridos com pañeros,
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com pañeras , ecua to rianos , ecu a to rian as , seam os siem pre fuertes en  la

seam os

e s tá n  p a ra  prom over la  guerra , sino e s tá n  p a ra  p reservar la  paz. 

C uidem os a  las  F uerzas  A rm adas, cu idem os su  m oral. Es el soldado 

un iform ado, es el c iudadano  un ifo rm ado  el que e s tá  ahí p a ra  

p ro tegernos a  todos los ecuato rianos. Y a  las F uerzas  A rm adas decirles 

siem pre: No olvidarse que en  la  ley e s tá  su  fuerza, en  el respeto a  la 

dem ocracia  e s tá  su  valor, y en  el am or de los ecuato rianos que les 

tienen, e s tá  la  h istoria . La Fuerzas A rm adas d a n  con tinu idad  a  u n a  

nación , a  u n  E stado . En este  día, quiero decir: ¡Loor a  las  Fuerzas 

ArmadasI ¡Loor al EcuadorI Y cad a  vez que  se p re se n ta n  am enazas, 

recordem os tam b ién  u n a  frase que n o s  h ace  p e n s a r  en  los m om entos de 

peligro, y  dice: “C uando  no h ay  am enazas , olvidamos de Dios y nos 

olvidam os de las  F uerzas  A rm adas. C uando  h ay  peligros, invocam os a  

Dios y ped im os ajruda a  n u e s tra s  F uerzas  A rm adas”. Com pañeros, 

com pañeras: E n  este  día, u n  d ía  de la  p a tr ia , p en sem o s que estam os 

aqu í p a ra  re n d ir  hom enaje  a  e sa  bandera , a  ese  tricolor, a  e sa  libertad 

que em pezó, q u e  empezó en  P ichincha, p a ra  que la  ley sea  fuerte, pero 

que la  e s p a d a  siem pre la  proteja. ¡Salud y  loor a  las  Fuerzas Armadas!

G racias, co m p añ eras , com pañeros.

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleísta  Lupera, po r favor.

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO. G racias, seño r Presidente. Hace 

ya ciento o ch en ta  y  seis años, que u n  d ía  como hoy nos liberam os del 

yugo español, Hace ciento o ch en ta  y seis años, que  u n  joven, Antonio 

Jo sé  de Sucre , libró la B atalla  de P ich incha p a ra  d e rro ta r  al Ejército 

Realista, com andado  po r el m arisca l de Cam po, M elchor Aymerich. E ra 

el vein titrés de m ayo, en  u n a  noche resp landecien te  desfilaban 

ig ilosam ente las  tro p a s  de Sucre, con dirección al Pichincha. El
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silencio e ra  solem ne, ios m ovim ientos e ra n  cau te losos y ordenados, la 

c a m in a ta  d u ró  a lg u n as  horas; al am an ecer  del 24, h a lláb an se  ya en su  

p u n to  estra tégico , el p a n o ra m a  e ra  magnífico y c a u s a b a  asom bro a  los 

que por p r im era  vez p isab an  este  suelo, en  el cua l se iba  a  celebrar u n a  

de las  b a ta lla s  m á s  im portan tes , la  de la  libertad  ecuato riana . Porque 

e sa  g ran  porción de h om bres  a rm ados  e ra  el Ejército de Antonio Jo sé  de 

Sucre, que  co n d u c ía  desde  las a rd ien tes  selvas del Litoral...— --------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Con perdón, a sam b le ís ta  Lupera. Punto  de 

orden, Yo les inv itaría  a  los señores. No se t r a ta  aquí de u n  hom enaje a  

u n a  p e rso n a , sino a  la  B atalla  de P ichincha. Les invitaría  a  tom ar 

a lg u n a  posición. Por favor, les invito, com pañeros, no  se t r a ta  de u n a  

pe rsona , es u n  hom enaje  a  la  B atalla  de P ic h in c h a .   .........................

LUPERA

EL ASAMBLEÍSTA CISNEROS FRANCISCO. G racias, señor Presidente. 

Con el m ayor respeto , le solicito que tenga  la  gentileza de pedirnos que 

h a y a  respeto . No creo, señor Presidente, que  podem os se r  agradables y 

sim páticos a  todo el m undo . Pero aquí e s tam o s  im bu idos  del m andato  

popu lar, seño r Presidente. Exijo que h a y a  respeto  en  la s a l a .  ............

EL SEÑOR PRESIDENTE, Así es, seño r A sam bleísta . G racias, señor 

Señor a sam b le ís ta  Lupera, po r favor continúe. —---------------- -----------------

EL ASAMLBEÍSTA LUPERA FAUSTO. G racias, seño r Presidente. Porque 

e sa  g ran  porción  de h om bres  a rm ados e ra  el Ejército de Antonio Jo sé  de 

Sucre, que  co n d u c ía  desde  las  a rd ien tes  selvas del Litoral, p a ra  decidir 

en  u n  com bate  la  su e rte  de la  que hoy es la R epública de Ecuador. En 

u n  estricto  sentido  de ju s tic ia , se r inde  hom enaje  en  este  día.
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igualm ente , a  las  gloriosas Fuerzas A rm adas ecu a to rian as , resguardo  

p e rm an en te  de n u e s tra  soberan ía  nacional, im agen  institucional de 

valor y  gallardía. La B atalla  de P ichincha, desde  el p u n to  de vista 

e s tr ic tam en te  m ilitar y estratégico, h a  sido y sigue siendo estud iada , 

como u n a  p ru e b a  c la ra  de destreza  m ilitar de p a r te  de Sucre, y  que se 

ve en  su  desarrollo  u n  magnífico p lan team ien to  de seguridad  en el 

dom inio de lo m ilitar y como ejemplo de organización y efectividad. E s ta  

es u n a  fecha  de glorificación a  la  epopeya m áx im a de n u e s tra

independenc ia , de recordación civica de los héroes que ofrendaron 

su  vida en  la Batalla, y es tam b ién  o p o rtu n id ad  de reflexión, 

po rque  acaso  el d ía  en  que logram os en  P ichincha, se rá  u n

hecho  generador de g randes em ociones y se rá  el hom enaje  de la 

p a tr ia  a  q u ienes  lo d ieron todo con ejem plar desprendim ien to  p a ra  

verle libre y soberana . Que la B atalla  de P ich incha produzca

fruto  de avance  h ac ia  u n a  sociedad in co n tras tab lem en te  a se n ta d a  

sobre la ju s t ic ia  y la  dem ocracia, con partic ipación  em inentem ente  

popu lar, por cuya  c a u s a  ofrendaron  su s  v idas los héroes de 

P ichincha. Hoy esos  valores e ideales de libertad , soberan ía , patriotism o 

y d ignidad  social, adqu ieren  n u ev a  d im ensión , porque en  Ecuador 

h a  re tom ado  cam ino  la crítica c iu d ad an a , c o n tra  u n  modelo

económico excluyente, edificado en  las  ú lt im as  dos décadas- Hay 

conciencia  sobre la  necesidad  de fortalecer las  instituc iones del 

E stado , d e s e s tru c tu ra d a s  en  los ú ltim os tiem pos, La población se h a  

p ro n u n c iad o  a  favor de u n  profundo cam bio político en  el país, y 

b u sc a  firm em ente  que se consolide en las  reform as sociales, necesarias  

p a ra  el beneficio prioritario y com ún  de la  m ayoría  nacional. 

Hago u n  llam ado a  tra b a ja r  con ahínco, tesón , y  al igual que 

n u e s tro s  héroes, dejar n u es tro  m ejor esfuerzo p lasm ado  en lo 

^que se convertirá  m a ñ a n a , en  e sp e ran za  de m illones y millones 

h e rm a n o s  y  h e rm a n a s  ecu a to rian as , y  que  e s ta  A sam blea
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C onstituyen te  s ien ta  las  bases  de u n  nuevo E cuador en hom enaje 

a  aquellos que  n o s  eligieron. ¡Loor a  n u e s t r a s  F uerzas  ArmadasI 

¡Loor a  n u e s t r a  patria! G racias, seño r Presidente, señores

asam ble ís tas .

EL SEÑOR PRESIDENTE, G racias, A sam bleísta . Tiene la  p a lab ra  la 

a sam b le ís ta  Hidrovo, por favor. — --------------------- ----------------------------------

LA ASAMBLEÍSTA HIDROVO TATIANA. G racias, señor Presidente, 

C om pañeros asam ble ís tas : Realm ente yo no soy m u y  p artid a ria  de los 

d iscu rso s  g rand ilocuen tes , y  yo creo que  m á s  bien es m om ento de 

com enzar a  re p e n sa r  n u e s t r a  h istoria , S iem pre es tam os abordando  

es tos  m om entos  como si fue ran  ritua les , y nos referim os m ás  a  lo épico, 

incluso  lo ab o rd am o s m á s  desde  u n a  visión rom ántica . Yo creo que m ás 

allá  de decir qué fue lo que ocurrió el 24 de Mayo en  la  B atalla  de 

P ichincha, deberíam os p regun ta rnos: ¿Q ué b u s c a b a n  estos hom bres y 

cuáles  e ra n  s u s  ideas?  Siem pre nos respondem os a  e s ta  p regun ta , y 

decim os que: la  Libertad. Yo les quiero co n ta r  que no es la libertad  lo 

que b u s c a b a n  especialm ente, sino la  soberan ía . Cómo com enzam os a 

im ag inar e sa  soberan ía?  y  ¿por qué? Poco tiempo an tes , la 

idea  de soberan ía , o quien  d e ten tab a  e sa  so b eran ía  e ra  la  Corona. 

Pero de p ron to  e sa  soberan ía  e n c a rn a d a  en  la  C orona española, 

desapareció  a n te  la  invasión de los franceses , y los pueblos 

que  co n s ti tu ía n  la  g ran  E sp a ñ a  de en tonces , com enzaron a  

p reg u n ta rse : ¿Si ya  no e s tá  quien  ejerce la  soberan ía? , ¿dónde e s tá  

la  soberan ía?  y ¿qu ién  debe ejercer e sa  soberan ía?  Y la respuesta , 

d esp u és  de u n  g ran  ejercicio que se hizo en  mil ochocientos 

doce, cu an d o  se escribe la  p rim era  C onstitución , en  Cádiz, es que 

;/e sa  so b e ran ía  rad icab a  en  el pueblo. Es la  p r im era  vez que nosotros 

los am ericanos  tuvim os la  ab so lu ta  convicción de que e s ta  soberan ía
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deb ía  ser ejercida po r el pueblo, por n u e s tro  pueblo. Yo creo, 

com pañeros, que  la  m ejor m a n e ra  de ren d ir  hom enaje  a  n u es tro  

pa ís  en  e s ta  fecha, es defender e sa  soberan ía , que hoy 

es tam o s reco rdando  e s ta  B atalla  de P ichincha, e s tam o s  recordando la 

g es ta  hero ica  por la  cual hom bres  y tam b ién  m u je res  que no h a n  

sido visibilizadas, d ieron  su s  vidas por e s ta  c au sa , noso tros  tenem os 

que h a c e r  n u ev am en te  u n  ju ram en to  a n te  la  p a tr ia  p a ra  defender 

e sa  soberan ía , y  que  lo oiga tam b ién  Uribe, E sa  es la  m anera  

como noso tro s  debem os defender la soberan ía . No defender esa  

soberan ía , es  tra ic ión  a  la  patria . G racias, seño r P re s id e n te .  ---------

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleísta  Amores, po r favor.

LA ASAMBLEÍSTA AMORES BETTY. Yo no voy a  h ace r  u n  recordatorio 

de la  h istoria , sino u n  hom enaje  p resen te  a  e s ta  fecha. Porque en pleno 

siglo vein tiuno , los anhe los  de libertad  todavía  son  ta rea s  pendientes. 

E s tá  por co n s tru irse  todavía la  p lena  so b eran ía  de n u e s t r a  patria . El 

im perio herido  por su  p rop ia  incapac idad  p a ra  generar condiciones de 

equilibrio en  la  d is tribución  del b ienesta r , e s tá  herido  de ilegitimidad y 

de aislam iento . E s tá  po r edificarse tam bién  la  libertad, pero u n a  

libertad  am plia , integral, in tegradora . E sa  libertad, am ados 

com patrio tas , no solo m aterial, sino b a s a d a  en  su p e ra r  el 

analfabetism o, la  fa lta  de acceso a  la sa lud , la fa lta  de acceso a  la 

vivienda, pero tam b ién  la  falta de acceso a  la  ju s tic ia , al ejercicio de los 

derechos; al derecho a  h ab la r , al derecho a  recibir información. Todos 

esos derechos, queridos c iudadanos, que no so lam ente  son el p an  y  la 

leche de c a d a  día, e s tá n  pend ien tes  de conqu is ta rse . Y frente a  eso, este 

proceso h istórico  de la  A sam blea es fundam en ta l. La libertad  necesita  

y  ser n u ev am en te  conqu is tada , ya  no ten em o s u n  cam po de b a ta lla  a  las 

ía ld as  del P ich incha, tenem os u n  cam po b asad o  en  la lu ch a  de las
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ideas> po r conseguir no solam ente éxitos políticos, sino sobre 

todo u n a  C a r ta  C onstitucional que lidere u n  proceso de liberación, 

u n  proceso de liberación dem ocrático, en  donde el pueblo por fin 

p u e d a  se r  el a u to r  de su s  propias conqu is tas . En ese sentidOj 

c o n s tru ir  u n  E stado  que  tenga como finalidad u n a  p lena 

co rresponsab ilidad  de su s  funciones, consegu ir u n  E stado  en donde 

la  n o rm a  constituc ional no so lam ente  sea  u n a  h e rram ien ta  p a ra  

ocu lta r  golpes de E stado , sino u n a  h e rra m ie n ta  p a ra  m ejorar la 

calidad y  la  condición de la  dem ocracia. U na C onstitución  en  donde 

no h ay a  m á s  organizaciones políticas que  son  feudos fam iliares o el 

m ejor negocio m á s  ren tab le  p a ra  la  sociedad. No. ese tipo de dem ocracia 

no  la  querem os, es u n a  ta re a  en  la  cua l e s ta  A sam blea e s tá  

b u sc a n d o  co n s titu ir  en tonces u n a s  organizaciones sociales en 

donde el pueblo  p u e d a  crecer partic ipando . Pero no solo u n a  

partic ipación  de a  chanzas , sino u n a  partic ipación  verdadera  en  la 

co n s tru cc ió n  de p re su p u e s to s  por ejemplo de planificación com partida  

con su s  au to ridades . Todos estos su eñ o s  e s tá n  pend ien tes  por 

realizar. Pero tam b ién  la  construcción  de u n a  sociedad m ás  ju s ta ,  

m ás  re sp e tu o sa  del am biente; u n a  sociedad que  tenga  en  cu en ta  

que este  m u n d o  no te rm in a  con la  v ida de e s ta  generación, sino que  se 

h a g a  cargo de to d as  las fu tu ra s  generaciones, y  p a ra  eso es 

im portan tís im o  re sp e ta r  y a m a r  a  la m adre  na tu ra leza . Es e sa  la 

ba ta lla , queridos conciudadanos. E stem os a le r ta s  no solam ente de 

¿cu án to s  p u n to s  sub ieron  en  la  inflación?, ¿si es  que la seguridad 

fue o no o tra  de las  tra m p a s  que se tend ieron  en  el cam ino? Estem os 

a ten to s  de si en  e s ta  A sam blea Nacional C onstituyen te  se e s tán  

gestando  o no las  b ases  p a ra  u n a  dem ocracia  real, verdadera  e 

in tegradora . Ese es n u e s tro  verdadero  com prom iso y ese es nuestro  

om enaje rea l y práctico  por e s ta  fecha  h is tó rica  ta n  im portante.

M uchas gracias.
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EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, Asambleístan C on tinuam os con el 

s iguiente  p u n to  del O rden  del Día, señor S e c re ta r io .--------------- -------------

VI

EL SEÑOR SECRETARIO. “3. H om enaje en  m em oria  del ex Presidente 

Ja im e  Roldós Aguilera, su  esp o sa  M artha  B u caram  de Roldós, y  su

comitiva".

EL SEÑOR PRESIDENTE. Les pediría  p o n e m o s  de pie, com pañeras  y 

com pañeros, y  Ies invitaría  que m ien tra s  e s tam o s  ap laudiendo  en 

hom enaje  ai ex Presidente  Ja im e  Roldós, c ad a  u n o  de nosotros le 

recuerde  como le conoció. Algunos los m ás  jóvenes quizás en  los libros 

de h is to ria ; o tros tuvim os la  opo rtun idad  de conocerle en a lguna  

ocasión, y aquí dos com pañeros, en  especial, le reco rd a rán  con el 

corazón, y  s in tiendo  lo que él dijo el ú ltim o d ía  de su  vida: ¡Viva la

patria!

SE RINDE HOMENAJE MEDIANTE APLAUSOS, A LA MEMORIA DEL 

EX PRESIDENTE JAIME ROLDÓS AGUILERA, SU ESPOSA, Y SU

COMITIVA.

EL SEÑOR PRESIDENTE. El siguiente pun to , seño r Secretario.

VII

EL SEÑOR SECRETARIO. “4. Solidaridad con la  a sam b le ís ta  M aría

A u g u sta  Calle".

L ASAMBLEÍSTA ROLDÓS LEÓN. Señor Presidente: En u n o s  m inu tos
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e s ta rá  en tregado  en  to d as  las  cu ru les  el texto de n u e s t r a  p ro p u es ta  de 

solidaridad. Pero yo quiero que este  acto  de so lidaridad  tam bién  sea  u n  

hom enaje  a  Ja im e  Roldós Aguilera, po rque  las  c ircu n s tan c ia s  tienen 

coincidencias a u n  cu an d o  diferencia en  los tiem pos. Recordemos que 

en tonces , la  av an zad a  de la política de la  CIA y de la  agresión en 

América Latina, e ra  el Gobierno de P inochet en  Chile. Yo voy a  

m en c io n ar algo que n u n c a  yo he  ocultado, pero que  es im portan te  

recordarlo , el escenario  del ú ltim o Consejo de Seguridad  Nacional, que 

se produjo  cu a tro  d ías an te s  de la  traged ia  del 24 de Mayo. En ese 

consejo se to m aro n  definiciones de política in ternacional, 

concre tam en te  frente  a  u n a  am en aza  de Chile, de que no daría  

m an ten im ien to  a  las  naves de guerra  del E cuador, y a  u n  riesgo de 

activar u n  conflicto con  el Perú, se to m aro n  definiciones de política 

in te rnac iona l en cu an to  iba  a  ser la com parecencia  del em bajador de 

Chile. La d e m a n d a  an te  la OEA, de u n a  n u e v a  investigación, procesos 

que  q u ed aro n  tru n c a d o s  con la  m uerte  de Ja im e  Roldós, de M artha, y 

de qu ienes lo aco m p añ aro n  el 24 de Mayo de mil novecientos ochen ta  y 

uno . Eso, p a ra  decirles que  no es solo en  el hecho  de las c ircunstanc ias  

no  investigadas de la  m uerte , sino de p rocesos políticos que se vivían 

en  el m om en to  en  el Ecuador. El docum ento  que noso tros estam os 

en tregando , recoge la  p ro p u e s ta  de las  co m p añ eras  y los com pañeros 

que h a b ía n  hecho  en  d iferentes proyectos. Prim ero, condenam os la 

agresión. ¿Por que?, porque es u n a  agresión a  la  so b eran ía  nacional. La 

so b eran ía  no  solo es el territorio, la so b eran ía  tam b ién  es el principio 

ju risd icc ional. M aría A ugusta  Calle, que yo conozca, no h a  estado  u n  

solo d ía  en  suelo colom biano, en  función de las  c ircu n s tan c ia s  de lo 

que aparece  en  la  grabación. Dice que no. Territorialm ente, por 

ju risd icc ión , po r s u p u e s ta  infracción, no  p u ed e  ser juzgada  ni 

investigada en  Colombia, M aría A u g u sta  Calle. Si h a y  evidencias con tra  

ella, tiene  que  en tregárse las  a l Ecuador. No p u ed e  ser juzgada. E s ta  es
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u n a  agresión a  la so b eran ía  ecua to riana , este  no  es u n  procedim iento 

de investigación; esto  es decir, a  los chicos m alcriados del E cuador les 

vam os a  cas tig a r  en  suelo  colombiano. Que se cas tiguen  ellos por no 

sab er m a n te n e r  el o rden  y la  paz en Colombia. Pero aqu í rechazam os 

to d a  form a de in trom isión  en  la  so b eran ía  ecua to riana . Esto es m eterse 

en  la  so b e ran ía  ecuato riana . Que todos los e lem entos de p ru eb a  nos 

en treg u en  y que sea  la  ju s t ic ia  ecu a to r ian a  que revise. Aquí no estam os 

defendiendo a  las FARO; no. Nosotros rechazam os acciones como el 

secuestro , como la u su rp a c ió n  del territorio ecua to riano  p a ra  acciones 

violentas; todo eso lo rechazam os. Aquí e s tam o s  solidarizándonos con 

M aría A u g u sta  Calle y lo que ella significa. El E cuador no  es parte  del 

conflicto colom biano, pero ju s ta m e n te  por eso n u e s t r a  solidaridad tiene 

que ser p a ra  im pedir, p a ra  d en u n c ia r  lo que  e s tá  en  este  rato  

germ inándose  en  Colombia. Nosotros ten em o s tem or de que a trá s  de 

e s ta  agresión  ju risd icc ional co n tra  E cuador, h a y a  otro  elem ento, que es 

la  a m e n a z a  de n u ev as  form as de violación, fu tu ra s  acciones m edias 

c o n tra  el E cuador. Si en  el Ecuador, gobernan tes , asam ble ís tas , son 

p a r te s  - e n t re  comillas- del terrorism o, en tonces  h ay  que darles 

escarm ien to  o castigo. Eso lo rechazam os como u n  riesgo, en la 

c o n d u c ta  de Colombia, y  d em andam os del Gobierno ecuatoriano , del 

M inisterio de Relaciones Exteriores, de la  P ro cu rad u ría  G eneral del 

E stado , acciones en  defensa  del o rdenam ien to  ju ríd ico  del Ecuador, 

po rque  e s ta s  acciones son fundam en ta les  que las  a s u m a  el Gobierno 

ecuato riano , no  M aría A ugusta  Calle. El Gobierno tiene que reclam arles 

a  los o rgan ism os in ternacionales , a  la OEA, a  Naciones U nidas, a  los 

o rgan ism os in ternac ionales , la  in trom isión  que  se p re tende  en  la 

ju s t ic ia  ecu a to rian a . Por eso, señor P residente , entrego en  Secretaría , el 

original del docum ento  que se h a  p rep arad o , con apo rte  de m uchos. 

Insisto , hoy es tam o s  es ac tu an d o  en  de fensa  del derecho, de la 

so b eran ía  del Ecuador. No estam os po rque  se oculte investigación
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alguna , pero aquí, con n u e s tra s  leyes, con n u e s tro s  jueces , en  el

Ecuador, G racias,

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, A sam bleísta, La asam b le ís ta  De la

Torre, po r favor.

LA ASAMBLEÍSTA DE LA TORRE ROSA. G racias, señor Presidente. 

Señor P residente , c iu d ad an as , c iudadanos: M aría a u g u s ta  Calle tiene 

to d a  mi adm irac ión  y  respeto , pero no solo M aría A ugusta  Calle, sino 

todos aquellos c iu d ad an o s  y c iu d a d a n a s  ecu a to rian o s  que como María 

A ugusta  Calle, h a n  dedicado su  vida a  la  de fensa  de la  soberanía , a  la 

defensa  de la  d ignidad  de n u es tro  país, y al desarrollo  de n u es tro  país. 

Señor Presidente , M aría A ugusta  Calle h a  e scu ch ad o  de mi boca 

m u c h a s  veces decirle que  noso tros  hem os ap rend ido  de su  vida, pero 

que ad em ás  aq u í en  la  A sam blea C onstituyen te , c ad a  d ía  estam os 

ap rend iendo  de ella, por su s  ac titudes  rec tas , po r su  dignidad, por su  

sinceridad . Señor Presidente, pero e s ta  m a ñ a n a , a  p e sa r  de lo que he 

dicho, no  es tam o s aqu í so lam ente  p a ra  re sp a ld a r  a  M aría A ugusta  

Calle. E s ta  n u ev a  agresión que  hem os sufrido de las au to ridades 

colom bianas, e s ta  n u ev a  agresión que es p a rte  de e sa  agresión que 

comenzó con ese bom bardeo  en  A ngostura, el p rim ero  de m arzo de este 

año; ese bom bardeo  que los ecuato rianos y  las  ecu a to rian as  no 

podem os creer que  fue so lam ente  u n a  reacción  norm al. Fue y se tra tó , 

nos h a c e n  suponer, de u n  hecho p lan iñcado , cu idadosam ente  

p reparado  y  con apoyo tan to  de las fuerzas m ilitares colom bianas, pero 

seg u ram en te  tam b ién  con el apoyo de fuerzas ex tran jeras . Señor 

Presidente , Colombia, conociendo la  repercusión  y la m agn itud  que 

podrían  te n e r  estos hechos que les costó  la  v ida a  veintidós personas, 

i jno  p u d o  h a b e r  dejado sueltos cabos, y  seg u ram en te  cad a  u n a  de las 

ac titudes , reacciones, acusac iones  y a ta q u e s  que  hem os sufrido, que
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h a  sufrido el E cu ad o r y todos los ecua to rianos  y  ecu a to r ian as  a  partir  

de ese p rim ero  de m arzo, h a n  sido cu id ad o sa  y perfectam ente 

p lanificadas. E stam os sim plem ente den tro  de e s ta  línea, de es ta  

h is to ria  que  h a  sido p re p a ra d a  p aso  por paso . Señores, señor 

Presidente , com pañeros  asam ble is tas , a  mí m e parece  que  a  la  Fiscalía 

ecu a to r ian a  le co rresponde h ace r  la investigación y  e s ta r  pendiente, 

po rque  h a s ta  este  m om ento  no se h a  podido com probar, y difícilmente 

se va  a  com probar la  veracidad de que e s ta s  co m p u tad o ras , si es que 

estuv ieron  e n  ese  m om ento  en  A ngostura, son  de prop iedad  de Reyes, y 

que  estos d o cu m en to s  sean  realm ente  de él. E n  este  m om ento , señor 

Presidente , sobre  e s ta s  suposic iones y  sobre es tos  hechos preparados, 

el E cu ad o r e s tá  sufriendo u n  a taq u e  m ás. No podem os perder de vista 

de esto. ¿Q ué p a sa ?  No es so lam ente  u n a  agresión co n tra  María 

A u g u sta  Calle, es  u n a  agresión co n tra  u n  grupo m ayor de ecuatorianos. 

Pero ad em ás , ¿qué  p asa , com pañeros?  N ingún ecuato riano , n in g u n a  

ecu a to rian a , vam os a  poder e s ta r  tranqu ilo s  en  n u es tro  propio 

territorio. C ad a  vez que alcem os n u e s tra  voz, c a d a  vez que  tra tem os de 

defender n u e s t r a  dignidad, c ad a  vez que p en sem o s en  el E cuador como 

ese  pa ís  que  le hem os constru ido  h a s ta  a h o ra  y que  querem os que siga 

siendo u n  p a ís  de paz, nos van  a  q u e re r  seguir involucrando en los 

conflictos de u n a  g u e rra  que no es n u e s t r a  y de u n a  g u erra  que se h a  

im portado  y que  se quiere m a n te n e r  en  e s ta s  la titudes. Señor 

Presidente , es tuve  en  Quito, en  u n  hom enaje  a  M aría A ugusta  Calle, u n  

hom enaje  al que  fueron  m ujeres  de to d a  P ichincha, u n  hom enaje  m uy 

emotivo, h ace  pocos d ías, en  el que u n a  m u je r  se paró  y n o s  dijo todas 

som os M aría  A u g u sta  Calle. Mi hom enaje  e s ta  m a ñ a n a , señor 

P residente , pero  sí m i ac titud  fírme p a ra  que  es tos  hechos no sean  

dejados de lado. No se t r a ta  del a taq u e  a  M aría A u g u sta  Calle, n u e s tra  

co m p añ e ra  asam b le ís ta , se t r a ta  del a taq u e  a  todos y todas  quienes 

som os M aría A u g u sta  Calle, y que vam os a  seguir alzando la  cabeza y

Página 40  de tOO



ASAMBLEA CONSTITUYENTE 
Acta 053

alzando n u e s t r a  voz p a ra  defender a  n u e s tro  país. G racias, señor

Presidente.

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleísta  Z urita , po r favor.

LA AZAMBLEÍSTA ZURITA MARCIA. G racias, señor Presidente. Los 

herederos  políticos del fraccionam iento  de la  C a n  Colombia, h a n  

enfocado s u s  b a te r ía s  y su s  filas p a ra  in iciar este  ju icio  con tra  n u e s tra  

co m p añ era  M aría A ugusta  Calle, en  b ú sq u e d a  de seguir consolidando 

ind irec tam en te  no  solo u n a  agresión física, no  solo u n a  agresión bélica, 

sino u n a  agresión  que transc iende  esos  dos sen tidos, como es la 

agresión ju r íd ic a  a  n u e s tro  país. Porque a s í se lo debe ver este  a taque  

de p a r te  del Fiscal de Colombia, Mario ¡guaran , no  es u n  a taq u e  a  

M aría A u g u sta  Calle, esto debe tom arse  como u n  a taq u e  al país. Se 

e s tá n  trasg red iendo  las  fron teras no solo, como digo, en  lo físico, en  lo 

bélico, sino en  lo juríd ico . En a lg u n a  opo rtu n id ad  an te rio r  en que se 

t r a ta b a  la  invasión  de Colombia h ac ia  el E cuador, yo h a b ía  m anifestado 

que p a ra  la s  gentes de conciencia no  podía  q u e d a r  so lam ente en 

rech azar  la  invasión a  A ngostura, sino que  te n ía  que h ace rn o s  sem brar 

en  n u e s t r a s  m en te s  y  en  n u e s tro s  corazones, el sentido  de que eso es 

u n a  agresión  al pa ís , de que eso es u n a  agresión  a  las  conciencias de 

todos y c a d a  u n o  de los ecuatorianos. Hace ra to , alguien h ab lab a  y 

d a b a  s u  d iscu rso  de rem em oración  a  los héroes del 24  de Mayo. Yo creo 

y  justifico  ¿por qué voté en  co n tra  de h ace r  ese  hom enaje  a  los héroes 

del 24 de Mayo, con d iscu rsos  aqu í en  la  A sam blea C onstituyente? 

Porque siem pre h a  sido lo mismo. Porque noso tro s  cu an d o  éram os 

so lam ente  c iu d ad an o s  que veíam os el Parlam ento , e ra  de cajón, que 

llegaba u n a  fiesta  cívica y se ce lebraba  dando  los d iscu rsos  de orden 

por e sa  fiesta  cívica, y yo voté en  co n tra  de eso. No porque no esté  de 

acuerdo  con el hom enaje  a  aquellos se res  que  lu ch a ro n  en  e sa  batalla,
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sino porque  e s tam o s  aquí p a ra  cam biar las  cosas. Y u n a  form a de 

cam biar, es  p re sen tán d o n o s  a  tiempo a  la s  M esas a  tra b a ja r  en lo que 

nos m an d ó  el pueblo , es p resen tán d o n o s  y  ap o rtan d o  de la  mejor 

m an e ra , con n u e s tra s  m ejores ideas a  la  elaboración de esa  

C onstitución , razón  por la cual es tam os esos ciento tre in ta  delegados 

del pueblo  aquí. Pero decía, que hoy d ía  los d iscu rso s  del orden por el 

24  de Mayo y, efectivam ente, perm ítam e decir con todo respeto, si 

a lgu ien  se s ien te  aludido, de que de los d iscu rso s  a  los hechos hay 

m u ch o  trecho , y  que n u n c a  como ah o ra  se evidencia eso, porque lo dije 

en  u n a  an te r io r  intervención, cuando  se an a lizab a  el informe de la 

invasión a  E cuador, que en  el d iscu rso  noso tros  enaltecem os a  

n u e s tro s  héroes, pero en  la  p rác tica  vam os a  b u sc a r  a  héroes 

colom bianos a  que n o s  tra n sm ita n  su  visión y su  cosmovisión política 

de qué  h a c e r  con Sudam érica . Yo, an te s  que  h a c e r  u n a  apología de las 

v irtudes  de M aría A ugusta  Calle, que no creo que  lo necesite, porque 

los que  la  conocem os es tam os conscien tes  de su  valor y  de su  lucha, y 

efectivam ente vem os este  a taq u e  del Gobierno de Colombia, no del 

pueb lo  colom biano, po rque  como lo h a b ía  dicho tam bién , el pueblo 

colom biano no es el Gobierno de Colombia; y  digo que  an te s  que hacer 

u n a  apología de M aría A ugusta  Calle, yo quiero decir que  esto no debe 

tom arse, M aría A ugusta , como que es c o n tra  ella. Esto en  realidad es 

u n  a ta q u e  a  los e sp ír itu s  fuertes, a  la  gente de m en ta lidad  progresista, 

a  la  gente que  lu c h a  por u n  verdadero cam bio en  el país. Yo sí quiero 

decir que esto  no debe ser defendido so lam ente  por M aría A ugusta, 

p ienso  que  el a sam b le ís ta  Roldós es m u y  sesu d o  al m an ifes ta r  que esto 

debe tom arlo  el E stado , debe tom arlo el Gobierno como represen tación  

del pueb lo  ecuato riano , la  defensa  de este  procedim iento  absu rdo  de las 

fuerzas co lom bianas. M ientras ex is tan  p res id en tes  Uribe, m ien tras  

¿Jexistan p re s id en te s  B ush , m ien tra s  ex istan , como dije en u n  principio, 

los herederos  políticos de la  separac ión  de los pueblos, existirán  esos
A
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procedim ientos. Por eso te invito, M aría A ugusta  Calle, a  p esa r  que tu  

lu c h a  no es  solo tu  lucha , sino la lu c h a  de la  m ayoría  de las m ujeres 

com prom etidas  con el cam bio y la transfo rm ación  verdadera  y la un ión  

con tinen ta l y  la  u n ió n  su d am erican a , p a ra  en fren ta r  estos a taq u es  de

las  g ran d es  po tencias. G racias, señor P re s id e n te .--------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE, A sam bleísta  Ávila, po r favor.

EL ASAMBLEÍSTA ÁVILA ABEL, M uchas gracias, señor Presidente. 

S em an as  an te rio res , señor Presidente, n u e s tro  bloque consideró que 

e ra  necesario  de m a n e ra  u rgen te , y  p resag iando  algo que el d ía  de ayer 

el Gobierno colom biano, a  través de u n o  de su s  voceros, G erm án Mario 

Ig u a rán  A rana, Fiscal G eneral de Colombia, em ite h ac ia  el m undo, 

p re tend iendo  u n a  vez m ás  incorporarnos en  e s ta  su c ia  g u erra  que el 

Gobierno colom bino le viene aplicando a  los p rob lem as sociales y 

políticos que  hay  en  este  país. Y decía  que  h ace  sem an as  a trá s  lo 

p lan teáb am o s  po rque  se veía venir. M aría A ugusta  Calle, señor 

Presidente , pueb lo  del E cuador y com pañeros  asam b le ís ta s , al igual 

que los ciento tre in ta  asam ble ís tas  fuim os electos por el pueblo 

ecuato riano , en  u n a  legítima acción popu lar, soberana , p a ra  que 

vengam os aqu í a  red ac ta r  la  n u ev a  C onstitución  y defender, entre  

ta n ta s  cosas, la  soberan ía  y la  au tode te rm inac ión  de los ecuatorianos, 

que tenem os derecho a  co n s tru ir  y edificar n u e s tro  fu turo , sin  la 

d ep en d en c ia  no rteam ericana , s in  p resenc ia  de extranjeros, en  fin; 

definir el fu tu ro  de los ecua to rianos, lejos de la  dom inación del 

im perialism o n i de n in g u n a  fuerza extrajera . Por eso es que  nos parece, 

señor P residente , que  debem os incluso  analizar. C uando  tra tábam os 

los tem as  in ternac ionales , yo le decía a  n u e s tro  querido amigo Luis 

^H ernández , que  n i s iqu iera  la  ONU h a  dicho que  las  FARO son 

te rro ris tas , y en  su  c a r ta  correspondien te  establece, que los pueblos
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p u ed en  y  deben  levan tarse  con tra  la  tiran ía , con la s  h e rram ien tas  que 

qu ieran ; ni s iqu iera  la ONU h a  podido h a c e r  eso. Y si nosotros lo 

hac íam os de e s ta  m anera , obviam ente n o s  incorporaríam os a  u n a  

guerra , y es el p lan  que p re tende  Uribe y  E s tad o s  Unidos, que nosotros 

lo hagam os. Y no es n a d a  raro  e scu ch a r  a h o ra  a  los pá ja ro s  d isparando  

a  las  escopetas . Es decir, los agresores a h o ra  p re ten d en  quedar como 

agredidos, p re sen tad o  las  fa lsas p ru e b a s  de la  com putadora , que 

tam b ién  fue u n a  de las que  sobrevive an te  el bom bardeo , a  la  agresión 

en  A ngostura, E sa  c a m p a ñ a  m ediá tica  de la m en tira , no  es o tra  cosa, 

señor P residen te , y  ratiñco  lo que a lgunos com pañeros  h a n  dicho aquí, 

que la  agresión , la  violación y la  violentación de n u e s tro  territorio, pero 

m á s  a llá  de eso, es la  violentación y  la  agresión  a  este  proceso 

constituyen te  de cam bio, que hem os dicho, es irreversible, y como 

es tam os afectando  los in te reses  im peria listas, por eso es que p re tenden  

en tonces, com pañeros, v incu larnos y re lac ionarnos  con e s ta  guerra  que 

n a d a  tenem os que ver. U riB ush tienen  que  resolver su  problem a en 

Colombia, con las  h e rram ien ta s  y con el elem ento que  quieran. 

Nosotros en  el E cu ad o r tenem os que seguir construyendo  los cam bios

que  el p a ís  aqu í, y  el pueblo aquí nos h a  enviado. Ya sabem os, 

com pañeros, ¿qu ién  le cree a  U ri-B uhs? Nadie, n ad ie  le cree. ¿Dónde 

e s tá n  la s  a rm a s  de destrucc ión  m asiva  en  Irak? ¿H a s ta  cuándo  nos van 

a  decir que  las  aspers iones  de glifosato son  m á s  que  v itam inas p a ra  los 

cam pesinos que  viven en  n u e s tra s  fron teras? , ¿ h a s ta  cuándo  nos van a 

decir que  los a ses in a to s  a  cam pesinos h a n  sido por error?, 

p re tend iendo  h acerlo s  q u ed a r  como guerrilleros, o ¿que  la  agresión a  la 

so b e ran ía  n u e s t r a  en  A ngostura, fue u n  e rro r de ub icación  geográfica? 

Ya nad ie  le cree a  U ri-Bush, su s  m en tira s  y él van  a  q u ed a r  en  el tacho 

de la  b a s u ra  de la  le trina , porque todo lo que  dice significa eso mismo.

El m ejor hom enaje  que les podem os h ace r  a  los héroes del 24 de Mayo

y a  Ja im e  Roldós, es decirle al im perialism o, a  s u s  recaderos y a  los
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vendepatria , que  n i la  CONFILAR n i la  C u a r ta  Flota ni nadie  va a  

defender el proceso de cam bio en  el E cuador, y vam os a  defenderlo con 

M aría A u g u sta  Calle, con n u e s tro  pueblo, con to d as  las  he rram ien tas  

que sean  necesarias . Señor Presidente, pueblo  del E cu ad o r.-----------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleísta  Chávez, por favor.

EL ASAMBLEÍSTA ÁVILA ABEL. Voy a  concluir, señ o r  Presidente. — —

EL SEÑOR PRESIDENTE. Yo creí que h a b ía  concluido.

EL ASAMBLEÍSTA ÁVILA ABEL. Q uería  h a c e r  u n a  p ropuesta , 

com pañeros. Me parece, señor Presidente, que  no son  los d iscu rsos  que 

van  a  defender la p a tr ia  en  es tos  m om entos. N ecesitam os d ep u ra r  

tam b ién  en  el E cuador, ac titudes  q u in taco lu m n is ta s  y que van en 

co n tra  del deseo de la  m ayoría  de los ecua to rianos . Y si m e parece que 

debem os, com pañero  Presidente, levan tar u n  expediente p a ra  aquellos 

viajeros que  van  dizque a  b u s c a r  p ru e b a s  en  co n tra  de no sé quién. Y 

por lo tan to , yo elevo a  moción, señor P residente , que elevemos u n  

expediente a  aquellos que p re ten d en  viajar a  Colombia, ¿ a  b u sc a r  qué? 

o a  acolitarle el proceso ¿ a  quién?, señor Presidente. Y p a ra  concluir, 

señor P residente , e s ta  vez quiero decirle a  n u e s tro  pueblo  y a  los 

asam b le is ta s , que  lo que  tenem os que  b rin d a rle s  a  n u e s tro s  héroes, es 

ni u n  m inu to  de silencio, y to d a  u n a  vida de com bate, señor Presidente. 

M uchas gracias. —--------------- ------------- -------------- -----------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleísta  Chávez, po r favor.

EL ASAMBLEÍSTA CHÁVEZ HOLGER. S eñor Presidente, com pañeros

asam b le ís ta s , pueblo  del Ecuador: Voy en  e s ta  ta rde , a  hacer u n a
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aclaración. Los m edios de com unicación, en  a lgunos titu la res  de 

p ren sa , ap a recen  que  quien  hab la , como asam ble ís ta , no es de 

Sociedad Patrió tica, que e s tá  cam inando  con el Gobierno. Quiero 

expresar al E cuador, exp resar a  la  provincia Bolívar, que me es tá  

e scu ch an d o  en  es te  m om ento, yo m e m an tengo  en  las  líneas de 

Sociedad Patriótica, pero he  an u n c iad o  en  mi provincia y  lo he  dicho 

aquí en  el A sam blea, con la  frontalidad  del caso, que  ac tu a ré  siem pre 

con libertad , a c tu a n d o  con en te ra  libertad  y  responsab ilidad , apoyando 

las  m ejores p ro p u e s ta s ,  las  m ejores tes is  que  e n ru m b e n  al verdadero 

desarrollo  y cam bio  del Ecuador, porque e s ta  es la  gran  oportunidad  

que  tenem os los ecua to rianos  p a ra  que e s ta  b a rc a  en  la  que todos 

estam os, llegue al puerto  de su  destino , que  es el cambio y la 

tran sfo rm ac ió n  que  todos querem os. P a ra  que e s ta  ju s t ic ia  no sea 

re tó rica  de  los libros, sino u n a  ju s tic ia  real, p rác tica , efectiva a  través 

del m arco  constitucional. Y e sa  posición con responsab ilidad  h a  sido la 

que qu ien  h ab la , h a  apoyado m u c h a s  p ro p u es ta s  del Gobierno, y en el 

cam ino h a s ta  el final seguiré apoyando, y cu an d o  c rea  que deba  objetar 

y  cu es tio n a r , tam b ién  lo h a ré  con la  calm a, la  tranqu ilidad , la m adurez  

necesarias . Q uiero  m an ifes ta r  tam bién , que  yo h e  dado m i firma de 

apoyo a  la  co m p añ e ra  M aría A ugusta  Calle, frente  a  e s ta s  

c ircu n s tan c ia s  que ella se en cu en tra . Y quiero en  este  m om ento, pienso 

que p o d ría  se r  u n a  ligereza del com pañero  Ávila, que  m e antecedió en  

el u so  de  la pa lab ra . Tengo en m is m a n o s  el periódico el EXPRESO, del 

domingo dieciocho de mayo, dos mil ocho. Actualidad, pág ina  tres. En 

este  periódico dice: “Abogado de Sociedad Patrió tica  h a b la  de ex trad itar 

a  C orrea”. Se refiere a  Colombia. Y en  el contenido, si u s te d  me 

perm ite , seño r Presidente, dice: El abogado colom biano Abelardo de la 

Espriella, an u n c ió  que  p re se n ta rá  u n a  d e m a n d a  p ena l con tra  el 

p res iden te  Rafael Correa, t ra s  conocerse el contenido de las 

co m p u tad o ra s  de Raúl Reyes. De la  Espriella  declaró a  la  em isora
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bogo tana  de la FM, que fue con tra tado  por el Partido Sociedad 

Patriótica, p a ra  p re se n ta r  la d em an d a  por p re su n to  apoyo a  las PARC”. 

Sobre es te  p a rticu la r , yo debo expresar, prim ero, como m iem bro de 

Sociedad Patrió tica  no  he sido com unicado  sobre  este  p a rticu la r  de lo 

que se va a  hacer, el partido  no h a  conocido n a d a  a  este  respecto. 

Q uien h a b la  no h a  conocido ab so lu tam en te  n a d a  a  este  r e s p e c to . ..........

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO. P un to  de orden.

EL SEÑOR PRESIDENTE. ¿P un to  de o rden?  ¿o de inform ación?

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO, G racias, señor Presidente. 

Señores asam b le ís tas : E n  mi condición de jefe de bloque de Sociedad 

Patriótica, quiero  in form ar a  la  c iudadan ía , a  la  colectividad y  a  u s ted es  

señores  a sam b le ís ta s , que el señor Holger Chávez es sim patizan te  de 

Sociedad Patriótica, sim plem ente, no es ...de  Sociedad Patriótica. —

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias. Los p rob lem as in te rn o s  arréglenlos 

den tro  de casa , po r favor. Siga a sam b le ís ta  Chávez, po r favor. Lamento 

que le h a y a n  in te rrum pido  en el u so  de la  p a l a b r a . -------------------- ---------

EL ASAMBLEÍSTA CHÁVE2 HOLGER. Q uiero ac lararle  a  m i com pañero 

y amigo F au s to  Lupera, que yo m e afilié a  Sociedad Patriótica, luego de 

rev isar el E s ta tu to ,  en  su  artículo  uno , que  h a b la  que es u n  partido 

revolucionario, y  po r ello es que en  la  p r im era  reun ión  del partido, dije 

¿ideológicam ente dónde  es tam os ub icados?  ¿O es tam o s  en  la 

izquierda?, ¿o es tam o s  en  la  derecha?  Y la  posición del partido  h a  sido, 

con  corrien te  de izquierda, de acuerdo  a  su  orien tación  doctrinaria . Pero 

quiero  hoy expresar. Yo personalm en te  no creo, yo no creo que  el 

Partido Sociedad Patrió tica h a y a  con tra tado  abogado en  Colombia, p a ra
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iniciar u n a  acción de carác te r  penal en o tra  ju risd icción , al Presidente 

ecuato riano . Quiero ac la ra r  con la  firmeza del caso, yo no soy correista, 

yo no soy correista . Yo soy u n  ecua to riano  que p ien sa  y a c tú a  con 

libertad, que  defiende la soberan ía  y  la  m a jes tad  que  significa el 

ejercicio del m an d a to . Porque si se p re ten d e  esca la r  a ltu ra s , yo sé que 

el partido  político tiene o tros m ecan ism os y otros procedim ientos, que 

son la  d ign idad  y  la  hom bría  de alto bien, con el pensam ien to  elevado, 

ejerciendo v erd ad eram en te  la oposición como in s tru m e n to s  que h a n  ido 

p a ra  la  cap tac ión  del poder político y desde  ah i in au g u ra r  el 

p en sam ien to  de cam bio que el E cuador rea lm en te  necesita . En este 

sentido, señ o r  Presidente, com pañeros a sam b le ís ta s , yo personalm ente , 

como afiliado que  soy de Sociedad Patriótica, que  p ien sa  y a c tú a  con 

libertad , con libertad , y por ello tam b ién  he  apoyado en  mi M esa Dos, 

de que los partidos  políticos deben  a c tu a r  dem ocráticam ente, 

dem ocrá ticam en te , sin  la  dedocracia, que  e sa  es u n a  exigencia h istórica  

p a ra  la  Patria , p a ra  purificar la  partidocrac ia  tradicional que h a  

gobernado al Ecuador. Y en  este  sentido, quiero m an ifesta r como 

A sam bleísta  de la  provincia  de Bolívar, que sobre este  com unicado de 

p ren sa , yo estoy casi convencido, que  el Partido Sociedad Patriótica no 

tiene n a d a  que  ver. Pero seria  im portan te  que  se investigue, se recabe 

docum en tac ión , porque puede  ser p a r te  de u n a  m anipu lación  del 

Gobierno colom biano, con otros tipos de propósitos, Aquí no  se t r a ta  de 

defender a  J u a n  n i a  Pedro ni a  María. Aquí se t r a ta  de defender la 

so b eran ía  nacional, la  no  intervención y la  libre determ inación  de los 

pueblos. Señor P residente , pido de la  m a n e ra  m á s  com edida, que  la 

A sam blea p rocu re  re c a b a r  docum entación  sob re ...— ................................. -

EL SEÑOR PRESIDENTE, Le q u ed a  u n  m inu to . A sam bleísta.

L ASAMBLEÍSTA CHÁVEZ HOLGER. ...que la  A sam blea recabe
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docum en tac ión  sobre este  particu lar, po rque  yo personalm en te  no creo 

que  e s te  abogado h a y a  sido co n tra tad o  por el Partido Sociedad 

Patriótica. El Partido Sociedad Patriótica, de acuerdo  a  su  E sta tu to , 

artículo  u n o , es u n  partido  revolucionario, con corriente 

tran sfo rm ad o ra , que  en  ciertos m om entos, es verdad  que h a  habido 

d esacu erd o s  conmigo, h a n  estado  tom ando  cierto acercam iento  con 

co rrien tes  de derecha . Pero m i posición es que  el Partido, no, a  mi 

concepto, tiene que ver con este  particu lar. Pero insis to  en  la  necesidad 

de la  A sam blea que  se recabe docum en tac ión  sobre este  particular. 

M uchas g r a c ia s . ------------------------------- --------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleísta  Boija, por favor

EL ASAMBLEÍSTA BORJA DIEGO. Señor Presidente , com pañeros y 

co m p añ eras  asam ble ís tas : Quiero exp resar  en  m i nom bre  personal, 

desde  este  cu ru l, electo por P ichincha, y a  nom bre  del movimiento al 

que m e pertenezco , Poder C iudadano , n u e s t r a  m á s  a b so lu ta  solidaridad 

personal con M aría A u g u sta  Calle, Pero m á s  a llá  de mi solidaridad 

p ersona l con M aría A ugusta , quiero u b ic a r  el problem a, el que  estam os 

viviendo, en  el m arco de u n a  agresión que  el E cu ad o r no puede  to lerar 

por p a rte  del Gobierno de Uribe. Esto no es u n a  cosa  aislada, señor 

Presidente , aq u í se e s tá  im poniendo la  d o c tr in a  de la  persecución, de la 

g u e rra  preventiva  que el E cuador ya  lo vivió con la  agresión m ilitar el 

prim ero de m arzo. E sto  es u n a  co n tin u id ad  de e sa  doctrina  agresiva 

a jen a  a  A m érica Latina, que vergonzosam ente el Gobierno de Uribe lo 

e s tá  im p u lsan d o  en  e s ta  región. Por tan to , m á s  a llá  de la  solidaridad 

que podem os te n e r  con n u e s t r a  com pañera , po rque  la  agresión a  María 

A u g u sta  es u n a  agresión a  la A sam blea Nacional C onstituyente  del 

E cuador, a  u n a  A sam blea, adem ás, con u n  ca rác te r  diferente en 

Am érica Latina, que es la de la  transfo rm ación  y  la  de la  democracia.
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Pero m á s  a llá  de e sa  solidaridad, es fu n d am en ta l que el Estado 

ecua to riano  tom e la  defensa  de M aría A ugusta  Calle, como la defensa 

de u n a  re p re se n ta n te  popular, c iu d a d a n a  en  el Ecuador, y las  acciones 

que levante tienen  que  se r  acciones co n tu n d en te s . Señor Presidente, el 

prim ero de m arzo , d e sp u é s  de la  agresión m ilitar, las  tropas  policiales y 

m ilitares de Uribe se robaron  los cadáveres, se llevaron evidencia, y eso 

es u n  delito penal, digno de ser im pu lsado  en  los T ribunales  Penales 

In te rnac iona les , y re su lta  que a h o ra  las  v íctim as p asam o s  a  ser los 

victim arios. El E stado  ecuato riano  tiene que  to m ar acción ahi, y  es la 

P ro cu rad u ría , como dice el abogado Roídos, y  se rá  el Ministerio de 

Relaciones Exteriores. Lo que h a  hecho el d ía  de ayer o en  estos días, el 

P rocurador G eneral colombiano, el Fiscal, no  sé quién  es ese 

funcionario , es u n a  agresión de la  m ism a  m ag n itu d  del prim ero de 

m arzo, si ah í no  h a y  diferencia, el prim ero de m arzo  fue con bom bas y 

con ba las , y  hoy d ía  es en  el m arco  de la  agresión  que con tinúa , que es 

la  agresión  m ed iá tica  in ternacional. Por tan to , el E cuador tiene que 

defenderse  con la  m ism a  co n tu n d en c ia  que  lo hizo en  ese momento. 

Pero yo quiero  decirle a  M aría A ugusta  y a  e s ta  A sam blea, que al tiempo 

que tiene n u e s t r a  m ás  ab so lu ta  solidaridad, quiero congra tu larm e con 

lo que e s tá  suced iendo  M aría A ugusta, a  inicios de los o chen ta  éram os 

espec tadores , reco rrían  los fan ta sm as  de la  transfo rm ación  en América 

L atina en  es tos  veinte años, pero hoy d ía  son la  ca rn e  y  el esp íritu  que 

e s tá  aquí, es  la  ca rn e  y  el esp íritu  de Alfaro, de Sucre, de Roldós, en  su  

h erm ano , en  su  hija, en  ti y  en  cad a  u n o  de nosotros, Y eso a  mi me 

congra tu la , po rque  quiere decir que si ten em o s la  agresión de esa  

m agn itud , es porque estam os tran sfo rm an d o  este  país, y ese 

com prom iso no n o s  van a  aca lla r  ni con la  agresión a  ti n i  con la  

agresión a  cad a  u n o  de noso tros que puede  venir m a ñ a n a . Hoy día es 

; / M aría A ugusta , qué nos dice que sea  m a ñ a n a  cua lqu ier in tento de 

penalización  de n u e s tro  Presidente, del P residen te  de la A sam blea o de
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cua lqu ie r  otro de los políticos nuevos que  es tam o s en  e s ta  Asam blea 

b u scan d o  la  transfo rm ación . Yo m e recuerdo , seño r Presidente, que 

cu an d o  Roldós m urió , en  la  m a ñ a n a  el 24  de Mayo asis tí con varios 

jóvenes  de e sa  época, al ju ra m e n to  de la  b a n d e ra  en  el Olímpico 

A tahualpa , y a  las  pocas h o ra s  de este  evento m urió. Roldós h ab ía  

m erecido de n u e s t r a  p a rte  la  m ás  a b so lu ta  adm iración , por eso es que 

en  esos m om entos , e ra n  inéditos, h ab e rse  solidarizado con los 

san d in is ta s ,  h ab e rse  alejado, con con tundenc ia , con crítica, de los 

gobiernos au to rita rio s  del Cono Sur, h a b ía  m erecido n u es tro  m ás  

abso lu to  respeto . Hoy, e sa  generación que le adm irábam os, estam os 

aquí tran sfo rm ando . Y le quiero decir a  M aría A ugusta  y a  e s ta  

A sam blea, que  aq u í en  M ontecristi, c ie rtam en te  cabalga  el fan ta sm a  de 

B erruecos y  el a ses in a to  de Sucre, pero cabalga  sobre todo el de la 

B atalla  de P ichincha. C iertam ente, cabalga  el del veintiocho de enero y 

el del a r ra s tre  de Alfaro y de la h o g u era  b á rb a ra ,  pero sobre todo 

caba lga  el del 5 de Ju n io , de la revolución liberal; c iertam ente  cabalga 

el del 24 de Mayo del o ch en ta  y uno , pero caba lga  el fan ta sm a  y la 

ca rn e  del legado de Roldós. Y por eso noso tros  pedim os, señor 

P residente , que  m ás  allá  de e s ta  declaración  de solidaridad, iniciemos 

acciones políticas in te rnac iona les  co n tu n d en te s , p a ra  dem ostra r  que el 

Gobierno de Uribe lo que e s tá  a tacan d o  no es a  u n a  A sam bleísta, es tá  

a tacan d o  a  u n a  p o s tu ra  de transform ación , a  u n a  p o s tu ra  de 

in tegración  la tinoam ericana , que es lo ú ltim o que les conviene, que es lo 

ú ltim o que q u is ie ran  ver a  este  inicio de siglo y, por tan to , n u e s tra  

p o s tu ra  tiene que ser de com bate, de acción y no de am ilanam iento . 

G racias, seño r P re s id e n te .----------- --------------- --------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleísta  Chuji, por favor.

LA ASAMBLEÍSTA CHUJI MÓNICA. B u en as  ta rd es , señor Presidente,
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b u e n a s  ta rd e s , com pañeros y com pañeras , b u e n a s  ta rdes , pueblo 

ecuato riano . Presidente: El d ía  de ayer en  la  noche hem os recibido la 

noticia, con a b so lu ta  indignación. P a ra  qu ienes  hem os vivido en  la 

fron te ra  con Colombia, esto es el colmo. Como b ien  lo h a  dicho el colega 

A sam bleísta , no  es u n  a taq u e  a  u n a  persona , es u n  a taq u e  directo a  la 

A sam blea C onstituyen te  y  a  ios a sam b le ís ta s , es  u n  a taque  a  la 

so b eran ía  nac ional, lo hicieron con A ngostura , fue u n  a taq u e  a  la 

so b eran ía  territorial; este  es u n  a taq u e  a  la  soberan ía  política y 

dem ocrá tica  del E cuador. Por eso considero n u e s tro  profundo rechazo y 

co n d en a  al Gobierno param ilita r  de Alvaro Uribe. Quiero leer algo, 

Presidente , de lo que  m e h a  llegado, de las  organizaciones sociales, de 

las  organizaciones de D erechos H um anos de Colombia, de la  Comisión 

É tica  In te rnac iona l po r la  V erdad en  Colombia. Dice lo siguiente; “El 

tras lado  de los co m an d an tes  p a ram ilita res  a  E stados  Unidos es u n a  

o fensa  a  la  conciencia  ética de la  h u m a n id a d . Con e s ta  decisión se 

c ie rra  la posib ilidad  del ejercicio de ju s t ic ia  por p a r te  de las  víctimas de 

los c rím enes de lesa  h u m an id ad , com etidas  por las  e s tru c tu ra s  

p a ram ilita res  bajo el m an d o  de esos trece co m an d an tes , a lgunos de los 

cuales  en  s u s  confesiones parciales, las  jud ic ia les , como en  las 

ex p resad as  a  los m edios, afirm an su  partic ipación  en  el desarrollo de 

e sa  es tra teg ia  crim inal, con la a n u e n c ia  de las  fuerzas m ilitares y  el 

apoyo a  sec to res  políticos y  económ icos”. Significa que ah o ra  el 

p res iden te  Uribe lo que  quiere h ace r  es tap a r ,  callar la  boca a  esos 

p a ram ilita res  p a ra  que no hab len , que  s u  Gobierno es u n  Gobierno 

param ilita r , parapolítica , y a h o ra  quiere lim piar su  conciencia, su  

política, a ta c a n d o  a  la  soberan ía  del Ecuador, Por eso creo, Presidente, 

a  p a r te  de e s ta r  de acuerdo  con este  texto, considero  que  deberíam os 

dec la ra r al Gobierno de Uribe p e rso n a  no g ra ta  aquí en  el Ecuador. 

D eberíam os apoyar, tam bién  debem os apoyar la  acción, el juicio 

iniciado a n te  el T ribunal de La Haya, po r p a r te  del Presidente, del
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E stado , por las  fum igaciones. D eberíam os d e m a n d a r  tam bién  an te  la 

Corte Penal In ternacional, por crím enes de lesa  h u m an id ad , Presidente. 

Y por últim o, creo que  tenem os que responsab ilizar al Gobierno de 

Alvaro Uribe, po r la in tegridad  física de la  a sam b le ís ta  M aría A ugusta  

Calle, del am igo Larrea, responsabilizarle  de cua lqu ier a ten tado  que 

p u e d a  sufrir. Me parece  que, finalm ente, o rd en a r  a  la  Cancillería, como 

bien ya  se dice, que  empiece a  seguir los trám ite s  pertinen tes  p a ra  

en ju ic iar al E stado  o al Gobierno de Alvaro Uribe. Me parece que, 

finalm ente, P residente , es  el m om ento  de decirle u n  alto a  la  agresión a  

este  m al llam ado Presidente  de Colombia, Alvaro Uribe, Gracias,

Presidente.

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleísta  Lupera.

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO. Señor P residente , asam ble ís tas  

todos: Estoy u n  poco sorprendido, yo d iría  b a s tan te , por el doble 

d iscurso , la  fa lta  de sindéresis  de m u ch o s  de m is com pañeros

asam ble ís tas .. .

EL ASAMBLEÍSTA VELASCO FRANCISCO. P un to  de orden, señor

Presidente.

EL SEÑOR PRESIDENTE. ¿C uál es el p u n to  de orden? Las m alas

m a ñ a s  son  contagiosas.

EL ASAMBLEÍSTA VELASCO FRANCISCO, El p u n to  de orden, señor 

Presidente , es reco rd ar las  m ism as  expresiones del a sam b le ís ta  Lupera,

quien  dijo que no h ay  que atacarle . Decir doble d iscurso , eso es

a tacar.

i^Agina 53 de  100



ASAMBLEA CONSTITUYENTE 

Acta 053

EL SEÑOR PRESIDENTE, Con perdón. Déjele que concluya la

intervención.

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO. G racias, señor Presidente. Y 

perm ítam e reflexionar. C uando  Chávez interviene en  el Gobierno de 

E cuador, cu an d o  Chávez interviene en los gobiernos de todos los países, 

nad ie , ab so lu tam en te  nad ie  dice nada . A m enaza a ta c a r  Bolivia, si es 

que la  d e rech a  le tu m b a  a  Morales. He escu ch ad o  y a  a lg u n a  expresión 

de defender la  so b eran ía  del Ecuador, cu an d o  Chávez hace  y deshace 

con su  criterio, con su s  in su lto s  sobre  todos nosotros 

la t in o a m e r ic a n o s .----------    — --------------- -------------- ----------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Punto  de orden , señ o ra  A sam bleista. Espero 

que sea  p u n to  de orden. — ----------- -----------------------------------------------------

LA ASAMBLEÍSTA ESPiN SOFÍA, Punto  de inform ación p a ra  el señor 

A sam bleísta . Q ue yo recuerde, la R epública  B olivariana de Venezuela 

no  nos h a  bom bardeado . — --------      -

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleista  Lupera, con tinúe , por favor.

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO, Alguien dijo aqu í que no es 

so lam ente  el bom bardeo  las  bom bas, es la fo rm a cómo las personas  

in terv ienen  en  los pueblos; eso es a te n ta r  a  la  so b eran ía  de u n  pueblo. 

C uando  Ju lio  Logroño se p restó  p a ra  defender la  in tegridad  de todos 

noso tros, p a ra  sab e r  qué  p a s a b a  y qué sabía , ahí no  h u b o  la  solidaridad 

con u n  A sa m b le ís ta .----------- -------- -------*-------- -------------------------------------

A sam bleísta

Amores. ¿P un to  de o rden  o p u n to  de inform ación?
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LA ASAMBLEÍSTA AMORES BETTY. E stam os tra ta n d o  u n  asu n to  

específico, de u n  respaldo  a  la  co m p añ era  M aría A ugusta  Calle, El 

p u n to  que  el a sam b le ís ta  Lupera, no  tiene  n a d a  que  ver con el tem a que

es tam o s tra tan d o . G racias.

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, com pañera , Déjenle concluir, no  le 

de jan  h a b la r  y  no p u ed e  term inar. Concluya, a sam b le ís ta  L u p e ra .  —

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO. G racias, seño r Presidente. Yo 

p a rticu la rm en te , señor Presidente, estoy siem pre solidarizándom e con 

todos u s te d e s ,  y lo he  hecho púb lica  mi so lidaridad  con M aría A ugusta 

Calle, no u n a  vez, varias  veces, lo he dicho en  la  A sam blea y lo he dicho 

en  la  Mesa. Confío, tengo la  seguridad  de la  inocencia de María 

A ugusta , y mi so lidaridad  con ella, no  ayer, hoy, pe rm anen tem en te  

es ta ré  solidario con todos u s ted es . Pero no tengam os tem or a  que se 

investigue, la  ju s t ic ia  es igual aquí, en  Ja p ó n , en  la  C hina, dónde sea, y 

si som os inocentes, n u e s t r a  inocencia se rá  p ro b a d a  en  todas partes . Yo 

no veo po r qué ese falso esp íritu  de cuerpo , de q u ere r  defender cuando 

se hace  u n a  investigación ..,-   ------------    -

EL SEÑOR PRESIDENTE. Con perdón . A sam bleísta , le in terrum po 

nuevam en te . Un p u n to  de orden, u n  p u n to  de inform ación, asam ble ís ta

Chávez.

EL ASAMBLEÍSTA CHÁVEZ HÓLGER. Quiero felicitar por la  solidaridad 

que  h ab la , y el apoyo del a sam b le ís ta  Logroño...--------------------------- -------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Eso no es ni p u n to  de orden  n i pun to  de 

nform ación. A sam bleísta . Lam ento m u c h o .  ----------- ---------- ---------
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EL ASAMBLEÍSTA CHAVEZ HÓLGER, Mi pedido a  mi com pañero 

F au sto  Lupera, es que  quiero p regun ta rle  ¿si le dio la  firm a de apoyo a  

la  co m p añ era  M aría A u g u sta  Calle?------------------------------------------ ----------

EL SEÑOR PRESIDENTE. C ontinúe asam b le ís ta  Lupera,

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO. No h ace  falta firm ar u n  

docum ento , po rque  yo no quiero m ás  ta rd e , si es que por ah í hay  

indicios, yo ten e r  que  re trac ta rm e  de lo que  h a y a n  hecho. Yo, solam ente 

por so lidaridad  y po rque  parto  del principio de la  inocencia  de las 

p e rso n as , mí so lidaridad  con todos los que  sean  acu sad o s . Pero quiero 

decirles, y ah í viene la  parte  en  que fui in te rrum p ido  po r u n  pun to  de 

orden. Aquí se e s tá  hab lan d o  de la c iu d ad an ía  un iversa l, se h ab la  de la 

ju s t ic ia  un iversa l y cu an d o  e s ta  c iu d ad an ía  un iversa l de cualquier 

p a r te  quiere a c tu a r  p a ra  saber, descubrir , ap o r ta r  o con tribu ir en 

algo, ah í es cuando  sa ltan  y y a  no e s tá  la  c iu d ad an ía  universal. 

¿D ónde e s tá  lo que  tan to  pregonan , de c iu d ad an ía  universal? 

Eso es ab rir  las  fron teras p a ra  que  todo el m u n d o  h ag a  las  cosas 

que cree que  debe hacer. Yo no creo que  es fa lta  de ir con tra  la 

soberan ía , yo fui el que firmé, sí, cu an d o  todos u s te d e s  e s tab an  

rec lam ando , yo rec lam aba, mi partido  rec lam ab a  cuando  se afectó a  la 

so b eran ía  del pueblo  ecuatoriano , cu an d o  el ejército colombiano 

invadió la  fron te ra  ecua to riana , porque rechacé  to talm ente, no 

podem os de ja r  que la  soberan ía  del E cuador sea  m ancillada. Pero no es 

fa ltar a  la  so b e ran ía  cu an d o  se tra ta  de investigar u n  acto que es 

u n a  la c ra  social en  la h u m an id ad , el terrorism o, y h ay  que decirlo 

con p a lab ra s . C uando  afecta a  la  h u m a n id a d , cu an d o  tiene ta n ta  

gente reprim ida, secu es trad a , ¿acaso  no nos solidarizam os con los que

e s tá n  secu es trad o s?  He dicho que todo efecto tiene su  causa . ¿Acaso

aquí p ro tes tam o s...?

Página 5 6  d e  100



ASAMBLEA CONSTITUYENTE 

Acta 053

ÉL SEÑOR PRESIDENTE, Le in te rru m p o  nuevam en te , Asambleísta,

A sam bleísta  Andino.

EL ASAMBLEÍSTA ANDINO MAURO. M uchísim as gracias, señor 

Presidente . Yo no puedo  acep ta r  como abogado, como abogado, que se 

tra te  de ir re sp e ta r  la  ju risd icc ión  y la com petencia  que  los ecuatorianos

tenem os...

EL SEÑOR PRESIDENTE. A sam bleísta, eso no es p u n to  de orden. —— —

EL ASAMBLEÍSTA ANDINO MAURO...o es la  ignorancia  y el 

desconocim iento  de la  ley, porque todos debem os som eternos a  n u e s tra  

ju risd icc ión , en  el su p u es to  c a so . . . - '—-------------------------------  - ................

EL SEÑOR PRESIDENTE. Es su  criterio, no  es u n  p u n to  de orden, con 

todo respeto . A sam bleísta  Lupera. Lamento, —............................ —-------------

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO. Q ué p e n a  que no se conozca 

Derecho In ternac ional. Sino Pinochet no h a b r ía  sido enjuiciado, 

Fujim ori no  h a b r ía  sido detenido en  Chile. ¿Dónde es tab a  

en tonces el pueblo  p e ru an o  que no le defendió a  Pinochet 

cu an d o  le d e tec ta ro n  que e ra  culpable? ¿D ónde estuvo el pueblo 

chileno, que  no defendió a  Pinochet, con los p rob lem as que tuvieron? 

Aquí ten em o s que  descub rir  y no ten e r  tem or a  la  verdad. Si María 

A u g u sta  es inocente , en h o rab u en a , y  así deseo y asp iro  que sea. Pero

e so ., .

EL SEÑOR PRESIDENTE. Sí, ya  le voy a  d a r  la  p a lab ra , Asam bleísta, ya 

le voy a  d a r  la  pa lab ra , pero no este  ra to . Term ine Asam bleista, 

concluya A sam bleísta  Lupera. Y u s te d  tiene el derecho a  h ab la r
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después . No, señ o ra  A sam bleísta, d iscúlpem e. Por favor asam ble ís ta  

A sam bleísta  Lupera, po r favor, concluya su  in te rv e n c ió n ,---------------------

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO. G racias, señ o r  Presidente. Miren,

no estoy a c u sa n d o  ab so lu tam en te  a  nadie, no  sé si h a s ta  allá se 

e sc u c h a  lo que  digo. Como m e v iran  las e sp a ld as  cu an d o  hablo, capaz 

que por eso no m e escu ch an . Pero yo estoy diciendo que  no tengo

ab so lu tam en te  n a d a  en  co n tra  de nadie. S im plem ente que se perm ita  

investigar la  ex tra territo ria lidad  del derecho, p u ed en  hacerlo en 

cua lqu ier pa ís  del m undo , a  cualqu ier ecuatoriano , a  cua lqu ie ra  de o tra  

nacionalidad . Eso es lo que tienen  que conocer y sab e r  lo que es el 

Derecho In ternacional, si es que no lo saben . Yo, vam os, y aquí anuncio  

al pueblo  ecua to riano  y en  general a  to d o s ., , ......................................................

EL SEÑOR PRESIDENTE, Le q u ed a  u n  m inu to , señ o r  Asam bleísta.

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO. O sea  que  no m e d escu en ta  las

in te rrupc iones .

EL SEÑOR PRESIDENTE, Le he  descon tado  to d as  las  in terrupciones. —

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO. Señor Presidente, lo que quiero 

que sep an  es que  la  próxim a sem an a  vam os a  p re se n ta r  aquí en  el 

E cuador la  d e n u n c ia  p a ra  que  se investigue, y  u s te d e s  tienen  que 

ag radecernos que vam os a  descubrir  la  verdad. El pueblo ecuatoriano 

quiere que  se conozca la  verdad de ¿qué  h a  sucedido? Es u n  tem a 

su m am en te  delicado, y por honor, por prestigio y  por dignidad debe 

conocerse. Yo sé que tengo am en azas  de m u erte , yo sé que tengo 

am en azas  de saca rm e  de la Asam blea. No tengo tem or porque soy u n  

c iu d ad an o  ecua to riano  que lo que quiere es defender la  in tegridad de
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n u e s tro s  hijos, que  la  h is to ria  no nos juzgue, que m a ñ a n a  nos diga que 

noso tros  hem os cerrado  los ojos an te  u n a  realidad  que toda  la 

h u m a n id a d , que  todo el un iverso  conoce, que  hay  p rob lem as y que hay 

que d e tec ta r  qu iénes  son  los c a u sa n te s  p a ra  que h a y a  sucedido esto en 

el territorio  e c u a to r ia n o . ......................................................  —-

EL SEÑOR PRESIDENTE. S u  tiempo concluyó. G racias, A sam bleísta 

.A sam bleísta  M artha  Roldós. Ya le van  a  conectar, ya  e s tá  conectado

creo ahí.

LA ASAMBLEÍSTA ROLDÓS MARTHA. Señor Presidente, señores 

asam ble ís tas : La h is to ria  sí nos va a  juzgar, y  nos va a  ju zg a r  a  todos y 

va a  ju z g a r  a  aquellos que e s tá n  siendo las  c im ientes de u n  posible 

fu tu ro  a ta q u e  al territorio ecuatoriano . No seam os ingenuos. ¿No nos 

dicen n a d a  las  p a lab ra s  "magnicidio, g u e rra  de b a ja  in ten s id ad  y ahora, 

g u e rra  preventiva? E sas  cosas no son  so lam ente  cosas que les p a san  a  

otros. Nadie creía  que se iba  a  b o m b ard ea r  P anam á, y  h u b o  miles de 

m u erto s  en  el Chorillo, en  el o ch en ta  y nueve, por las  bom bas 

am erican as  de E stados Unidos. Previam ente a  eso estuvo G renada, 

claro q u e  sí, p rev iam en te  a  eso estuvo G renada , y  a h o ra  vemos, y  p a sa  

al otro lado del m undo , ¿no es con noso tros?  P asa  en Irak, p a sa  en 

Afganistán, Perdónenm e, cu an d o  dob lan  las  c a m p a n a s  p u ed en  ser por 

uno , Y ese  cuen to  de la  ex tra territo ria lidad  ju ríd ica , no  soy abogada, 

pero esto  sí m e parece u n  cuen to  en  es te  m om ento , es o tra  form a de 

les ionar la  so b eran ía  ecuato riana . ¿Q ué va a  p a sa r?  Se señ a la  a  María 

A u g u sta  Calle, se la  señ a la  como te rro ris ta  de las  FARO, se seña la  a 

o tra s  p e rso n as  de este  Gobierno. Yo tengo p ro fu n d as  d iscrepancias  con 

a lg u n as  políticas de este  Gobierno, pero eso lo debem os solucionar acá 

adentro ; se lo se ñ a la  como terrorista . Ya tuvim os A ngostura, algunos 

dijeron, so lam en te  m urieron  colom bianos, po r ah í m urió u n
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ecuato riano . ¿Q ué e s tam o s  esperando?, ¿que  b o m bardeen  Quito?, que 

b o m b ard een  C arondelet?  ¿Q ué sem illas e s tam o s  sem brando?  Parece 

que es m en tira , parece  que son  exageraciones. Yo h a b la b a  con u n  

amigo en  P anam á, cu an d o  ca ían  las  b om bas  en  el Chorrillo, y eso todo

el m u n d o  dijo que e ra  u n a  exageración, que no ib a  a  suceder y pasó, 

m ás  de cinco mil m u erto s , no  en  Asia, no  en  África, aqu í en  América 

Latina. La teo ría  de la guerra  preventiva y a  e s tá  ac tu an d o , los países de 

A m érica L atina  la  detuvieron, pero solo fue u n a  bata lla , b u scan  otros 

m ecan ism os a  través  del San  Benito, de dec la ra r a  alguien terrorista . 

¿Por qué invadieron  Afganistán?, ¿por qué  b o m b ard ea ro n  Afganistán, 

d esp u és  de las  Torres Gem elas?; ¿por qué? No h a b ía  n i u n a  sola 

p e rso n a  de A fganistán en  esos aviones; nad ie , e ra n  p u ro s  saud íes , y 

A rabia S au d ita  tiene b u en o s  negocios con E stados  Unidos, ¿por qué fue 

A fganistán qu ien  fue bom bardeado? Porque se decía  que  ah í e s tab an  

las  cé lu las de los g rupos te rro ris tas , y en ese  caso puede ser que 

e s tab an , pero en  Irak  no e s tab an , y  tam b ién  con ese m ism o cuento  se 

bom bardeó  Irak, y s u e n a  lejos, pero son m iles de miles de miles de 

m uerto s . ¿E stam o s esperando  que los m u e r to s  sean  ecuatorianos? 

C uidado con lo que  es tam o s  haciendo, cu idado  con las cosas que no 

detenem os, parece  m en tira  porque siem pre p a recen  cosas  que le p a san  

a  otros. E n  las  an im adversiones políticas parece  de m om ento  u n a  

ju g a d a  m a e s tra  irse  a  b u sc a r  al enemigo de m i enemigo, pero cuando  el 

enemigo de s u  enemigo e s tá  fuera  y no es so lam en te  el enemigo de su  

enemigo u n a  persona , u n  movimiento, sino que  p u ed e  serlo de u n  país, 

la  h is to ria  sí los va a  ju zg a r  y n o s  va a  ju zg a r  a  t o d o s . ------------- —

EL SEÑOR PRESIDENTE, M aría A ugusta  Calle, po r f a v o r .------

LA ASAMBLEÍSTA CALLE MARÍA AUGUSTA. Señor Presidente: Yo no

voté p a ra  ce lebrar el 24 de Mayo ahora , voté No, porque previam ente
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u n  cipayo del nuevo imperio h ab ía  pedido h a b la r  sobre e s ta  fecha, y me 

dio n á u s e a s  que u n  tra ido r se a treva  a  poner en  su  boca  el nom bre de 

Bolívar o de Sucre , son  nom bres  sagrados. L am entab lem ente  le dio la 

p a lab ra , y  debo confesar a  u s ted es , señores a sam b le ís ta s  y  al pueblo en

general, q u e  estoy fran cam en te .. ,  .

EL SEÑOR PRESIDENTE. Un m om entito , le in terrum po , Punto  de

o r d e n . -------------------- ------------------------- ---------------------------------------------------

EL ASAMBLEÍSTA LUPERA FAUSTO. Le ruego a  M aría A ugusta  que me 

defina la expresión  traidor, que se h a  dirigido a  mí. ¿Soy yo el traidor?, 

que  m e lo diga, por favor, señor P re s id e n te .  - -----------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE, Por favor, si u s te d  se siente  aludido es o tra

cosa.

LA ASAMBLEÍSTA CALLE MARÍA AUGUSTA. Sí, seño r Lupera, u s ted  es

u n  tra idor, u n  tra ido r a  la  p a tr ia . . . ...................................................... ...................

EL SEÑOR PRESIDENTE. Le rogaría  A sam bleísta , por favor.

LA ASAMBLEÍSTA CALLE MARÍA AUGUSTA. Estoy respondiendo u n a

p r e g u n ta . --------------------------- ------------------ ---------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. C om pañeros y  com pañeras , les rogaría 

sen ta rse  y c o n tin u a r  la  sesión, con el m ayor respeto  posible, Le 

d escuen to , le descuen to , t r a n q u i lo . -------------- -------------- ------------------------

4 LA ASAMBLEÍSTA CALLE MARÍA AUGUSTA. Ya. E s ta b a  respondiendo 

u n a  p re g u n ta  que m e hizo, él no m e respondió  h ace  u n  m om ento la  que
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le hice yo. Y decía, seño r Presidente  y asam b le ís ta s , que es posible que 

a h o ra  p ie rda  los estribos, porque yo soy u n a  p e rso n a  íntegra, y me 

ind igna  el cinism o, m e indigna, no  puedo  con tro larm e frente al cínico. 

Señor P residen te  com pañeros  a sam b le ís ta s  y todos los com patrio tas 

que no h a n  dejado de llam arm e e s ta  m a ñ a n a , mil gracias por su  

so lidaridad , mil gracias; mil gracias por es te  m om ento  de solidaridad 

con M aría A u g u sta  Calle. Pero realm ente  este  no  es u n  m om ento de 

so lidaridad  conmigo, sino u n  m om ento  de so lidaridad  con la  pa tria , es 

u n  m om ento  de solidaridad con la paz. M arth a  Roldós lo decía 

m ag is tra lm en te , en  estos m om entos se e s tá  definiendo, en  u n a  escalada  

que h a  em pezado a h o ra  con asam b le ís ta s , que  en  la  ta rd e  sigue con 

nuevos n o m b res  y que te rm in a rá  posib lem ente  con los nom bres  de jefes 

de E stado , t ra ta n d o  de ju s tif ica r  a ta q u e s  preventivos, tra tan d o  de 

ju s tif ica r  la  regionalización de u n a  guerra, p a ra  que  seam os invadidos y 

n u e s tro s  p a íses  m aravillosos se t iñ an  de sangre, seño r Presidente. Es 

u n  m om ento  m uy  serio, no  quiero ser d ram ática , pero eso es. Quiero 

con tarles , com pañeros  asam ble ís tas , que den tro  de e s ta  can tidad  de 

llam ad as  que  he  recibido, tam b ién  he recibido a lg u n as  que m e inform an 

que  h a n  salido m á s  fotos m ías con u n a  can tid ad  de gente de las FARC, 

en  a lgún  m edio de com unicación. No sé con qu ienes  m e h a b rá n  hecho 

el m onta je  aho ra , o tras  segu ram en te  se rá n  verdaderas , pero aquí hay  

algo que es su m am en te  im portan te  y que u s te d e s  deben  saber y que yo 

qu is ie ra  decirlo con to tal fre scu ra  al país. Yo he hecho  en  mi vida lo que 

yo he  querido, tengo c in cu en ta  y dos años, fui tea tre ra , estuve en 

escenarios  y  tam b ién  estuve en  las calles, Hice cine, hice periodism o, he 

trab a jad o  con ind ígenas, he tenido u n a  vida m u y  bella, he  hecho 

siem pre lo que  yo he  querido. He tenido hijos y he tenido u n  com pañero 

m aravilloso, soy u n a  p e rso n a  rea lm en te  ag radec ida  con la vida, y 

siem pre en  to d as  e s ta s  actividades h a  es tado  como p u n to  central el 

sueño  de cam b ia r  este  país. Siem pre lo he  hecho  tam bién  todas es tas
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activ idades e n m a rc a d a s  en  u n a  posición ideológica y política, pero 

n u n c a  en  es tos  c in cu en ta  y dos años, fueron  mi opción las arm as, 

n u n c a  fueron. Mi opción h a  sido la  paz, con to tal frontalidad  lo digo. 

Eso no qu iere  decir que no h a y a  apoyado a  la Revolución Sandin ista .

P a ra  mí d e sp u é s  de este  baño  de popu la ridad  que me h a n  dado los 

agen tes  de Uribe y Uribe, espero  que ten g a  la  su e rte  de que el 

P residen te  D aniel O rtega m e reciba  y m e dé u n a  en trev ista , n u n c a  le he 

podido conocer, m e en can ta rla . Me d e sc u e n ta  la  in terrupción , porque 

yo soy e d u c a d a  y  n o .. .--------------------------------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Estoy descon tando  eso, tranquilo ... Por favor, 

si u s te d  se sien te  aludido es o tra  cosa, por favor, le pido el favor. M aría 

A ugusta , po r f a v o r . ---------------------- —-....................................................................

LA ASAMBLEÍSTA CALLE MARÍA AUGUSTA. Listo, ¿puedo  seguir

hab lando .

EL SEÑOR PRESIDENTE. Puede seguir hab lando .

LA ASAMBLEÍSTA CALLE MARÍA AUGUSTA. No se enoje, si no  es, no 

h a  de ser, no  h a  de ser au n q u e  diga que la  so b e ran ía  no existe. Me da  

p e n a  haberle  oído, h em o s tenido la paciencia  de recibirle en  la  Mesa de 

Soberanía , y  de t r a ta r  de hacerle  en ten d e r  lo que  es la  soberan ía  y no 

h a  aprendido , S eguram en te  es porque n u n c a  va, o cu an d o  va h ab la  por 

teléfono, pero  no h a  aprend ido  lo que es la  soberan ía . Hay algo que se 

llam a so b e ran ía  ju ríd ica , y yo le digo con to ta l frontalidad , que si el 

h a b e r  hecho  en trev is tas  y h a b e r  conocido a  gente de las FARC es u n  

delito, que m e acu sen , denuncie , pero en  el E cuador, porque los 

señores se h a n  olvidado que tienen  pa tria . Creo que lo m ás  im portan te  

p a ra  ellos es te  ra to  y lo m ás  cómodo sería  que vayan a  ocupar u n a  de
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los s e se n ta  y  t re s  sillas vacías que h a n  dejado los narcoparam ilita res  de 

Colombia, ah í e s ta r ía n  mejor, e s ta r ían  rea lm en te  a tend iendo  a  lo que 

son. C ám biense  el pasaporte , váyanse allá, segu ram en te  les dan  

nac iona lidad  inm ed ia tam en te , pero en  este  pa ís  h ay  soberanía , en  este 

pa ís  h ay  u n  fiscal, en  este  país  hay  leyes y e sas  leyes e s tá n  vigentes 

p a ra  los ecua to rianos , y  yo a  m ucho  h o n o r soy ecuato riana . Quisiera, 

seño r P residen te , decir que varias de e sas  fotos, que  no sé cuáles  sean, 

h a n  sido ob ten idas  de form a frau d u len ta  po r servicios de investigación 

p a rae s ta ta l ,  y  este  servicio de investigación p a raes ta ta l ,  que empezó a 

func ionar en  el m á s  oprobioso Gobierno que h a  ten ido  este  país, que 

fue el del coronel Gutiérrez, sigue funcionando  y  a h o ra  cín icam ente 

qu ieren  decir que son  las F uerzas  A rm adas las  que esp ían  a  la 

Asam blea. No. E ste  servicio de espionaje que empezó a  funcionar por 

allá po r el dos mil dos, po r ahí, en  la  m ism a  época  que  les pagaron  en 

PETROECUADOR y que  ah o ra  e s tán  d en u n c ian d o  las  coim as en los 

E stados  Unidos, en  e sa  m ism a  época, por e sa  m ism a  época sigue 

funcionando . A hora se ría  in te resan te  que  e sa s  p ru e b a s . . . ............ ................

EL SEÑOR PRESIDENTE. Le q u ed a  u n  m inu to , com pañera .

LA ASAMBLEÍSTA CALLE MARÍA AUGUSTA. No, perdónem e, no me 

q u e d a  u n  m in u to . . .-------------------- ---------------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Le q u ed a  u n  m inu to . —

LA ASAMBLEÍSTA CALLE MARÍA AUGUSTA, ...pero ad em ás  yo les pido 

y elevo a  m oción, que la  A sam blea generosam en te  m e ceda unos

m in u to s  m á s , . .——

SEÑOR PRESIDENTE. No, señ o ra  asam ble ís ta , tenem os u n
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Reglamento.

LA ASAMBLEÍSTA CALLE MARÍA AUGUSTA... elevo a  moción, que me

p erm itan  h a b la r  cinco m in u to s . . .—

EL SEÑOR PRESIDENTE... no  creo que  podem os salir... eso es afectar 

el R e g la m e n to .......................  --------- -------------------------------------

LA a s a m b l e í s t a  CALLE MARÍA AUGUSTA. ...Bueno. Entonces 

s im plem ente  qu is ie ra  decirles con la  m ás  a b so lu ta  claridad, que yo no 

soy te rro ris ta , que yo n u n c a  en  mi vida he tenido u n  a rm a  ni de juguete  

en  m is m anos . Q ue como dice mi Presidente, yo no ando  a rm ada , yo no 

an d o  a rm a d a , mi ú n ic a  a rm a  es la  p a la b ra  y  la sonrisa ; mi ú n ic a  a rm a  

es la  alegría p a ra  en fren ta r  la  vida; mi ú n ic a  a rm a  es creer en  el fu turo , 

es creer que  es posible cam biar este  país  en  paz. No nos obliguen a  

e n tra r  en  guerra , no nos obliguen a  los doce millones de

ecua to rianos ...

EL SEÑOR PRESIDENTE, Su tiem po concluyó, c o m p a ñ e ra . -----

LA ASAMBLEÍSTA CALLE MARÍA AUGUSTA. .. .a  ahogarnos  en sangre. 

No, señor Presidente . Yo quiero decir s im plem ente  a  mi país, que yo en 

el 24 de m ayo del dos mil ocho, creo que se h a  iniciado la  gesta  de u n a  

se g u n d a  independencia , con e s ta  n u ev a  agresión a  la  soberanía , y

convoco a  defender la  pa tria . M uchas gracias. — ............................................

EL SEÑOR PRESIDENTE, C om pañeras  y  com pañeros, se h a  cerrado el 

debate , vam os a  leer la  m oción p resen tad a . Señor Secretario, sírvase 

colocar en  p an ta lla , p roceda  a  colocar en  p an ta lla , por favor, señor 

Secretario . Les ped iría  a  los com pañeros y co m p añ eras  tom ar asiento

Página 65 de  i 00



ASAMBLEA CONSTITUYENTE 

Acta 053

p a ra  poder leer la  m oción p re se n ta d a  en  so lidaridad  con M aría A ugusta  

Calle, y p roceder a  la  votación. Por favor, señores, les ped iría  tom ar 

asiento . Señor Secretario , empiece la  lec tu ra , por f a v o r . .............................. -

EL SEÑOR SECRETARIO. En este  m om ento , seño r Presidente. El texto 

dice lo siguiente; “EL PLENO DE LA ASAMBLEA CONSTITUYENTE. 

CONSIDERANDO: Que, la  A dm inistración de Alvaro Uribe Vélez, a  p esa r  

de h a b e r  recibido la  co n d en a  de la com unidad  in te rnac ional por agredir 

y violar la  so b e ran ía  territorial ecua to riana , el pasado  1 de m arzo de 

2008, p e rs is te  en  su s  in tenciones de regionalizar su  conflicto interno, 

apoyado p o r  el gobierno de los E stados  Unidos de América; y  que por 

in term edio  del Fiscal G eneral de Colombia, en  u n a  n u ev a  y d esca rad a  

in trom isión  en  la  soberan ía  del Ecuador, o rd en a  u n a  investigación 

c o n tra  la  a sam b le ís ta  M aría A ugusta  Calle; y. E n  ejercicio de su s  

a tribuc iones, ACUERDA; PRIMERO: C ondenar e s ta  n u ev a  agresión a  la 

so b eran ía  nac iona l por parte  del Gobierno de Alvaro Uribe Vélez, que 

por in term edio  del Fiscal G eneral de Colombia, Mario Iguarán  A rana, h a  

iniciado u n a  investigación en  co n tra  de la  a sam b le ís ta  M aría A ugusta  

Calle, a  la  vez que  repud iam os cua lqu ie r  in tervencionism o con tra  la 

so b eran ía  del E cu ad o r que y a  no es sólo territorial, sino tam bién  

ju risd icc ional. SEGUNDO: Ratificamos que  el E cu ad o r  no se involucrará 

en  el conflicto in te rno  de Colombia, que  debe se r  resuelto  por el pueblo 

colom biano en  u so  de su  derecho a  la  au todeterm inación . TERCERO; 

H acer u n  llam ado a  to d as  las organizaciones sociales y políticas, a  las 

m ujeres  y h om bres  p a tr io tas  y a  los pueb los  del E cuador y de 

Latinoam érica, a  movilizarse po r la  defensa  de la  so b eran ía  y por exigir 

a  los o rgan ism os in te rnacionales  p a ra  que  pongan  freno a  las acciones 

g u erre ris ta s  de Alvaro Uribe Vélez con apoyo del gobierno 

es tad o u n id en se . CUARTO: Advertir que  e s ta  agresión  in ten ta  extender 

la  ju risd icc ión  del Gobierno colom biano h ac ia  el E cuador y establecer
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u n  p receden te  que justifique  la  violación o cu rr id a  el 1. de m arzo y 

fu tu ra s  acc iones bélicas co n tra  del Ecuador. QUINTO: D em andar al 

M inisterio de Relaciones Exteriores y a  la  P ro cu rad u ría  G eneral del 

E stado  ecua to riano  las  acciones en  defensa  del o rdenam ien to  jurídico 

de n u e s tro  país , que  rep u d ia  la  in trom isión  de Gobierno alguno sin 

com petencia  ju r íd ic a  p a ra  investigar o ju z g a r  a  ecu a to rian o s  que no h a n  

cometido infracción en suelo extranjero. E s ta s  acciones de defensa 

deben  definirse e in iciarse an te  los o rgan ism os in ternacionales. 

Publíquese el contenido de este  Acuerdo en  el Registro Oficial y 

d ifú n d ase  a  través  de los m edios de com unicac ión”. Ese es el texto,

seño r Presidente.

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, señor Secretario . Indíquele al que 

contro la  el artefacto  este, que aliste  p a ra  la  votación, Les pediría  tom ar

asiento , po r favor.

EL SEÑOR SECRETARIO. Señores asam b le ís ta s , quería  verificar la

p resen c ia

EL SEÑOR PRESIDENTE, Todas las  p e rso n a s  en  su s  cu ru les  y  que 

coloquen la  ta i je ta  respectiva, por fa v o r . .............................................................

EL SEÑOR SECRETARIO. Verifiquen que s u s  ta r je ta s  es tén  en las 

cu ru les . T enem os o ch en ta  y siete a sam b le ís ta s , o chen ta  y ocho

asam b le ís ta s  p resen tes .

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, señor Secretario, —

L SEÑOR SECRETARIO. Iniciam os el p ro c e s o .--------------
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EL SEÑOR PRESIDENTE, Atención, com pañeros  y  co m p añ eras  p a ra  la

votación.

EL SEÑOR SECRETARIO. Se les ind icará  cu an d o  p u e d a n  votar.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Los que e s tá n  de acuerdo  votan  por el Sí

EL SEÑOR SECRETARIO. E stam os listos. Tengan la  bondad  de 

ex p resa r  su  voto. Se va a  ce rra r  la votación. P resen te  los resu ltados, por

favor.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Ha sido ap ro b ad a  la  moción, con ochen ta  y

dos votos.

EL SEÑOR SECRETARIO. Afirmativa, o ch en ta  y  dos; negativos, tres;

b lancos, tres.

EL SEÑOR PRESIDENTE, P resente  los re su ltad o s , por favor.

EL SEÑOR SECRETARIO. Se p re se n ta n  los resu ltados. Siga, por

favor,

EL ASAMBLEÍSTA ...........................  Señor Presidente , señor Presidente,

Solam ente  u n  pedido, que el m om ento  en  el cu a l se publique en  la 

p ág in a  de la  A sam blea, se pub liquen  es tos  n om bres  p a ra  que no nos 

vengan d esp u és , que hay  agresiones co lom bianas, que son  los grandes 

defensores de la  patria . - ....... — ------------     -

EL SEÑOR PRESIDENTE. Se pub lican  todos los nom bres  a  p a r tir  de

que  ten em o s este  artefacto.
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EL SEÑOR SECRETARIO, Listo, señor Presidente.

EL SEÑOR PRESIDENTE. El resto  tam bién , señor.

EL SEÑOR SECRETARIO. A bstenciones, por favor

EL SEÑOR PRESIDENTE. B lancos no h ay  nada .

EL SEÑOR SECRETARIO. B lancos h u b ie ro n  tre s

EL SEÑOR PRESIDENTE. No, por favor. Listo. G racias señoras y 

señores. S iguiente p u n to  del o rden  del día, seño r Secretario. -------------

VIII

EL SEÑOR SECRETARIO. E n  este  m om ento. *'5. Proyecto de M andato 

que perm ite  la  “Im plem entación de la  Portabilidad N um érica en el

E cu ad o r”,”.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Adelante.

EL SEÑOR SECRETARIO. La com unicación  dice lo siguiente: 

E conom ista . Alberto Acosta. Presidente de la  A sam blea Constituyente. 

En su  despacho , De m is consideraciones: El d ía  20 de mayo de 2008, 

en  la  sede de la  A sam blea C onstituyente , se llevó a  efecto u n a  reunión  

de trabajo , con p resen c ia  de los m áxim os personeros  de las  em presas, 

CONECEL (PORTA) OTECEL (MOVISTAR) y TELEXA (ALEGRO), 

O peradoras  de los servicios de te lecom unicaciones móviles; así com o  de  

las  in s titu c io n es  del E stado  re p re se n ta d as  por el CONATEL, SENATEL, 

SUPTEL y P residencia  de la  República, en  d ich a  reun ión  se llegó a  u n
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consenso  y  “Acuerdo Nacional”, p a ra  la  Im plem entación de la 

Portabilidad n u m é ric a  en  el Ecuador, la cua l tiene por objeto establecer 

el derecho  que tienen  los u su a r io s  de los servicios de 

te lecom unicaciones móviles, p a ra  m a n te n e r  y p o rta r  su  núm ero  

telefónico móvil a ú n  cuando  cam bien  de red, servicio o em presa  

operadora . Por lo expuesto  y como alcance al Oficio n ú m ero  198 PVP- 

FC-08, de fecha 9 de mayo de 2008, m e perm ito  poner en  su  

conocim iento y  consideración, el proyecto de M andato  acordado por las 

in s tituc iones  púb licas  y  privadas p a ra  la  “Im plem entación  de la 

Portabilidad N um érica en  el E cuador”. Solicito a  u s ted , señor 

Presidente , se sirva p o n er  en  conocim iento y  consideración  del Pleno de 

la  A sam blea C onstituyen te , el p resen te  proyecto de M andato, p a ra  su  

co rrespond ien te  aprobación. Por la  a tención  que  dé al p resente , nos 

su scrib im os de u s ted , A tentam ente, Arquitecto F ernando  Cordero 

Cueva, P rim er V icepresidente de la A sam blea C onstituyen te”. El 

proyecto de M andato , señor Presidente, dice lo siguiente: “M andato 

C onstituyen te  No. 10. La A sam blea C onstituyente , Considerando: Que, 

m ed ian te  C o n su lta  Popular de 15 de abril de 2007, el pueblo del 

E cu ad o r aprobó  la  convocatoria a  u n a  A sam blea C onstituyente  de 

p lenos poderes; Que, el Artículo Uno del Reglamento de 

F uncionam ien to  de la  A sam blea C onstituyente , de te rm ina  que la 

A sam blea C onstituyen te  re p re se n ta  a  la  so b e ran ía  p opu la r  que rad ica  

en  el pueblo  ecuato riano , y  po r su  p rop ia  n a tu ra leza , e s tá  d o tad a  de 

p lenos poderes; Que, la  C onstitución  Política de la  República, en  el 

C apítulo  2, De los D erechos Civiles, el Artículo 23, n u m era l 7, 

establece: "El derecho a  d isponer de b ienes y servicios, públicos y 

privados, de óp tim a calidad; a  elegirlos con libertad , así como a  recibir 

inform ación a d e c u a d a  y veraz sobre su  contenido  y carac te rís ticas”; 

p u e ,  el Consejo Nacional de Telecom unicaciones “CONATEL”, m ediante  

Resolución 347-17-CONATEL-2007, con  fecha 14 de ju n io  de 2007
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aprobó el P lan Técnico F u n d am en ta l de N um eración. En el que los 

p res tad o res  de los servicios finales de te lecom unicaciones e s tán  

obligados a  e jecu ta r  en  su s  redes y s u s  s is tem as, las  modificaciones 

n ecesa ria s  p a ra  a d a p ta rse  a  lo d ispuesto  en  el Plan Técnico 

F u n d am en ta l  de N um eración; Que, el P lan Técnico F u ndam en ta l de 

N um eración, estab lece  que la portab ilidad  del n ú m ero  perm itirá  a  u n  

abonado , m a n te n e r  el m ism o n ú m ero  a ú n  cu an d o  cam bie de p restador 

o de domicilio; Que, la  n u m erac ió n  como medio de identificación p a ra  

los u s u a r io s  e in s tru m en to  necesario  p a ra  la p restac ión  de los servicios 

de te lecom unicaciones, constituye u n  recu rso  lim itado del Estado; y por 

lo tan to , es necesario  estab lecer su  eficiente adm in istrac ión ; Que, los 

índices de pene trac ión  en  los servicios de telefonía móvil celular y 

servicio móvil avanzado  e s tán  en el índice del s e te n ta  y  cuatro  por 

ciento (74%); Q ue, la  portab ilidad  n u m é ric a  es u n  derecho que tienen 

los u su a r io s  de los servicios de telecom unicaciones; Que, la  portabilidad 

n u m é ric a  en  las  red es  de te lecom unicaciones constituye u n  factor 

esencia l que  contribuye al desarrollo  de los servicios de 

te lecom unicaciones, es u n  beneficio p a ra  los u s u a r io s  de es tos  servicios 

y perm ite  la  u tilización eficiente de la  num erac ión ; y, en  ejercicio de la 

facu ltad  o to rgada  p o r  el pueblo ecua to riano  y de conform idad con su  

M andato, la  A sam blea C onstituyente: Resuelve: Expedir el siguiente 

M andato  C onstituyen te  No. 10, Artículo 1. Portabilidad N um érica en  los 

Servicios de Telecom unicaciones Móviles.- Todo abonado  de los 

servicios de  te lecom unicaciones móviles tiene  el derecho a  m a n te n e r  su  

n ú m ero  telefónico móvil a ú n  cuando  cam bie de red, servicio o de 

em p resa  operadora , El Consejo Nacional de Telecom unicaciones 

“CONATEL”, a d o p ta rá  las  m edidas n ecesa ria s  p a ra  el estricto 

cum plim iento  del M andato , y te n d rá  u n  plazo de ciento veinte (120) días 

im prorrogables, a  p a r t ir  de la  vigencia del p resen te  M andato, p a ra  

e laborar y  a p ro b a r  los reglam entos e in s truc tivos  necesarios. Los
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operadores  de los servicios de te lecom unicaciones móviles garan tizarán  

la  portab ilidad  num érica , sin  afectar la  calidad del servicio y realizarán  

o p o rtu n am en te , y con su s  propios recu rso s , las adecuaciones 

tecnológicas necesarias , bajo la  supervisión del CONATEL y el control 

de la  S u p erin ten d en c ia  de Telecom unicaciones, Artículo 2, Inicio de la 

Portabilidad N um érica.- El proceso p a ra  perm itir  la  portabilidad 

n u m é ric a  en  los servicios móviles de te lecom unicaciones, se in iciará a  

p a r tir  de la  vigencia del p re sen te  M andato, y s u  im plem entación se 

rea lizará  en  doscien tos se ten ta  (270) d ias  calendario . Por c a u sa s  

técn icas  p len am en te  justif icadas, el Consejo Nacional de 

Telecom unicaciones “CONATEL”, m ed ian te  resolución  debidam ente  

m otivada, por u n a  sola vez, p o d rá  ad ic ionalm ente  prorrogar la 

im plem entación  definitiva de la  portab ilidad  n u m é ric a  h a s ta  por u n  

m áxim o de ciento o ch en ta  d ías plazo. Artículo 3. Promulgación. El 

p resen te  M andato  e n tra rá  en  vigencia inm ed ia tam en te , sin  perjuicio de 

su  publicación  en  la  G aceta  C onstituyen te  y  en  el Registro Oficial. 

D isposición T ransito ria . Única.- A p a r tir  del prim ero de enero de 2009, 

y h a s ta  la  im plem entación  definitiva de la  portab ilidad  num érica , los 

operadores de los servicios de te lecom unicaciones móviles, deberán  

p roporc ionar s in  costo a lguno el servicio de casillero de voz, por el plazo 

de n o v en ta  d ías , cu an d o  los abonados por cua lqu ie r  motivo requ ieran  

cam biar de em p resa  operadora  móvil, con el fin de identificar su  nuevo 

núm ero . D isposición Final Única.- Notifíquese el contenido del p resen te  

M andato  C onstituyen te  al Presidente y V icepresidente C onstitucional de 

la  República, a  los re p re sen tan te s  de los poderes  constitu idos y  a  los 

órganos de control. Se dispone su  difusión p a ra  conocim iento del 

pueblo  ecu a to r ian o ”. H asta  ahí el texto, seño r P re s id e n te .--------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, seño r Secretario. A sam bleísta

Cordero, po r favor.
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EL ASAMBLEÍSTA CORDERO FERNANDO. Señor Presidente, 

com pañeros  asam ble ís tas : Saludo la  p resenc ia  en  la sala, del señor 

S u p e rin ten d en te  de Telecom unicaciones, de los re p re sen tan te s  del 

CONATEL, de los re p re sen tan te s  de la  SENATEL e i ^ a lm e n te  de los 

operadores  de telefonía móvil celu lar del pa ís . ¿Por qué hab lam os de u n  

acuerdo  nac ional?  Señor Presidente, señores asam ble ís tas , señoras 

a sam b le ís ta s , voy a  t r a ta r  de referirm e en  la  form a m ás  breve, dándoles 

a lg u n a  inform ación que  creo que se rá  ú til p a ra  que  u s te d e s  tom en la

m ejor decisión. Tenem os al m om ento  tre s  operadoras  que u s ted es  

conocen, Movistar, Porta, Alegro que s u m a n  u n  to tal de diez millones de 

u su a r io s ,  po r tan to , este  te m a  no es u n  capricho  de a lgún  grupo de 

a sam b le ís ta s , este  es u n  te m a  que  va d irec tam en te  a  beneficiar a  todos 

u s ted es , diez m illones de com patrio tas  que n o s  e s tá n  viendo y oyendo, y 

po r eso creem os que  esto  no es desperd ic iar tiem po, sino esto  es ejercer 

la  so b e ran ía  del E stado , esto es regu lar el m ercado  y por eso hab lam os 

de u n  acuerdo  nacional, porque por p r im era  vez en  e s ta  n u ev a  visión de 

E stado , a  esto  que h a  sido el m ercado, le e s tam o s  poniendo la 

regulación  a d e c u a d a  y  estam os recu p eran d o  u n  derecho que e s tab a  

cedido a  la  em p resa  privada, que n o s  e s ta b a  qu itando  el derecho de 

in tercom unicación , el derecho de portabilidad , que no es o tra  cosa que 

poder llevarnos, en  definitiva, n u es tro  núm ero , a  donde sea  técn ica  o 

económ icam ente  posible y necesario . Veam os otro dato que es 

im portan te . En e s ta s  operadoras, so lam ente  el doce por ciento, doce de 

cad a  cien u su a r io s  son  u su a r io s  de pospago, perdón , de prepago, el 

o ch en ta  y  ocho son de pospago... No, e s tá  m al, el dato  es exactam ente  

el q u e  lo e s ta b a  diciendo yo. E s tá  escrito al revés ahí, el pospago es 

doce y el prepago es o chen ta  y ocho; es decir, con ta r je tas  que 

com pram os, el o ch en ta  y ocho por ciento e s tá  u sa n d o  su  servicio de 

te lecom unicación. Lo m ás  im portan te  es e s ta  p eq u eñ a  definición, que 

no es sino ex trañ a , no  hem os u sa d o  el nom bre, pero eso es ta n  sencillo
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como que  ten iendo  n u es tro  n ú m ero  celular, si querem os cam biarnos 

hoy d ía  de em p resa  porque nos ofrecen u n a  tarifa  m ejor o porque la 

c o b e r tu ra  n o s  perm ite  llegar a  u n a  parte  del E cuador, donde vam os a  ir 

a  vivir, no  podem os cam biarnos o tenem os lim itaciones de cam biarnos o 

tenem os que  adqu irir  otro teléfono ce lu lar porque nos obligan a  

q u ed a rn o s  s in  el núm ero . La portabilidad es recu p e ra r  ese derecho, ese 

núm ero , que  es u n a  form a codificada de u s a r  el espectro  radioeléctrico 

a  favor de c a d a  u n o  de noso tros  los u su a r io s  y  u s u a r ia s  ecuatorianos, 

es lo que  n o s  va a  perm itir  m a n te n e r  el n ú m ero , independ ien tem ente  

del operador. H ab rá  u n a  tercera, u n a  cu a rta , en  este  caso, em presas, 

que p u ed e  se r  p ú b lica  o m ixta  o privada, que es lo que el CONATEL 

definirá  en  el reglam ento , que será  la  que a d m in is tra  la  portabilidad. 

Todo el s is tem a  de portab ilidad  tiene que  a ju s ta rse  a  los térm inos de 

este  M andato , y tiene que a ju s ta rse , igualm ente , a  e sas  posibilidades 

que los u s u a r io s  tendrem os, de aprovechar la posibilidad que nos da, 

ah í sí, el m ercado  regulado, de elegir lib rem ente  la  m ejor opción técnica 

o la  m ejor opción económ ica. Los beneficios no son  so lam ente  p a ra  cada  

u su a rio , los beneficios son  de que efectivam ente en  ese m ercado que el 

E stado  le reg u la  va a  h a b e r  com petencia  y  la  com petencia  va a  ser que 

las  ta rifas  se vayan  a  la  baja , porque en  lo que  hay  cómo a  hacer 

visibles las  reglas del m ercado  y este  es el caso, h ay  diez millones de 

p e rso n as , el m ercado  funciona, En otros tem as, el m ercado 

defin itivam ente no puede  e s ta r  p resen te , y el E stado  te n d rá  que asu m ir  

la g a ran tía  de n u e s tro s  derechos. Creo que n o s  vam os a  ah o rra r  el 

n ú m ero  de teléfonos en can tidades, vam os a  d ism in u ir  la  can tidad  de 

teléfonos equivocados, cuando  m arcam os, no perderem os n u e s tra  

conectividad, no  tend rem os que perder n u e s tro s  con tac tos cuando  

cam biam os de operador y todo lo que se deriva de e sa  portabilidad; nos 

llevarem os el n ú m ero  a  donde tengam os que hacerlo  y c u á n ta s  veces 

sean  n ecesa ria s . La portabilidad, ad em ás  obliga a  que  en  ese régimen
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de com petencias  los operadores ex trem en u n  traba jo  en  equipo. Porque 

si a lguno opera  m al, genera  efectos negativos sobre  el otro. Por tanto , 

todos vam os a  ganar, vam os a  ten e r  m ejor calidad, m ejor precio, mayor 

com petitiv idad, m ayor penetrac ión  en  el sentido de que  vam os llegar a

m ás  p a r te s  con cu a lq u ie ra  de las  em p resas  que  q u e rrá  e s ta r  siem pre 

com petitiva. F inalm ente , es im portan te  sab er  que  en  el Ecuador, pese 

to d as  n u e s t r a s  dificultades, no estam os q u ed án d o n o s  al m argen  del

desarrollo  de la  h u m a n id a d . Fíjense ah í esos datos, E stados Unidos

empezó esto  en  el año dos mil tres; la  U nión E uropea, tam bién  en  el dos 

mil tres ; A ustra lia , en  el dos mil tres; Perú  lo tiene previsto h acer  en  el

dos mil diez; A rgentina e s tá  en  proceso de es tud ios; Chile e s tá  en 

proceso de estud ios; Brasil im plem enta  en  este  año; México im plem enta  

en  sep tiem bre  de este  año, Nosotros qu is ié ram os hacerlo  en form a 

inm edia ta , no es factible h ace r  en  form a inm ed ia ta , técn icam ente  eso 

tiene u n o s  g rados de dificultad, y  por eso se h a  dado doscientos se ten ta  

d ías  calendario , que son los necesarios técn icam en te , dentro  de ellos, 

los p rim eros ciento veinte d ías el CONATEL h a r á  u n a  reglam entación 

p a ra  que  todos se su je ten  a  e sa s  reglas c laras , p recisas , tran sp a ren tes , 

im personales , y en  los subsigu ien tes  d ías, h a s ta  el doscientos seten ta , 

se h a rá n  las  adecuac iones  tecnológicas a  costo de las  em presas. Los 

u su a r io s , los ab o n ad o s  no tenem os po r qué  p ag a r  eso que en  definitiva 

luego se rá  tam b ién  u n a  potencialidad de negocio p a ra  e sas  em presas. 

Quiero te rm in ar , seño r Presidente y com pañeros  asam ble ís tas , 

seña lándo les  que  es tam os recuperando  u n  derecho, pero al mismo 

tiem po e sa  posibilidad de conservar el n ú m ero  y e sa  capacidad  

regu lado ra  que tiene el Estado, nos lleva a  que tengam os u n  m ercado 

am pliado y que  tengam os adicionalm ente  la  posibilidad de que cuando  

de com petencia  se tra ta ,  hoy eso no es cierto del todo, po rque  cuando 

os d icen que  nos b a jan  la  tarifa, no  n o s  dicen en  la m ism a 

p ropaganda , p o r  ejemplo, que p a ra  acceder a  e sa  tarifa  de la  o tra
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em p resa  h ay  que  perder el núm ero , y eso a  u n o  le limita, por todas las 

razones que  c a d a  u n o  h ab rem o s sentido, que  es perder la conectividad. 

Esto  rea lm en te  es u n a  form a inteligente de que el E stado  a c tú a  en el 

m ercado, y h ab lam o s  de u n  acuerdo  nacional, porque bastó  u n a  

reun ión , seño r Presidente , con las  em p resas  p rivadas  que, en este  caso, 

tienen  concesión del E stado , y  con todos los ac tores públicos: la 

A sam blea, la  SUPTEL, el CONATEL y la  SENATEL, p a ra  en  u n a s  dos 

h o ra s  deba tir  y  llegar a  acuerdos, porque creo que  en  este  país  cuando 

el E stado  se h ace  sen tir  a  favor de todos, no  h ay  n in g ú n  ac to r privado 

que p u e d a  res is tirse  a  lo que significa la  vo lun tad  de cam bio de este 

país. Term ino, aprovechando  de los m inu tos , no voy a  u s a r  m ás  de uno , 

seño r P residente , so lam ente  p a ra  decir, es te  te m a  que es tam bién  u n  

ejercicio de la  soberan ía , este tem a  que n o s  perm ite  recu p e ra r  la fé que 

en  el E cu ad o r  podem os h acer con n u e s tro s  propios técnicos, con 

n u e s t r a s  p rop ias  instituc iones, con n u e s tra s  propias he rram ien tas  

finalm ente, y con la  ay u d a  y  el apoyo inteligente que p u ed en  h acer los 

ac to res  privados, s u m a r  lo público y  lo privado es abso lu tam en te  

posible. Q ué p e n a  que al m ism o tiem po que  hacem os actitudes 

so b e ran as  como é s ta s  tengam os que  vivir m om en tos  ta n  desagrables, 

cu an d o  rea lm en te  se quiere vender la  so b e ran ía  de este  pa ís , se quiere 

sacrificar los derechos de todos los ecua to rianos , se quiere ena jenar la 

posib ilidad de resolver noso tros n u e s tro s  tem as  in ternos, y se va a  u n  

vecino pa ís  que n o s  agredió, a  decir que  le d em an d en  al país, que 

investiguen  a  n u e s tro  Presidente, que  le investiguen a  n u e s tra  

com pañera . Eso tiene que ser juzgado  aqu í por las  leyes ecua to rianas  y 

h a b rá n  m u c h a s  o tra s  cosas. Quiero decir adem ás, que se e s tán  

escondiendo, se e s tá n  creando  co rtinas  de h u m o  p a ra  ta p a r  m u ch as

cosas que  la  p rop ia  p rensa .,.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Un M inuto, Asam bleísta,
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EL ASAMBLEÍSTA CORDERO FERNANDO. ... la  p rop ia  p rensa , señor 

P residente , e s tá  m o stran d o  con ho rro r al m undo . En u n  período que 

e s tá  m arcado  en  este  país, en  u n  período que va del dos mil tres  al dos 

mil cinco, aqu í se pagaron  coim as, y  el seño r M inistro Fiscal ya es tá  

investigando. ¿Q ué ex traño  que em piecen a  h a b e r  e s ta s  denuncias , 

ju s to  cu an d o  se em pieza a  investigar, ju s to  cu an d o  u n a  Corte de los 

E stados U nidos san c io n a  a  los que se robaron  la  p la ta  de este  país?, 

señor P residente . N ada m á s . ............................................................ .....................

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias. A sam ble ís ta  Lucio-Paredes, por

favor.

EL ASAMBLEÍSTA LUCIO-PAREDES PABLO. Como Asam bleísta, 

prim ero, estoy u n a  vez m ás  sorprendido  que dos y m ed ia  de la tarde  

sigam os tra ta n d o  tem as  que no son  los tem as  constitucionales. Es 

cierto, es cierto que no h u b o  u n a  decisión explícita de no tra ta r  leyes, 

m a n d a to s  y  o tras  cosas  que no son constituc ionales , pero si creí 

en ten d e r  que  el apoyo de m u ch o s  asam b le ís ta s , no de m ayoría 

posib lem ente , pero sí de m uchos  asam b le ís ta s , a  que  no vayam os ya en 

e sa  dirección, creim os que podía  ten e r  u n  m ínim o peso  en  la  Asamblea, 

y  a  los dos d ías , a  las  c u a re n ta  y ocho o a  las  se te n ta  y  dos ho ras  de 

eso, ten em o s u n a  jo rn a d a  e n te ra  o tra  vez ded icada  a  tem as no 

constituc ionales , T am bién  m uy  s inceram en te , m e ap en a  ac titudes  y 

expresiones d iversas, y  digo diversas, que hem os tenido aquí desde las 

once de la  m a ñ a n a , y que s inceram en te  no  enaltece  el esp íritu  de lo que 

debería  se r  e s ta  Asam blea. Yo creo que h ay  tem as  que debem os 

d iscutirlos, pero insis to , h a n  habido p a lab ras , in su lto s  y  ac titudes  que 

no deberíam os volver a  ver en  e s ta  A sam blea. Podem os los m ism os 

tem as , creo, en fren tarlo s  con m ás  a l tu ra  de lo que  se h a  hecho. Y voy al 

te m a  del M andato , E stando  en  con tra  de los m an d a to s , pero tra tando
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de se r  u n  A sam bleísta  ú til a  p esa r  de eso, quiero señ a la r  que yo, desde 

h ace  m u ch o  tiem po he  apoyado y  defendido el te m a  de la  portabilidad, 

es algo que a jo ida  al desarrollo del m ercado. En todo m ercado, y yo lo 

he  p lan tead o  tam b ién  en  el s is tem a  financiero, a  p e sa r  de que no veo 

que  h a y a n  sido recogidas m is p ro p u es ta s , tam b ién  lo he  p lan teado  en  el 

s is tem a  financiero y en otros casos, es fu n d am en ta l p a ra  u n  

funcionam ien to  del m ercado, que los clientes podam os fácilmente 

c ircu lar de oferente en  oferente, es básico en  u n  m ercado, Sim plem ente 

im aginem os ¿qué  p a sa r ía  sí noso tros salim os a  com prar el p a n  y no 

podem os escoger u n a  u  o tra  p a n a d e r ía  fácilm ente? Y obviam ente el 

tem a  del n ú m ero  telefónico es algo que  dificulta la  circulación de 

clientes en tre  em p resas  que ofrecen el servicio telefónico. Entonces, 

obviam ente, algo que tiene m u ch o  sen tido  y  h ay  que  hacerlo. Y no es 

hoy, en  dos h o ras  que  se h a  descubierto  ese  tem a. E ste  tem a ya venía 

ana lizándose  y  p rog ram ándose  en el pa ís  desde  h ace  m ucho  tiempo, y 

que en  u n  m om ento  dado se lo haga, e s tá  m u y  bien , estoy to talm ente 

de acuerdo , a  p e sa r  de que estoy en  c o n tra  de los m anda to s . Sin 

em bargo, m e q u ed a  la  d u d a  de que ¿por qué tenem os que hacerlo en  la 

A sam blea Nacional? Según entiendo, no  h em o s  tenido n in g u n a  

explicación, pero seg ú n  entiendo, en  la  negociación que el Gobierno 

a cab a  de te rm in a r  con las em p resas  celu lares, e s ta b a  incluido en  esa  

negociación, y  si no  e s ta b a  incluido en  la  negociación, h ab ría  que 

p re g u n ta rse  ¿por qué no se incluyó en  la  negociación? Pero yo creo que 

e s tá  incluido, de lo que  m e inform aron, si y a  e s ta b a  incluido, SÍ los 

en tes  regu ladores  e s ta b a n  de acuerdo , si el cam ino  e s ta b a  allanado, 

¿por qué ten em o s que t ra ta r  este  tem a  en  la  A sam blea?, ¿ p a ra  qué nos 

n eces itan  en  la  A sam blea? Yo pensé , s inceram en te , que  iba  a  h ab e r  u n a  

explicación de eso, de ¿por qué la  A sam blea tiene que  t ra ta r  ese tem a? 

No he visto n in g u n a  explicación al respecto. E ste  e ra  u n  tem a  en tre  las 

com pañ ías  y su  regulador. Solo puede yo ten e r  u n a  so sp ech a  de que
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¿por qué lo e s tam o s  tra tan d o  aquí? La ú n ic a  so sp ech a  es que  querem os 

u tilizar po líticam ente  este  e le m e n to .----------------------------- - ....................

EL SEÑOR PRESIDENTE. Punto  de in fo rm a c ió n ............... —

EL ASAMBLEISTA CORDERO FERNANDO. Un p u n to  de información. Si

no se sab e  es m ejor p reg u n ta r . En la portab ilidad  se n eces ita  que exista 

u n a  obligatoriedad, De n a d a  serviría u n  con tra to  firm ado con n ingún  

operador, si no  h a y  obligación, No es u n  servicio q u e  las  em presas  nos 

tienen  que  d a r  cobrándonos, sino es u n  derecho que estam os 

rec lam ando , sin  costo p a ra  los u su a r io s . Por eso hacem os el 

M a n d a to ,  -------------------- ---------------------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, A sam bleísta.

EL ASAMBLEÍSTA LUCIO-PAREDES PABLO. Señor Presidente, tam bién  

le ag radecería  q u e  cuando  tiene que explicar, explique las  cosas cuando 

corresponde. No n o s  c u es ta  a  los u su a r io s , según  entiendo, e s tá  en  el 

m odelo m atem ático  de la  negociación con  las  em p resas  celulares. Y si 

e s tá  en  el modelo m atem ático , quiere decir que  de a lg u n a  m an e ra  a 

través de los consum idores  se e s tá  pagando . Pero ese no  es el tem a. 

S im plem ente  no creo, de lo que u s te d  m e a c a b a  de decir, tam poco veo 

¿dónde  e ra  la  necesidad  de que in tervenga la  A sam blea en  este  proceso? 

Sin em bargo, quiero h a c e r  dos apo rtes  al tem a, no  hab iendo  entendido 

¿por qué  la  A sam blea tiene que in tervenir?, m á s  allá  de la razón 

política, de que h ay  in te rés  obviam ente en  vender esto  como parte  de 

las acciones de la  A sam blea y  del Gobierno, dos cosas  m uy  concretas. 

De lo que he  podido h ab la r  con a lg u n as  p e rso n as , y  puedo e s ta r  

equivocado por su p u es to , sim plem ente lo propongo, de lo que he
i

hab lado  con a lg u n as  personas, en tiendo  que quizás el plazo de
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doscien tos se te n ta  d ías  es u n  poco limitado^ y  el plazo de doce m eses 

se ría  u n  m ejor plazo, p a ra  a seg u ra r  que esto  se h ag a  bien hecho, 

tran q u ilam en te  y  que  se cu m p la  los objetivos. No creo que haya  en tre  

nueve m eses  y  doce m eses u n  cam bio rad ica l en  la  v ida de los 

ecua to rianos , por e sp era r  o no e sp e ra r  esos tre s  m eses  adicionales. 

S im plem ente  p lan teo  como u n a  reform a al M andato , que  se considere 

“u n  añ o ”, en  lu g ar  de los “nueve m eses" que  e s tá n  contem plados. 

Segundo, p lan teo  que  e s ta  ven ta ja  p a ra  el s is tem a  telefónico, como lo 

dije in icialm ente, se extienda, puede no se r  inm ed ia tam ente , puede  no 

ser en  el m ism o plazo, puede  requerir a lgún  plazo adicional, pero dentro  

de las  condiciones técn icas y  financieras, que  esto  se extienda a  la 

telefonía fija y  a  todos los que  e s tán  en  el m ercado  de la  telefonía, 

nuevam en te . Creo que se podría  red ac ta r  de e sa  m an era , en  función de 

las  condiciones financieras  y de m ercado u  o tras  condiciones técnicas, 

que esto  se  ex tienda  al con jun to  del s is tem a  telefónico. Pero m uy 

s inceram en te , espero, seguro que estoy equivocado, pero espero que  ya 

en  los próxim os d ías nos cen trem os solo en  los tem as  constitucionales.

M uchas gracias.

EL SEÑOR PRESIDENTE, A sam bleísta  Borja, po r favor.

EL ASAMBLEÍSTA BORJA DIEGO. G racias, señor Presidente, 

C om pañeros, co m p añ eras  asam ble ís tas : Yo, en  p rim er lugar, quiero 

co n g ra tu la rm e  igualm ente  con el tra tam ien to  de este  tem a, es u n  tem a 

defin itivam ente que  le pone al E cuador en  la d iscusión  de tem as del 

siglo vein tiuno , m á s  allá  de cua lqu ier d iscurso , y en  ese sentido me 

congratu lo . Tengo a lg u n as  observaciones, a lg u n as  p reg u n tas  tam bién, 

no  conozco en  p ro fund idad  el tem a  de te lecom unicaciones, pero an tes  

de e n tra r  en  u n a s  observaciones m ás  de fondo, creo yo que en el 

artículo  u n o , en  el te rcer párrafo  h a b r ía  que a n te s  de donde dice “la
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calidad del servicio y  rea lizarán  o p o r tu n am en te”, debería  decir 

c laram en te , “sin  afectar la calidad del servicio”. Se en tiende que es sin 

afectar la  calidad del servicio, pero es u n  proceso de cambio de

p la ta fo rm a que  pod ria  te rm in a r  haciéndose , po r la  celeridad del tiempo

que se le e s tá  poniendo, que ya  m e voy a  referir a  eso, afectando la 

calidad. E n to n ces  concre tam en te  propongo en  el artícu lo  uno , en  el 

te rcer párrafo , luego de “portab ilidad  n u m é ric a  -u n a  coma-, que diga 

“s in  a fec ta r la  calidad  del servicio”. Primero. Segundo, en  la norm ativa 

que regu la  el m anejo  de la  telefonía móvil ya se con tem plan  funciones

p a ra  la  superv isión  en tregadas  a  la  S up erin ten d en c ia  de

Telecom unicaciones, pero creo tam b ién  que  h ay  funciones en tregadas al 

CONATEL, En ese sentido , creo que, o se q u ita  la pa lab ra , la frase que 

dice "bajo la  supervisión y control de la  S uperin tendenc ia  de 

T elecom unicaciones”, o se añ ad e  al otro en te  regulador. Tam bién eso lo 

p lan teo  al V icepresidente, que  es el p roponen te  de este  M andato. Ahora, 

sobre  el tiem po que  se les entrega, de la  investigación que h ab ía  venido 

haciendo  desde  que su p e  que íbam os a  t r a ta r  esto, en  la  experiencia 

b ras ile ra  y chilena, Brasil ya  lo va a  im plem en tar a h o ra  en  agosto, pero 

tengo la  im presión  de que el tiem po que ellos se dem oraron  fue b as tan te  

m á s  largo, no  sé si es  que el acu m u lad o  de conocim iento en las 

com pañ ías  in te rnac iona les  p u e d a  reduc irnos  a lrededor de u n  año y u n  

poco m ás, po rque  son  doscientos se te n ta  días, m á s  u n  prorrogadle de 

ciento o c h e n ta  d ías, pero tengo la  im presión  que Brasil, Chile y los otros 

p a íses  se  dem oraron  alrededor de tre s  años, son  novecientos días. 

E n tonces  no vaya a  ser tam bién  que po r poner u n a  cosa  a c á  que no se 

va a  cum plir, e s tem os p resionando  p a ra  u n a  d ism inución  de calidad. 

Q uizás este  tipo de reg lam entación  m ás  a llá  del M andato, podría  e s ta r

en  o tra s  n o rm a s  parale las. U na te rcera  cosa  que m e p reo cu p a  y quizas 

es la  que  m á s  m e p reocupa . Si b ien es u n  te m a  m u y  im portan te  el de la 

po rtab ilidad  o el de e s ta  in tercam biab ilidad  que  tienen  que a  h ab e r  en
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los m ercados del siglo veintiuno, y en  eso coincido p lenam ente  con 

Pablo Lucio, tam b ién  h ay  que ten e r  cu idado  en  la  n a tu ra leza  de los 

m ercados  de los que  es tam o s  hab lando . C oncre tam ente , com pañeros y 

co m p añ eras , el noven ta  por ciento de los u su a r io s  de telefonía móvil 

son  u su a r io s  fu e ra  de p lan , son u su a r io s , no  sé exac tam en te  cual es la 

categoría, pero  no son  u su a r io s  de p lan ; son  u s u a r io s  que utilizan la 

ta r je ta  y son  los u su a r io s  de m enores ingresos. E n  el E cuador hay  

a lrededor de nueve m illones de u su a r io s , y el p rob lem a es que cuando  

en tram o s  en  la  redefinición de las  p la ta fo rm as p a ra  tener la 

portab ilidad , el costo de la  portab ilidad  se a p la n a  en tre  todos. O sea, 

re su l ta  que el costo de la  portab ilidad  que les va  a  beneficiar o que nos 

va a  benefic iar b ás icam en te  a  qu ien  tenem os u n  p lan , te rm ina  

pagándolo  todo el m u n d o , porque no h ay  o tra  m a n e ra  de hacerlo, 

E n tonces  se ría  tal vez conveniente que en  el desarrollo  de los estud ios 

de factibilidad y de operación del m ecan ism o de portab ilidad , se p lantee 

u n  e sq u e m a  en  el cua l no te rm inen  p agando  inequita tivam ente  los 

m enos beneficiarios de la  portabilidad, de los que  si se van  beneficiar. 

Q uizás en  u n  fu tu ro  posterior, cu an d o  los costos de las 

te lecom unicaciones sean  u n  poco m enores, qu izás sea  conveniente o 

se rá  conveniente  p a ra  todo el m u n d o  ten e r  u n  m ism o núm ero . Pero 

ah o ra , hoy y  con el plazo de u n  ano, qu izás qu ienes  van  a  te rm inar 

pagando  son  los que m enos se benefician de este  s is tem a, al final del 

d ía  todos nos beneficiarem os. E ntonces, en  concreto, señor Presidente y 

al V icepresidente p roponen te , d iría  ten e r  a tenc ión  en  los tres  tem as: 

Uno, el te m a  relativo a  no  afectar la calidad en  el m om ento  del cambio 

de p la taform a. Dos, el tem a  de, o a ñ a d ir  CONATEL, o re tira r  la 

S uperin tendenc ia , porque los dos tienen  funciones de regulación y 

control; y. Tercero, el m om ento  en el cua l lleguen y a  a  los detalles de la 

'J  p u e s ta  en  operativ idad del M andato, g a ran tiza r  que no term inen  

p agando  los costos de la  portabilidad qu ienes al principio al m enos van
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a  se r  los m en o s  favorecidos. G racias, Presidente.

EL SEÑOR PRESIDENTE, G racias, A sam bleísta  Borja. Con el doctor 

Esteves, ce rram os la  d iscusión , no hay  m á s  p e rso n as  in s c r i t a s . -----------

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL. G racias, seño r Presidente. El 

oficio que  se  a d ju n ta  al O rden del Día, respecto  al te m a  del M andato, 

señ a la  lo siguiente: “El d ía  veinte de m ayo de 2008 , en  la sede de la 

A sam blea C onstituyen te , se llevó a  efecto u n a  reu n ió n  de trabajo, con 

p resen c ia  de los m áxim os personeros de las  em presas , CONECEL 

(PORTA), OTECEL (MOVISTAR) y  TELEXA (ALEGRO), O peradoras de los 

servicios de te lecom unicaciones móviles; así como de las  instituciones 

del E stado  rep resen tad o s  por el CONATEL, SENATEL, SUPTEL y 

P residencia  de la  República, en  d icha  reun ión  se llegó a  u n  consenso  y 

a  u n  “acuerdo  n ac io n a l.. ,”. Bien, en  lo que  a  mí respec ta  como 

A sam bleísta , yo no tuve ja m á s  conocim iento de que  hace  tre s  días, hace 

tre s  d ías  existió e s ta  reun ión  en  el seno  de e s ta  Asam blea 

C onstituyen te , tam poco conozco qu iénes  estuv ieron  ah í reunidos, y 

aquí se h a  dicho que  h ay  tran sp a ren c ia . ¿Q ué tra n sp a re n c ia  puede a  

h a b e r  aqu í, si aq u í se re ú n e n  ciertas p e rso n as , s in  que los dem ás lo 

conozcan, y llegan a  acuerdos  que los d em ás  no conocem os? Yo quisiera  

sab er ¿qué  se tra tó  ah í?  Por e lem ental delicadeza, señor Presidente,

to d a  e sa  docu m en tac ió n  debió e s ta r  ap a re jad a  a  lo que se nos h a  

en tregado, no s im plem ente  estos dos artícu los. ¿D ónde e s tá  la 

tra n sp a re n c ia ? , porque de lo que yo sepa, en  la  p ág in a  de In terne t de la 

A sam blea no co n s ta  e s ta  inform ación. Yo exijo como Asam bleísta, que 

an te s  de que  se tom e votación sobre este  tem a, se re p a r ta  a  los ciento 

tre in ta  a sam b le ís ta s  to d a  la  docum entación  respecto  a  la reun ión  de 

hace  tre s  d ías, reu n ió n  de hace tres  días. ¿C uál es la  p r isa  sobre esto?, 

cuál es el apu ro? , cu an d o  lo m ás  im portan te , según  el Presidente de la
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República, Rafael Correa, e ra  t r a ta r  tem as  constitucionales, y aho ra

conozcam os

yo sea el ún ico  de los ciento tre in ta , que no conoce de quiénes 

p a rtic ipa ron  h ace  tre s  días de e s ta  reun ión , ¿qu iénes conocen este  

contenido del Acuerdo Nacional?, ¿ y cu á l es el oficio núm ero  ciento 

noven ta  ocho PDP-FC-cero ocho del nueve de m ayo? E s ta  información, 

seño r P residente , de m a n e ra  m uy  resp e tu o sa , considero que es 

n ecesa ria  que  se la  re p a r ta  a  los ciento tre in ta  asam ble ís tas , y  que no 

se vaya al a p u ro  a  to m ar  votación sobre esto. Yo tengo aquí datos 

es tad ís ticos  sobre esto  de la  portabilidad. E n  E sp añ a , por ejemplo, en 

telefonía fija, desde  el prim ero de m arzo del dos mil, aproxim adam ente  

veinticinco mil u su a r io s  cam biaron  de p res tad o r, m an ten iendo  su  

n ú m ero  telefónico original, sobre u n  to tal de diecisiete millones; es 

decir, a p e n a s  u n  cero quince por ciento de la  to ta lidad  de los clientes. 

E n  la m ism a  E sp añ a , en  portab ilidad  de telefonía móvil, desde el 

veinticinco de noviem bre del dos mil, s e te n ta  y  cinco mil u su a r io s  

cam b ia ro n  de p res tado r, m an ten iendo  su  n ú m ero  telefónico original, 

sobre u n  to ta l de vein ticuatro  millones de u su a r io s ; es decir, equivalió 

eso al cero p u n to  tre in ta  y  u n o  po r ciento de la  to ta lidad  de los clientes. 

E n  el Reino Unido, la portab ilidad  en  telefonía móvil, desde  el prim ero 

de enero de mil novecientos noven ta  y  nueve, o ch en ta  y tres  mil 

u su a r io s  cam biaron  de p res tador, m an ten ien d o  s u  núm ero  telefónico 

original, sobre  u n  to tal de diecisiete m illones qu in ien tos  mil u suario s ; 

es decir, equivalió eso al cero p u n to  cinco po r ciento de la totalidad de 

los clientes. En H olanda, la portab ilidad  en  telefonía móvil, desde el 

prim ero de m arzo de mil novecientos n o v en ta  y  nueve, doce mil 

u su a r io s  cam b ia ro n  de p res tador, m an ten ien d o  su  n ú m ero  telefónico 

original, sobre  u n  to tal de cinco millones tresc ien tos  mil u suario s ; es 

decir, el cero com a veintidós por ciento de la  to ta lidad  de los clientes, y 

ah í sigue, E s tad o s  Unidos, etcétera. Yo decia  al inicio de este  Pleno, si
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estam os tra ta n d o  del tem a  de la  com unicación  y  si e s ta s  cosas  h ech as  

al ap u ro  donde los asam ble ís tas , al m enos la  m ayoría, estimo no 

conocem os los conten idos de acuerdos, de reu n io n es  y de oficios que 

debieron, ya  lo digo, aqu í por e lem ental sen tido  de respeto  y de 

delicadeza p a ra  con su s  com pañeros asam b le ís ta s , porque aquí no hay  

a sam b le ís ta s  de prim era , de seg u n d a  ni de te rcera , todos tenem os los

m ism os derechos. C ircunstanc ia lm en te  alguien  form a p a rte  de la J u n t a  

Directiva o de la  Com isión Directiva, alguien es V icepresidente, pero en 

el fondo todos som os iguales, a  todos n o s  eligió el pueblo, y nosotros

como elegidos por el pueblo tenem os que darles  c u e n ta s  a  n uestro s  

electores. Yo no pu ed o  p u e s  acep ta r  que hab iendo  recién hace  tres  días

llegado a  e s ta  reun ión , como se dice aqu í, es tem os en  este  m om ento,

cu an d o  deberíam os h ab la r  sobre tem as  constitucionales, estem os 

tra ta n d o  sobre  esto  al ap u ro  y sin  la inform ación correspondiente. Yo, 

vuelvo, repito  y  reitero, yo solicito que a n te s  de votar se ponga en 

conocim iento de los ciento tre in ta  a sam b le ís ta s , qu iénes  in tegraron  esa  

reun ión  e fec tu ad a  en  el seno de e s ta  A sam blea, el veinte de mayo del 

dos mil ocho?, ¿cu á l es el contenido del consenso  y acuerdo  nacional? Y 

¿cuál es el contenido  del oficio ciento noven ta  y ocho PBP? Luego de 

esto  em pecem os analizar, porque esto  no es que se va a  im plan tar de 

inm ediato , esto  te n d rá  que e sp era r  la inversión que  tienen  que h acer  las 

m ism as  o perado ras , y  que m ás  o m enos concordando  con el econom ista  

Pablo-Lucio Paredes, te n d rá  que llevar al m en o s  u n o s  ocho m eses a  

doce m eses. S iem pre he  repetido aquí, lo hecho al apu ro  sale mal, el 

apu ro  tra e  cansanc io  y no se p u ed en  h ace r  cosas  sin  que los dem ás 

a sam b le ís ta s  tengam os conocim iento. P red iquem os con el ejemplo, si 

h ab lam o s de tran sp a ren c ia , señores, tenem os derecho de conocer ¿qué 

es lo que  se hizo aquí?, ¿por qué  los dem ás no sup im os?  Al m enos yo no 

supe , a  lo m ejor po rque  soy m inoría  de u n o , pero soy ta n  asam ble ís ta

asam b le ís tas
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conocer qué  es lo que ocurre  aquí. No se m e p u ed e  venir a  llam ar a  

vo tar en  con tra , a  favor o lo que sea, sin  yo ten e r  el conocim iento de lo 

que  e s tá  t ra s  de esto, de lo que se h a  tra tado , de lo que se h a  discutido, 

cuá les  h a n  sido las  opiniones de cad a  u n a  de e sa s  operadoras, qué dijo 

el CONATEL, el SENATEL, el SUPTEL, y  la Presidencia  de la República, 

que no sab e  quién , no  sé aquí qu ién  estuvo como rep resen tan te  del 

P residen te  de la  República. Lo que sí sé es que  el Presidente de la 

R epública dijo, a rtícu los de la  C onstitución , a rtícu los  de la  C onstitución 

y  artícu los  de la  C onstitución . Por eso a u m e n ta m o s  los dos m eses, que 

yo sugerí s e a n  cua tro . E n tonces, señor Presidente, concreto, porque se 

acab an  los diez m inu tos , Esto no se p u ed e  vo tar sin que  los ciento 

tre in ta  a sam b le ís ta s  tengam os to d a  la  docum en tac ión  al respecto, y no 

h a y  ap u ro  en  esto, ¿cuál es el apu ro? , si esto  no se  va a  inc rem en ta r  de 

inm ediato . Esto  requiere  u n a  serie de inversiones de las  operadoras 

p a ra  p o n er  el servicio, y vean u s te d e s  los re su ltad o s  que h a n  existido en

otros países..,

EL SEÑOR PRESIDENTE. Le q u ed a  u n  m inu to , señ o r  Asam bleísta.

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL... cero p u n to  veintidós, cero 

p u n to  tre in ta  y  u n o  po r ciento, cero qu ince  p o r  ciento. Entonces, 

señores, com pañeros  asam ble ís tas , creo que la  t ra n sp a re n c ia  en este 

caso tiene que  ser p r io r i ta r ia .  -----------    -

EL ASAMBLEÍSTA BORJA DIEGO. Señor Presidente, u n  pun to  de 

inform ación, creo que  no vale la  p e n a .. .  ............ —--------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Sí, por favor.

EL ASAMBLEÍSTA BORJA DIEGO. No q u e ría  in te rru m p ir  al doctor
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m ie n tra s  in tervenía. En los tem as  de tra n sp a re n c ia  coincido con 

él. Sin em bargo, en  los datos, en  los datos, porque estam os 

inform ando al pueblo  ecuato riano , h ay  que se r  precisos. Quizás el 

p rob lem a de las  cifras que h a  m ostrado  el doctor, quizás no 

reflejan lo que  significa el m ercado. Es decir, cuando  uno  

te rm in a  diciendo vein tiún  mil p e rso n as  h a  ganado  de term inada  

com pañía , quizás no  significa eso. Los da to s  es tad ís ticos que yo 

tengo, lo que se en treg a  son los sa ldos netos, O sea, u n a  com pañía 

h a  hecho  u n  cam bio de cua tro  p u n to  seis m illones de teléfonos 

g an ad o s  y  h a  perdido tre s  p u n to  seis m illones, en tonces te rm ina  

siendo u n  neto , pero en  el grueso  de la  com pañía , e s tam o s  hab lando  

de nueve m illones de teléfonos. O sea, son  los nueve m illones que se 

van  a  cam biar, u n o s  irán  a  la  u n a ,  o tros irán  a  la  o tra , otros irán  a  la 

o tra , pero p a ra  el tem a  de lo que le com pete al E stado  ecuatoriano  

donde noso tro s  en tram o s  a  regular, e s tam os regu lando  el m ercado de 

los nueve m illones, no so lam ente los m arg ina les  de los teléfonos

netos,

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL. Con el respe to  que me merece el 

d istinguido  a sam b le ís ta  Borja. E sa  no es la  m a te ria  principal del debate 

en  mi in tervención, pero m e pareció lo e s ta d ís t ic o , . .  ---------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Pero m e pareció u n  p u n to  im portan te , doctor

Esteves.

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL. Lo im portan te , sí, ese es su  

criterio, le ruego que  respete  el mío. Lo im portan te  aqu í es e s ta  reunión

h e c h a  h ace  tre s  días.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Eso es otro tem a, doctor Esteves
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EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL. No, es el m ism o tem a, porque 

p a ra  vo tar ten em o s que e s ta r  in te ligenciados..,................................... ..............

EL SEÑOR PRESIDENTE. Ya nos van a  explicar.

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL. ...de ¿qué  es lo que e s tá  a trá s  de 

esto? Pero si m e va a  negar el u so  de la  p a la b ra  m e callo, p u e s , ...............

EL SEÑOR PRESIDENTE. Lam ento doctor Esteves. A sam bleísta  Escala, 

u s te d  p ed ía  h ab la r ,  y a  e s ta b a  cerrado la  d iscusión  pero voy a  h acer  u n a

excepción.

EL ASAMBLEÍSTA ESCALA JORGE. Sí, com pañero  Presidente, 

So lam ente  p a ra  p lan tea r  u n a  m oción que q u is ie ra  a rg u m en ta rla  h a  

propósito  de que  es te  M andato  se llam a de Portabilidad, p a ra  que el 

n ú m ero  s e a  patrim onio  del u su a r io  y p u e d a  activar su  núm ero  en  

cu a lq u ie ra  de e s ta s  operadoras. Nosotros hem os p resen tado  como 

bloque del MPD u n  proyecto de M andato  C onstituyente , que hace 

referencia  o que  g u a rd a  relación al te m a  p ro p u esto  por el com pañero 

F ernando  Cordero, y  quiero decir que si pud iéram os, y la  idea que lo 

elevo a  m oción, si pud ié ram os incorporar u n a  disposición, haciendo 

uso , en  n o m b re  del pueblo  ecuato riano  que nos otorgó los plenos 

poderes, hacer , em itir u n a  disposición den tro  de este  M andato, p a ra  

que se c u m p la  lo resuelto  po r la  S uperin tendenc ia  de 

Telecom unicaciones, po r la D efensoña  del Pueblo, inclusive sen tencias 

o reso luciones por la  Corte S u p rem a  de Ju s tic ia ,  respecto  al famoso 

redondeo, ex isten  las  resoluciones, existen las  sen tenc ias , pero no hay 

qu ien  h a g a  cum plir  a  Porta, este  lleve, el robo que  nos h a  hecho a  los 

isuario s  por el fam oso redondeo. Si h ab láb am o s  u n  m inuto  quince 

segundos, n o s  co b rab an  por los dos m inu tos . E sto  su m a  la can tidad  de
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alrededor de veintisiete m illones de dólares. La p ro p u es ta  e s tá  

p re se n ta d a , seño r Presidente, y si qu is iéram os en tonces p lan tea r  que 

den tro  de este  M andato  se considere u n  artícu lo  que diga o donde se 

determ ine que  se o rd en a  a  la em p resa  CONECEL S. A., que en el plazo 

m áxim o peren torio  de quince dias con tados  a  p a r t ir  de  la publicación de 

este  m a n d a to  en  el Registro Oficial, cancele a  la S uperin tendenc ia  de 

Telecom unicaciones el valor de veintisiete m illones de dólares, conforme 

lo de te rm inado  por la  Defensoría del Pueblo y por la resolución 

a d o p ta d a  p o r  la  H onorable Corte S u p rem a  de Ju s tic ia ,  que h a b la  de la 

devolución de es tos  valores. De tal m a n e ra  que frenem os el abuso  que 

existe por p a r te  de e s ta  operadora, que en  su  m om ento  se determ inó mil 

se isc ien tos m illones de dólares, no paga  im puesto . U na  em presa  

tra n sn a c io n a l evaso ra  de im puestos, que dec la ra  pérd ida  y que 

su sp e n d e  cu an d o  le d a  la g an a  el servicio y  a h o ra  no quiere pagar lo 

que se h a  llevado de los u su a rio s . Q ue e s ta  A sam blea Constituyente, 

en tonces resue lva  obligar el cum plim iento  de m a n e ra  inm ediata , de lo 

resuelto  po r las  au to ridades  u  organ ism os com petentes. M uchas

g rac ias .—

EL SEÑOR PRESIDENTE. A u s te d  si no  le h a b ía  visto, com pañero, pero 

le voy a  d a r  po rque  si no se h a  de que ja r  y m e h a  de saca r  todas  su s  

p a n c a r ta s .  Déle,-----------------   - .....................— ’-------------

EL ASAMBLEÍSTA CHÁVEZ HÓLGER. Le agradezco por darm e 

n u ev am en te  el u so  de la  pa lab ra . Yo quiero solicitar a  u s ted , de la 

m a n e ra  m á s  com edida, que se integre en  el M andato  que estam os 

abo rdando , u n a  Disposición T ransitoria , que el objetivo cen tra l es evitar 

que la  de lincuencia  u se  los celu lares p a ra  com eter delitos. Pues se 

o m p ran  los ch ip  en  las  calles, sin  n in g ú n  tipo de registros y la 

de lincuencia  h ace  lo que le d a  la  gana, y la  obligación de la
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C onstituyen te  es d a r  seguridad  ju r íd ica  a  s u s  asociados, a  través de las 

d is tin ta s  m odalidades  de m ecan ism os ju ríd ico s  que  salen de este 

cuerpo  constituyen te . Y la sugerencia, la  idea  cen tra l es esta, que me 

g u s ta r ía  se agregue así: “Se dé el plazo de seis m eses  p a ra  que las 

em p resas  de telefonía celu lar p rocedan  a  reg is tra r  y  a  regularizar a  cad a  

u n o  de los u s u a r io s  de líneas con los siguientes datos: Nombres 

com pletos y apellidos. Dirección del u su a r io , y debe d a r  el núm ero  de 

teléfono fijo verificado. Y, dos referencias persona les  escritas, 

igualm en te  verificadas, en  u n a  solicitud firm ada  en  p resenc ia  por el 

u s u a r io ”. E n tonces  e s ta  es u n a  de las  sugerencias  que  hago p a ra  que 

sea  co n s id e rad a  como u n a  Disposición T ransito ria  en  el M andato. 

M uchas g r a c ia s . ................................................ — ----------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE, Señor V icepresidente, creo que u s te d  tiene, 

tiene s u s  cinco m in u to s  p a ra  a c l a r a r .  --------------------------------------------

EL ASAMBLEÍSTA CORDERO FERNANDO. Señor Presidente, señores 

asam ble ís tas : Empiezo agradeciendo to d as  las  observaciones, la 

m ayoría  pe rtinen tes , E n  el caso de la s  observaciones del asam ble ís ta  

Pablo Lucio-Paredes, los doscientos se te n ta  d ías  e s tá n  com plem entados 

por el segundo  párrafo  del artículo dos, en  el que se señ a la  que el 

“CONATEL, m ed ian te  u n a  resolución deb idam en te  ju s tif icada  y por 

razones  técn icas  p u ed e  adicionar h a s ta  ciento o ch en ta  d ías”. Entonces 

siendo u n  te m a  técnico, dejam os en  m an o s  técn icas  y  por tan to  podrían  

h a b e r  m ás  de doce m eses en  lu g ar  de los nueve que  están  

orig inalm ente, pero ojalá ese tiempo lo p u e d a n  reduc ir  por el b ien de 

todos. E n  el caso  de las observaciones de Diego Borja, en  el tercer 

V párrafo  del a rtícu lo  u n o , acepto las observaciones. Señor Secretario,

decirse, d esp u és  de “portab ilidad  num érica" -com a- "sin 

K afectar la  calidad del servicio” y d esp u és  de "y con su s  propios
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re c u rso s”, debería  decir: “y con su s  propios recu rso s , las  adecuaciones 

tecnológicas n ecesa ria s , bajo la  supervisión  del CONATEL y el control 

de la  S u p e rin ten d en c ia .. .”, y ponem os a  c a d a  organism o en  su s  propias 

com petencias. El CONATEL h ace  ju s ta m e n te  el control, y la  Super..., 

perdón , h ace  la  supervisión , y el control lo hace  la Superin tendencia . Al 

doctor Esteves, con  el m ayor respeto  yo creo que  no se t ra ta  aquí de 

escanda liza rse  por el te m a  del u so  del edificio, que es dem ocrático, es 

tra n sp a re n te ,  doctor, con el m ism o derecho que  u s te d  u s a  los espacios 

de la  A sam blea, u sa m o s  o tras  personas, Yo no  estoy diciendo que la 

A sam blea, sino que en  la A sam blea, en  el edificio de la  A sam blea 

m an tuve , yo que e s ta b a  redac tando  el docum ento , u n  reunión . ¿En 

dónde e s tá  el acuerdo  nacional?  En u n a  co sa  elem ental que e s tá  

recogida en  el M andato . No hay  que  en tregar n a d a  m ás  p a ra  que 

u s te d e s  e s tén  ad ecu ad am en te  inteligenciados, y e s tá n  aquí, aquí es tán  

ju s ta m e n te  en  la  p a rte  de a trá s ,  los señores que  partic iparon  en  esa  

reun ión , que  fue u n a  reu n ió n  técn ica  pero con enorm es im plicaciones 

económ icas, porque ah í acordam os, po r varias  razones, en  el diálogo no 

e s tá  g rabado , pero p a ra  inform ación yo puedo  conversar con u s ted  

cu an d o  qu iera , po rque  no h ay  n a d a  que  no esté  recogido aquí, u n a  sola 

frase, sino m á s  b ien  el resto  serían  las anécdo tas . Aquí lo que se señala  

es que los operadores, los operadores privados garan tiza rán  la 

portab ilidad  nu m érica , haciendo  las  adecuac iones  tecnológicas a  su  

costo. Eso que e ra  no necesariam en te  com partido  por los operadores 

privados, que  h a b la b a n  de c in cu en ta  m illones de dólares que hay  que 

invertir, q u ed am o s en  que así será , y así e s tá  en  el M andato, El 

M andato  les e s tá  obligando a  ellos a  h ace r  ese gasto, El CONATEL y 

ellos se p o n d rán  de acuerdo  cómo se d is tr ibuyen  en tre  ellos, porque son 

tre s  operadores , no  sé si va a  ser a  p a r te s  iguales, si se rán  con o tras 

fó rm ulas de reparto  de lo que  cuesta . Nosotros ten íam os información 

adicional, de  que no c u e s ta n  c in cu en ta  m illones, sino que  puede costar
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u n  poco m enos, y esos tem as lo e s tu d ia rá  ad ecu ad am en te  el CONATEL

y se rá n  a b so lu tam e n te  tra n sp a re n te s .  Luego, cu an d o  recién em pezam os

e s ta  idea, doctor, y  le ruego que revise su  casillero del correo de la 

A sam blea, no so lam ente  le m an d am o s u n  b o rrad o r del M andato, le 

m an d am o s  ciento c u a re n ta  y cinco pág inas  que  u s te d  tiene, porque

estoy ab so lu tam en te  seguro que sim plem ente po r la  m agn itud  no las 

h a b rá  revisado o a  lo m ejor no se dio c u e n ta  que  le m an d am o s al 

correo, E s tá  publicado  tam b ién  en  la pág ina  web, y con el m ayor gusto 

le en tregaré  a  u s te d  to d a  la  inform ación, porque creo que no hay  

n in g ú n  m isterio  ni secreto, peor a lgún  ab u so  que  no signifique p ues  el 

u so  dem ocrático  de n u e s tra s  capac idades y  po tes tades . Termino, señor 

Presidente , reconociendo la im portanc ia  de la  observación del 

a sam b le ís ta , que  hizo el a sam b le ís ta  Escala, pero m e parece que es u n  

tem a  que  e s tá  fu e ra  del contexto de este  M andato, que siendo 

ab so lu tam en te  ju s to  de que el E stado  recupere  no so lam ente  aquello del 

redondeo  que  fue u n  litigio público, sino hay  otros tem as  que nos h a  

com entado  el SRl, que creo que tienen  su  propio curso , que es tán  

ad ecu ad am en te  contro lados por los propios organ ism os pertinen tes  y 

que si es  que  eso fallara, p u es  la  A sam blea evidentem ente  puede u sa r  

s u s  p lenos poderes. En ese sentido, creo que no es que es té  en  contra, 

sino m e parece  que no debe recogerse en  este  M andato esas

observaciones. El resto  p u es ,. .S eñ o r  Secretario , espero que haya  

recogido y q u e d a r ía  así adecuado  el M andato , - .......... — ------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, seño r V icepresidente. Yo creo que ya  

cerram os el debate , doctor Esteves, Sí, esperece  doctor, yo no quiero 

que quede n i la  m en o r so m b ra  de d u d a  de que aqu í fa lta  tran sparenc ia .

Hable doctor Escala , a u n q u e  para ...  Doctor Esteves.

EL ASAMBLEÍSTA ESCALA JORGE. H aber, com pañero  Presidente y
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Fernando .

EL SEÑOR PRESIDENTE. Esperece. Va a  h a b la r  el com pañero  Escala,

tam b ién  h a  pedido cinco m inu tos . Con perdón  u n  ratito, doctor 

E s te v e s . -------------------------------------------------- —— -------------------------------

EL ASAMBLEÍSTA ESCALA JORGE. H aber com pañeros, verán, yo 

p re sen té  u n a  m oción y creo que m erece ser considerada , p u e s ta  a

consideración  de los com pañeros asam ble ís tas . Es sobre la  m ism a 

m a te r ia . ..-------------------- — ......... ..........................................................................

EL SEÑOR PRESIDENTE. No es el m ism o tem a, discúlpem e.

EL ASAMBLEÍSTA ESCALA JORGE. Es sobre  el m ismo tem a, 

com pañero  P re s id e n te .-----------------------------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. En otro M andato  podem os considerar,

EL ASAMBLEÍSTA ESCALA JORGE, Y en segundo  lugar, si es lo que 

exp resa  el com pañero  Vicepresidente, tiene que  ver con que aho ra  

h ag am o s re sp e ta r  la  au to rid ad  de la  S uperin tendenc ia  de 

Telecom unicaciones, que  emite cad a  vez reso luciones y no hace caso, y 

luego im p u g n a  o p re se n ta  d em an d as . Se la  rech azan  en  los organism os 

de ju s tic ia . Hay u n a  disposición de la  Corte S u p rem a  de Ju s tic ia , que 

dice que  se pague. La D efensoría del Pueblo, tam bién . Y resu lta , que 

¿cu án d o  vam os a  h ace r  prevalecer este  principio de au to ridad  y 

te rm in a r  con este  ab u so ?  A hora es la  posibilidad que  tenem os de que 

es tam o s h ab lan d o , en  el tem a  de la portab ilidad , y te rm in a r  con e s ta  

form a de cómo llevarse los recu rsos , Porta, debe ser considerado y

p u es to  aqu í al deba te  de los com pañeros, p a ra  som eter a  votación. Yo sí
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creo, com pañero , que  debe e s ta r  e s ta  disposición en  este  M a n d a to ,------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Listo, doctor. C om pañero  le acepto  el criterio, 

pero yo en tiendo  que es p a ra  otro M andato. Doctor Esteves, por favor. —

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL. G racias, señor Presidente. Mi 

in tervención  es co rta  y no dem ora  m á s  de dos m inu tos . Quiero dejar 

c la ram en te  establecido de las p rop ias  p a la b ra s  del señor 

V icepresidente, que  h u b o  u n a  reun ión , perfecto, que no se  grabó nada , 

que no h ay  n a d a  por escrito, que  h u b o  u n  acuerdo  h ace  tre s  días y que 

ese acuerdo  fue verbal, porque no hay  n a d a  por escrito  y  no hay  n a d a  

grabado. E n to n ces  yo, en u so  de m is facu ltades  como asam bleísta , 

quiero que se m e dé copia certificada po r el Secretario  de la  Asamblea, 

de lo que  se tra tó  en  la  reun ión , y de ese acuerdo , de lo cua l no  hay 

co n s tan c ia  n i m agnetofónica  ni po r escrito. N ada m ás. —— , ----------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Doctor Esteves, po r favor, yo creo que eso ya, 

h a s ta  sale  del pedido norm al. C u á n ta s  veces nos reun im os aquí en  la 

A sam blea, c u á n ta s  veces se reú n e  u s te d  conmigo. Todo tiene pleno 

derecho doctor, pero cuán tos .,,  Doctor tiene todo... pero cuántos.,, 

Doctor, c u á n ta s  veces n o s  reun im os con u s te d  y  d iscu tim os tem as. No, 

doctor. Doctor, le recuerdo  que  u s te d  tiene el derecho a  pedir y les 

en treg a rá  la  inform ación correspondiente . No le estoy in terrum piendo, 

u s te d  h a  hab lado , h a  tenido todo su  derecho p a ra  h ab la r  y creo que en 

ese  sen tido  yo.,. Señor secretario , ce rram os el debate , ya no se 

h a b la  m ás  del tem a, lam ento  m ucho , se c ie rra  el debate , sino esto es 

u n a  cosa  que se dem ora  dem asiado. Señor Secretario , Haber, pun to  de

orden. —

L ASAMBLEÍSTA NARVÁEZ EDISON. Hay u n a  m oción p re sen tad a  por
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el com pañero  Escala, que creo que en  respeto  al debido procedim iento 

de la regla o de la  n o rm a  p a rlam en ta ria  deberíam os de proceder a  votar, 

El com pañero  E sca la  h a  solicitado, h a  p u es to  de m oción, que  dentro  del 

M andato  se  contem ple la  exigencia a  la  com pañ ía  responsab le  del no 

pago de m á s  de veintisiete millones de dólares que  nos h a n  cobrado

d e m á s , . , ..............................................................................-.............- ..............................

EL SEÑOR PRESIDENTE, Con todo el respeto , pero en  otro

M andato. —---------------------------------------------------- ----------------------------------- —

EL ASAMBLEÍSTA NARVÁEZ EDISON. Pero h ay  u n a  moción, señor 

P residente , p rocedam os a  la  votación.,. ........................................... - ..............

EL SEÑOR PRESIDENTE. Por m á s  que  sea  u n a  moción, si no es 

p rocedente  no  le podem os d a r  trám ite , po rque  nos podrían  p reg u n ta r  

cua lqu ie r  o tra  cosa  que  tenga  que ver con te lecom unicaciones y les 

ten d r ía  que  a c e p ta r  porque es u n a  moción. Yo no m e opongo a  que se le 

reclam e ese  d inero  a  la  com pañía. Estoy to ta lm en te  de acuerdo  que se 

le reclam e. Si creem os que es oportuno , h ag am o s otro M andato 

y le pedim os, cu an d o  debería  ser u n a  ta re a  de la Corte S u p rem a  de 

J u s t ic ia  co b ra r  ese dinero, por supuesto . E n tonces  y a  es o tra  cosa, pero 

yo creo que  eso no le podem os votar po rque  es tam o s  desv irtuando  el 

M andato , d iscú lpenm e, com pañeros, yo no puedo  d a r  paso  a  eso. Asi 

que vam os a  leer el M andato, y  si la  gente que e s tá  de acuerdo  le apoya

o no...

EL ASAMBLEÍSTA CORDERO FERNANDO. Señor Presidente,

EL SEÑOR PRESIDENTE. Les pediría  a  los com pañeros  de la Mesa 

irectiva, si v an  a  h ab la r , que  se pongan  allá, sino no les alcanzo a  ver.
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Pero u s te d  ya  no tiene que hab lar, señor, ya  no tiene. ¿Porque fue 

aludido? H aber, infórm enos, por fa v o r .------------------------------------------------

EL ASAMBLEÍSTA CORDERO FERNANDO. Señor Presidente, con el 

m ayor respeto , aqu í no se puede  hab lar. Yo hablo  p a ra  u s ted es  los 

ecua to rianos . Aquí no  se p u ed en  g rab a r  las,,, o tam b ién  necesitan  

esp ías  p a ra  que  sep an  qué converso yo, seño r Presidente. Yo no tengo 

por qué g rab a r  m is conversaciones p a ra  que  el doctor Esteves se entere. 

Yo lo que  estoy haciendo  tra n sp a re n te m e n te  a n te  el Ecuador, es decir 

que aqu í h ay  u n a  inform ación que e s tá  pub licada , señor Presidente, 

aqu í e s tá  dicho que  los operadores, no  tengo por que notarizar, los 

operadores  van  a  p ag a r  el costo de la  conectividad y de la  portabilidad, 

Así es que el resto , p u es  si él tiene que ped ir algo, que  pida, pero no 

puede  h a c e r  u n  escándalo  p a ra  que le vean en  las  cám aras , señor 

P re s id e n te .--------------------- -------------------- ----------------------------------- ------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, gracias, gracias. Tiene su  p u n to  de 

orden. Pero no le voy a  in te rru m p ir  cu an d o  esté  en  p u n to  de 

inform ación. -----------    —

EL ASAMBLEÍSTA ESTEVES RAFAEL. Yo no m e he referido ni me 

in te re sa n  las  conversaciones privadas del seño r Vicepresidente, A mi lo 

que m e in te resa , la s  ac tuaciones  del V icepresidente, en  función del 

cargo de A sam bleísta , que  es u n a  co sa  to ta lm en te  diferente. Eso es

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias. Se c ierra  el debate, Lea, señor 

Secretario. Señor Secretario , lea por fa v o r . ......................... ................................

EL SEÑOR SECRETARIO. En este  m om ento , seño r Presidente. En la
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p arte  considera tiva  no h a  habido  m odificaciones. Como bien h a  

indicado el señ o r  V icepresidente, h a  hab ido  en  el p rim er artículo. Voy a  

p roceder a  leer, señor Presidente, desde  donde dice; “RESUELVE: 

Expedir el M andato  C onstituyen te  No. 10. Artículo 1, Portabilidad 

N um érica  en  los Servicios de Telecom unicaciones Móviles.- Todo 

abonado  de los servicios de te lecom unicaciones móviles tiene el derecho 

a  m a n te n e r  su  n ú m ero  telefónico móvil a ú n  cu an d o  cam bie de red, 

servicio o de em p resa  operadora. El Consejo Nacional de 

T elecom unicaciones "CONATEL", a d o p ta rá  las  m ed idas necesarias  p a ra  

el estric to  cum plim ien to  del M andato, y te n d rá  u n  plazo de ciento veinte 

(120) d ias  im prorrogables, a  p a r t ir  de la  vigencia del p resen te  M andato, 

p a ra  e labo rar y ap ro b a r  los reg lam entos e instruc tivos necesarios. Los 

operadores  de los servicios de te lecom unicaciones móviles garan tizarán  

la  portab ilidad  nu m érica , sin  afectar la  calidad del servicio y realizarán  

o p o rtu n am en te , y con su s  propios recu rso s , las  adecuaciones 

tecnológicas necesarias , bajo la  supervisión  del CONATEL y el control 

de la  S u p erin ten d en c ia  de Telecom unicaciones. Artículo 2, Inicio de la 

Portabilidad N um érica. El acceso p a ra  perm itir  la  portab ilidad  num érica  

en  los servicios móviles de te lecom unicaciones, se in ic ia rá  a  partir  de la 

vigencia del p re sen te  M andato, y su  im plem entación  se realizará en  dos 

cientos s e te n ta  (270) d ías  calendario. Por c a u s a s  técn icas  p lenam ente  

ju s tif icad as , el Consejo Nacional de Telecom unicaciones "CONATEL", 

m ed ian te  reso lución  deb idam ente  m otivada, por u n a  sola vez, podrá 

ad ic ionalm ente  p rorrogar la  im plem entación  definitiva de la  portabilidad 

n u m é ric a  h a s ta  po r u n  m áxim o de ciento o ch en ta  d ías  plazo. Artículo 3. 

Prom ulgación.- El p resen te  M andato e n tra  en  vigencia inm ediatam ente , 

sin  perjuicio de su  publicación en  la  G aceta  C onstituyen te  y en el 

Registro Oficial. DISPOSICIÓN TRANSITORIA. Única.- A p a rtir  del 

prim ero de enero  de 2009, y  h a s ta  la  im plem entación  definitiva de la 

o rtab ilidad  nu m érica , los operadores de los servicios de
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te lecom unicaciones móviles, deberán  p roporc ionar sin  costo alguno el 

servicio de casillero de voz, por el plazo de noven ta  días, cuando  

los ab o n ad o s  por cualqu ier motivo req u ie ran  cam b ia r  de em presa  

o p e rad o ra  móvil, con el fin de identificar su  nuevo núm ero, 

DISPOSICIÓN FINAL. Única.- Notifíquese el contenido del 

p re sen te  M andato  C onstituyen te  al P residen te  y Vicepresidente 

C onstituc ional de la  República, a  los re p re sen tan te s  de los 

poderes constitu idos  y a  los órganos de control. Se d ispone su  

difusión p a ra  conocim iento del pueblo ecu a to r ian o ”. H asta  ahí, señor 

P residente , el t e x to .  ------------------------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. G racias, seño r Secretario . V am os a  proceder 

a  la  votación. Les ped iría  a  los com pañeros  que revisen, y al 

seño r Secretario , si alguien nos ayuda , que  no haya  ta ije ta s  en 

los p u es to s  que e s tá n  vacíos, porque a so m aría  como que es

votación en  b lanco  y  se su m a r la  a  la m ayoría  y eso no sería lo 

adecuado , no  se ría  correcto, Por favor, que  se  revise, seño r Secretario, 

el p e rsona l a q u í . --------------------------- ------------------------- ---------------------------

EL SEÑOR SECRETARIO. Inm edia tam ente . Señores asam ble ístas , 

ten g an  la  b o n d ad  de rev isar que su s  ta r je ta s  e s tén  in se r ta s  en  la 

curuL Señores operadores, si es que  recorren  las  cu ru les , por 

favor, p a ra  que se verifique que  no h a y a n  ta r je tas , sin el asam ble ís ta

presen te .

EL SEÑOR PRESIDENTE. Por favor, re tiren  las  ta r je ta s  donde falte 

el A sam bleísta . Donde falte el A sam bleísta  re tire  la  tarjeta , por

favor.

EL SEÑOR SECRETARIO. E s tá  verificado, señor Presidente. Procedemos
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a verificar los p resen tes . Tenem os p re sen te s  o chen ta  y seis 

a sam b le ís ta s , seño r P re s id e n te .-----------------------------------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. C ontinúe, seño r Secretario . Iniciamos el 

proceso de v o ta c ió n . ............................................................................... ....................

EL SEÑOR PRESIDENTE. Pueden  votar.

EL SEÑOR SECRETARIO. S ean  ta n  am ab les  de votar, señores 

asam ble ís tas , T ienen quince segundos. V am os a  proceder a  

ce rra r  la  votación. Tenem os los resu ltad o s , seño r Presidente. Seten ta  y 

dos votos afirm ativos; cinco negativos; tre s  blancos; seis 

a b s te n c io n e s .  ...............  - ................... - ...............

EL SEÑOR PRESIDENTE. M uéstrenos cuáles  son, de las listas.

EL SEÑOR SECRETARIO. Procedem os a  p re se n ta r  las  listas, Por favor 

verifiquen, señores  asam ble ís tas , Por favor, a b s te n c io n e s .--------------------

EL ASAMBLEISTA ESTEVES RAFAEL. Solicito la  reconsideración  de la
•  Avotación...

EL SEÑOR PRESIDENTE. Las abstenciones, por favor no  alcance a  ver 

n a d a .— ---------------   ------------------------------------

EL SEÑOR SECRETARIO. E stas  son  la s  abstenciones, señor

Presidente.

J EL SEÑOR PRESIDENTE. Se cayó. Por favor, llam en al médico

A sam bleísta  Salazar, quédese  aquí, por favor.
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IX

El seño r P residen te  su spende

dieciocho m inu tos .

quince horas

.....Presidénte de la A sam blea C onstituyen te
\

RANCISCO VERGARA ORTIZ 
Secretario  de la  A sam blea C onstituyen te

GOB/,
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